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ВЪВЕДЕНИЕ 

Настоящата публикация отразява аналитичните резултати от реализираната по проект 

„Ограничаване и превенция на неформалната икономика ɼʝʡʥʦʩʪ 4. ʀʟʚʲʨʰʚʘʥʝ ʥʘ 

ʚʲʪʨʝʰʥʦʬʠʨʤʝʥʠ ʠ ʙʨʘʥʰʦʚʠ ʦʜʠʪʠ”. Проектът се осъществява от Асоциация на 

индустриалния капитал в България, с финансовата подкрепа на Оперативна програма 

„Развитие на човешките ресурси” 2007 - 2013, съфинансирана от Европейския социален 

фонд на Европейския съюз и Република България, по договор BG051PO001-2.1.05., в 

партньорство с Конфедерацията на независимите синдикати в България.  

Дейност 4 е замислена и осъществена като една от ключовите дейности, изпълняваща 

съществено важни информационно-аналитични функции в рамките на проекта. Целта й бе 

посредством прилагането на качествени методики, релевантни към задачите и целевите групи на 

проекта, да осигури първична информация за проявленията на неформалната икономика в 

дейността на отделни стопански субекти и в пилотните по проекта браншове. За реализирането 

на поставената цел бяха конструирани необходимите методологии и произтичащите от тях 

методики за теренното набиране на първичната информация. В резултат, в рамките на Дейност 4 

бяха проведени 281 ʚʲʪʨʝʰʥʦʬʠʨʤʝʥʠ ʦʜʠʪʠ в български предприятия и 440 ʜʲʣʙʦʯʠʥʥʠ 

ʠʥʪʝʨʚʶʪʘ ʩ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʠ от пилотните по проекта браншове, както следва: 

ʤʘʰʠʥʦʩʪʨʦʝʥʝ, ʝʣʝʢʪʨʦʥʠʢʘ ʠ ʝʣʝʢʪʨʦʪʝʭʥʠʢʘ, ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʦʥʥʠ ʪʝʭʥʦʣʦʛʠʠ, 

ʠʥʬʨʘʩʪʨʫʢʪʫʨʥʦ ʩʪʨʦʠʪʝʣʩʪʚʦ, ʣʝʢʘ ʧʨʦʤʠʰʣʝʥʦʩʪ (ʧʦʣʠʛʨʘʬʠʷ), ʧʘʨʬʶʤʝʨʠʷ ʠ 

ʢʦʟʤʝʪʠʢʘ, ʤʣʝʢʦʧʨʝʨʘʙʦʪʚʘʥʝ, ʪʫʨʠʟʲʤ, ʥʝʙʘʥʢʦʚʠ ʬʠʥʘʥʩʦʚʠ ʫʩʣʫʛʠ, ʫʩʣʫʛʠ ʦʪ ʦʙʱ 

ʠʥʪʝʨʝʩ ï ʧʦʱʝʥʩʢʠ ʫʩʣʫʛʠ ʠ ʟʜʨʘʚʝʦʧʘʟʚʘʥʝ. 

Поради спецификата на използваните качествени методики, набраната първична 

информация премина през задължителните за този тип методи допълнителни обработващи 

процедури. Количествената информация бе обработена с помощта на статистическия пакет SPSS, 

а вербалната информация (свободно формулираните от работодателите отговори, мнения и идеи) 

бяха допълнително кодирани, класифицирани и систематизирани, така че да бъдат приведени във 

вид, позволяващ извършването на експертни анализи. 

Анализите, които представяме в настоящата публикация, са дело на систематичните 

колективни усилия на работещите по проекта експерти. Събраната информация се отличава с 

многопластовост, дълбочина и очевидна детайлизираност по отношение на изследваните 
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явления. Това изискваше информационните масиви да се подложат на професионален експертен 

анализ, при който да се запази ʝʜʥʦʚʨʝʤʝʥʥʦ и богатството от установените проявления на 

неформалната икономика, но ʩʲʱʦ ʪʘʢʘ да се изведат основните тенденции в проявленията на 

неформалната икономика, да се очертаят главните оси на генериране на сиви практики и да се 

разкрият спецификите в проявленията на неформалната икономика по браншове и региони. 

Представените в следващите страници анализи черпят вдъхновение и от огромните 

усилия на функционалните експерти и регионалните консултанти, работещи в Националния 

център „Икономика на светло”, които изиграха ключова роля при осъществяването на 

вътрешнофирмените одити и дълбочинните интервюта. Тяхната всеотдайност и коректност в 

този процес са допълнителна гаранция за достоверността на набраната първична информация. 

Това в случая е особено важно, тъй като анализите в рамките на Дейност 4 стъпват изцяло върху 

емпиричните резултати от вътрешнофирмените одити и дълбочинните интервюта, а също така и 

върху проведените седем фокус групови дискусии по региони. 
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РАЗДЕЛ І. ОСНОВНИ НАЧИНИ, ПО КОИТО ИЗРЯДНИЯТ БИЗНЕС ПОНАСЯ ВРЕДИ 

ВСЛЕДСТВИЕ НА НЕФОРМАЛНАТА ИКОНОМИКА 

1. Въвеждащи бележки 

Настоящият аналитичен материал представя в обобщен вид резултатите от проведените 

281 вътрешнофирмени одита сред предприятия в страната. Инструментът “вътрешнофирмен 

одит” се реализира в рамките на проекта “Ограничаване и превенция на неформалната 

икономика”, като елемент от дейност 4 „Извършване на вътрешнофирмени и браншови одити”. 

В разработената за целите на проекта „Ограничаване и превенция на неформалната 

икономика” методология са фиксирани следните основни цели на вътрешнофирмените одити: 

¶ Да се идентифицират възможните проявления на неформална икономика; 

¶ Да се събере информация за съществуващите системи за управление и контрол, като 

инструмент за предотвратяване на проявленията на неформалната икономика; 

¶ Събраните по време на вътрешнофирмените одити данни ще допринесат и за получаване 

на информация за част от показателите за измерване на проявленията на неформалната 

икономика; 

¶ На тази основа да се направят обобщения за основните начини, по които изрядният бизнес 

търпи вреди вследствие от неформалната икономика. 

Ключовите области на одита, респективно полетата за набиране на емпирична 

информация са: 

1. Актуална обща информация за фирмата, нейната дейност и човешките ресурси. 

2. Финансови ресурси – приходи, инвестиции, кредити, дългове, просрочени плащания. 

3. Какви взаимоотношения има по тази линия с партньорите – доставчици и клиенти. 

4. Конфликтни ситуации – в какви направления; как се решават. 

5. Съдебни дела, арбитражен съд, искове към тях; подадени жалби от тях. 

6. Описание на трудовите отношения, условия на труд, неизпълнени договори, 

неспазени срокове. 

7. По линия на регулаторните органи – санкции, глоби, актове – кои органи, за какво, в 

какви размери, в каква форма. Реализирани, прекратени. Брой проверки, инспекции. 

8. Практики, свързани с обучение и квалификация. 

9. Практики по линия на реализация на продажбите - търговски изложения, панаири, 
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рекламни кампании, продажби, разплащания, търгове, партньорства. 

10. Участие в проекти; в тръжни процедури; конкурси. 

11. Отношение към корпоративното управление и корпоративната социална отговорност 

– дейности. 

12. Практики, свързани със социални програми, насочени към определени групи – за 

заетост; за подпомагане на местно развитие. 

13. Членство в организации – национални, чуждестранни. 

14. Проверка на адекватността на процедурите за предотвратяването на проявления на 

неформалната икономика и тестване на прилагането на тези процедури; 

15. Тестове, които да установят потенциални случаи и проявления на неформална 

икономика; 

16. Проверка за въведени системи за управление и контрол на качеството; 

17. Преглед и анализ на документи (доклади/становища/предписания) от извършени 

проверки/инспекции/одити/ревизии на контролни органи (напр. НАП, ИАГИТ, НОИ и др.); 

18. Преглед на правила и процедури за управление на бизнес процесите (напр. процедури 

и операции, свързани с клиенти и доставчици; управление на структурата и жизнения цикъл на 

всеки продукт/услуга; управление на човешките ресурси, дълготрайните активи, себестойността, 

проектите и инвестициите; счетоводно обслужване и финансово управление и др.). 

Одитираният период е  01. 01. 2008 г. - 01. 01. 2010 г. 

За целите на провеждането на вътрешнофирмения одит е разработен пакет от 

инструменти, включващ следните относително самостоятелни и взаимосвързани методически 

елемента: 

1. Въпросник за интервю с работодатели. 

2. Анонимна анкета за самопопълване от работодатели. 

3. Контролни листове. 

4. Справки. 

Получената количествена емпирична информация е обработена с помощта на 

статистическия пакет SPSS, а отворените въпроси от Въпросника за интервю и Анкетата за 

самопопълване от работодателите преминаха през процедури за обработка на информация от 

отворени въпроси. На тази основа са направени вторични класификации и кодировки и 

информацията е предоставена за анализ и обобщения на резултатите. 
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2. Представи, мнения и оценки за неформалната икономика 

Една от познавателните цели на вътрешнофирмените одити бе да се установи какви са 

представите, мненията и оценките на одитираните работодатели за неформалната икономика. 

Общата презумпция бе, че най-вероятно е налице зависимост между мисловните схеми, с които 

работодателите описват и възприемат сенчестия икономически сектор, и реалното им поведение 

в тяхното ежедневие. Ето защо в рамките на част от работните документи за провеждане на 

вътрешнофирмените одити (Въпросник за работодателя и Анкетна карта за самопопълване) бяха 

включени серия от специално конструирани блокове въпроси, целящи набирането на оценки и 

мнения „от първа  ръка” за същността, проявленията и относителните дялове на неформалната 

икономика в страната. При анализа на получената информация тази първоначална презумпция 

получи категорично потвърждение. 

Основните акценти в разсъжденията на работодателите за неформалната икономика са в 

няколко посоки: а) очертаване на природата и обсега на неформалната икономика; б) търсене на 

причините за съществуването на неформални икономически практики, в) извеждане на 

типичните за българската икономическа среда сиви практики и г) идентифициране на основните 

щети и вреди, които изрядните работодатели понасят от дейността на сивите фирми. 

Анализът на набраната информация показва най-напред, че работодателите имат ясно 

артикулирани и реалистични представи за неформалната икономика като явление. 

Представите на работодателите за неформалната икономика могат да се резюмират до 

няколко основни схващания за природата и същността на сенчестия сектор. Според 

работодателите, неформалната икономика е тази част от икономиката, която се извършва 

посредством и в рамките на легално съществуващите законови механизми и среда, но остава или 

неотчетена в съответствие с изискванията на законодателството, или при нейното отчитане се 

извършват определен тип нарушения, които водят до нанасянето на различен тип щети за 

легално функциониращия бизнес. Прави впечатление, че работодателите използват понятията 

„неформална икономика” и „сива икономика” като синоними и еднопорядкови понятия – факт, 

който е полезно да се има предвид както при анализа на данните от вътрешнофирмените одити, 

така и при планирането на широко мащабни публични кампании за ограничаване и превенция на 

неформалните икономически практики. 
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По-детайлно, в представите на работодателите неформалната икономика е 

„ʟʘʢʦʥʦʥʘʨʫʰʝʥʠʝ, ʟʘʦʙʠʢʘʣʷʥʝ ʥʘ ʟʘʢʦʥʠʪʝ, ʥʝʩʧʘʟʚʘʥʝ ʥʘ ʟʘʢʦʥʠʪʝ, ʥʝʱʦ ʥʝʨʝʜʥʦ”. Най-често 

това се асоциира с:  

¶ Нарушаване на данъчното законодателство чрез укриване на обороти (продажби), 

печалби, плащания по ДДС и съответно неплащане на данъци; 

¶ Нарушаване на трудовото законодателство и социалното осигуряване – плащане на 

здравни и социални осигуровки върху декларирани по-ниски от реалните заплати; наемане 

на работници без трудови договори; изплащане на възнаграждения по две ведомости, 

което води до плащания „в плик” или „под масата” и съответно неплащане на здравни и 

социални вноски върху реалните възнаграждения; 

¶ Неплащане на  такси, мита и акцизи; 

¶ Източване на ДДС чрез фиктивни сделки; купуване/продаване на стоки без документи; 

¶ Нарушаване условията на труд – неспазване на изискванията за безопасност, охрана и 

вредност на труда; 

¶ Масово разпространените корупционни практики  на даване на подкупи при участие в 

обществени поръчки, „получаване на поръчки извън правилата”, участие в търгове „с 

предварително известен резултат”; 

¶ Производство без права – без притежаване на необходимите лицензи, патенти и т.н. 

Производство и продажба на „менте-продукти; 

¶ Създаване на производствени предприятия с цел последващото им фалиране; 

¶ Двойно счетоводство, като инструмент за укриване на доходи и разходи. 

Одитираните работодатели говорят с лекота за природата и причинния генезис на 

неформалната икономика в България, оживено разсъждават върху факторите за възникването на 

сенчестия сектор в националната икономика и предпоставките за генерирането на разнообразни 

сиви практики. Сред одитираните работодатели е широко разпространено мнението, че 

неформалната икономика е подразбиращ се отговор от страна на бизнеса на съществуващите 

условия и параметри на бизнес средата в България (“ʤʥʦʛʦ ʨʝʞʠʤʠ ʠ ʢʦʨʫʧʮʠʷò), допълнително 

утежнена от актуалната икономическа криза, както и от националната култура и манталитет. 

Най-честите отговори на въпроса за причините една част от българския бизнес да работи в 

сферата на неформалната икономика са: Ăʢʨʠʟʘ ʠ ʞʝʣʘʥʠʝ ʟʘ ʧʦʚʝʯʝ ʧʝʯʘʣʙʘò; Ăʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʘ 
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ʧʨʠʥʫʜʘ ʠ ʣʠʧʩʘ ʥʘ ʘʣʪʝʨʥʘʪʠʚʘ, ʦʙʫʩʣʦʚʝʥʠ ʦʪ ʥʘʮʠʦʥʘʣʥʘʪʘ ʢʫʣʪʫʨʘò; Ăʧʨʠʥʫʜʘ ʠ 

ʤʘʥʪʘʣʠʪʝʪò; Ăʢʦʨʫʤʧʠʨʘʥʘ ʜʲʨʞʘʚʘ”. 

Според работодателите, основният икономически и социален ефект от неформалната 

икономика е ощетяването на националния продукт и на бюджета със стойности, приходи и 

реални парични постъпления. 

Анализът показва, че е налице специфична амбивалентност в отношението на 

одитираните работодатели към проявите и практиките на неформалната икономика. Например, 

една от най-честите практики на неформалната икономика – ”вземането на пари в плик”, се 

оценява от тях, от една страна, като: „нарушаване на законодателството”, като „нещо нередно” и 

„незаконно” и в същото време като необходимо условие за  оцеляване и правене на бизнес, за 

завоюване на пазарни ниши и постигане на конкурентоспособност. Това обяснява наличието на 

твърде широки граници на допустимия компромис, който работодателите са склонни да 

направят, както и готовността им да напуснат зоната на легитимността и да „прекрачат” 

законовите граници с цел по-високи печалби и повече рентабилност. 

Изразената амбивалентност в отношението към неформалната икономика (нередност/ 

нарушение – необходимост) се потвърждава и от оценката, която работодателите дават на 

честотата на проявите на неформалната икономика. Макар работодателите да твърдят, че 

неформалната икономика е „нещо нередно”, „нарушение на законодателството”, те в същото 

време отбелязват, че тя е честа практика за българските предприятия и особено за малките 

предприятия, които според тях са подложени на по-силен натиск и в по-голяма степен са 

принудени да работят в сферата на неформалната икономика. За някои от браншовете се твърди, 

че между 70 и 90 % от предприятията са обхванати от неформалната икономика („абсолютно 

всички колеги в дейността си имат елементи на сива икономика”, „70% от предприятията в 

бранша използват механизми на сива икономика”). Коректно е да се отбележи, че има 

работодатели, които смятат, че неформалните практики са единични случаи в дадени браншове. 

При този тип оценки работодателите изрично подчертават, че формите и механизмите на 

проявление на неформалната икономика са много и разнообразни. Затова всеки бранш има свое 

неформално лице, произтичащо от особеностите на извършваната дейност и създаваните крайни 

продукти и услуги. 

Специално внимание заслужава фактът, че според преобладаващата част от одитираните 

работодатели проявите и практиките на неформалната икономика в бъдеще ще нарастват. 
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Основанията на работодателите за очаквания от този тип са - кризата; провежданата от 

държавата политика по отношение на бизнеса; конкретните параметри на бизнес средата у нас 

(твърде много лицензионни и разрешителни режими, пропуски в законодателството, корупция). 

Само една минимална част от одитираните работодатели считат, че практиките на неформалната 

икономика в бъдеще ще намаляват - най-вече заради завишен контрол от страна държавата. 

Работодателите подчертават, че подобни практики и прояви на неформалната икономика 

съществуват навсякъде по света. Спецификата на България в това отношение е в степента и 

мащабите на тяхното разпространение; в завладяването на територии във всички браншове на 

икономиката (някои от тях се оценяват като изцяло „подчинени” на неформалната икономика); в 

липсата на ефективни механизми и воля от страна на управляващи и институции за пресичане 

разпространението на сивите практики; в укрепването на „сътрудничеството” между държавата и 

администрацията от една страна, и бизнеса от друга, по линия на взаимната изгода от 

съществуването на неформалната икономика. 

В този контекст особен интерес представляват мненията и идеите на работодателите за 

възможните подходи и механизми за ограничаване и превенция на неформалната икономика. 

Според работодателите, въпросът за превенцията и ограничаването на неформалната 

икономика е свързан на първо място с работата на институциите, от които зависи създаването 

на стимули пазарните субекти да формализират своята дейност и осъществяването на 

надежден мониторинг и ефективен контрол. 

ʉʪʠʤʫʣʠʪʝ ʟʘ ʬʦʨʤʘʣʠʟʠʨʘʥʝ ʥʘ ʜʝʡʥʦʩʪʪʘ ʩʘ ʩʚʲʨʟʘʥʠ ʩ ʣʠʙʝʨʘʣʠʟʠʨʘʥʝ ʠ 

ʧʨʝʜʚʠʜʠʤʦʩʪ ʥʘ ʩʨʝʜʘʪʘ ʟʘ ʙʠʟʥʝʩ ï ʥʘʤʘʣʷʚʘʥʝ ʥʘ ʨʝʛʫʣʘʮʠʠʪʝ, ʨʝʞʠʤʠʪʝ, 

ʨʘʟʨʝʰʠʪʝʣʥʠʪʝ, ʥʘʣʠʯʠʝ ʥʘ ʩʪʘʙʠʣʥʠ ʟʘʢʦʥʠ ʠ ʧʨʘʚʠʣʘ. ʊʦʚʘ ʙʠ ʜʦʚʝʣʦ ʜʦ ʦʛʨʘʥʠʯʘʚʘʥʝ ʥʘ 

ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʪʠʚʥʘʪʘ ʥʘʤʝʩʘ, ʢʦʝʪʦ ʟʘʝʜʥʦ ʩ ʝʬʝʢʪʠʚʥʠʷ ʢʦʥʪʨʦʣ ʠ ʩʘʥʢʮʠʠ ʩʪʝʩʥʷʚʘ 

ʙʘʟʘʪʘ ʟʘ ʧʦʷʚʘ ʥʘ ʢʦʨʫʧʮʠʦʥʥʘ ʩʨʝʜʘ ʠ ʩʲʦʪʚʝʪʥʦ ʩʢʲʩʷʚʘ ʩʧʠʨʘʣʘʪʘ ʥʘ ʥʘʜʣʲʛʚʘʥʝ ʤʝʞʜʫ 

ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʠ ʙʠʟʥʝʩʘ, ʪ.ʝ. ʦʛʨʘʥʠʯʘʚʘ ʠʛʨʘʪʘ Ăʟʘʩʠʣʝʥ ʢʦʥʪʨʦʣ ʠ ʩʘʥʢʮʠʠ ï ʥʦʚʠ, ʧʦ-ʜʦʙʨʠ 

ʥʘʯʠʥʠ ʟʘ "ʫʢʨʠʚʘʥʝ" ʠ "ʧʦʩʠʚʷʚʘʥʝ".  

Очертават се три критично важни области, в рамките на които протича дебатът за 

причините за разпространението на неформалната икономика от една страна, и за мерките, които 

е необходимо да се следват за нейното ограничаване, от друга. Това са: Администрация; 

Данъчна среда; Лицензи и Разрешителни. И трите са непосредствено свързани с работата на 

институциите от законодателната, изпълнителната и съдебната системи. При одита един 
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работодател формулира тези нива на свързаност на причина, следствие и мерки за действие по 

следния начин: Ăʥʝʧʦʩʪʦʷʥʥʠ ʜʘʥʲʯʥʠ ʟʘʢʦʥʠ, ʤʥʦʛʦ ʠʟʣʠʰʥʠ ʨʝʛʫʣʘʪʦʨʥʠ ʨʝʞʠʤʠ, ʦʩʦʙʝʥʦ 

ʥʘ ʤʝʩʪʥʦ ʨʘʚʥʠʱʝ, ʩʣʘʙ ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʪʠʚʝʥ ʢʘʧʘʮʠʪʝʪ ʠ ʨʘʟʜʫʪʘ ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʮʠʷ, 

ʥʝʜʦʚʝʨʠʝ ʚ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʠʪʝò. 

Работодателите виждат ролята на институциите за появата и съществуването на 

неформалната икономика в основно по отношение на отстраняване на дефицитите на 

съществуващото законодателство - то се оценява от работодателите както като причина за 

появата на практики на неформалната икономика, така и като „потърпевша страна” - в смисъл, че 

е постоянен обект на заобикаляне, неспазване, нарушаване. В тази връзка, работодателите 

акцентират върху следните конкретни проблеми: честата смяна (промяна) на законите; наличието 

на съществени законодателни пропуски и несъвършенства; отменянето (или непрецизирането) на 

нормативен акт с поднормативен; влизането в сила на нормативен акт със задна дата; липсата на 

държавна стратегия и дългосрочна визия за законодателната система на страната, кампанийност 

при приемането и измененията в законите, честите промени в законите, касаещи провеждането 

на търговете; преференциите за производствени връзки с чужди инвеститори; състоянието на 

данъчното и трудовото законодателство. 

Но истинският проблем според одитираните работодатели е, че държавната и 

общинска администрация се очертават като „доставчик на стимули” за съществуването на 

неформалната икономика. Говорейки за ролята на администрацията за появата и 

съществуването на неформалната икономика, работодателите използват определения от типа 

„основна”, „определяща”, „голяма”. Само по себе си, това е повече от красноречиво 

обстоятелство. Изключително критични, работодателите посочват, че със своето поведение, 

действия и отношение администрацията провокира възникването и процъфтяването на 

множество сиви практики. По-конкретно се визират тежката и усложнена бюрокрация; широко 

разпространените корупционни схеми; наличието на много лицензи и разрешителни режими и 

усложнени процедури по тяхното администриране; тромави механизми за внасяне и 

възстановяване на ДДС; държавна задлъжнялост към бизнеса; липсата на съгласуваност и 

координация между отделните институции и техните политики. От друга страна, работодателите 

подчертават, че сивите практики допълнително се „стимулират” от липсата на контрол, 

безотговорността, безхаберието, некомпетентността и нетолерантността на администрацията. 

Преобладават мненията на работодателите за пасивност и бездействие на държавните и 
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общинските служители, както и за  „прояви на неразбиране на практиката” от тяхна страна или 

„за изкуственото усложняване на процедурите”, което се превръща в директна предпоставка за 

неформална икономика. Прави впечатление, че работодателите използват красноречиви, остри  и 

силно критични фрази, зад които прозира преобладаващото неодобрително мнение за работата на 

държавната и общинската администрация. 

3. Причини и мотиви за работа в неформалната икономика 

Логично, в контекста на изразената силна критичност от страна на работодателите спрямо 

държавността и институциите, възниква въпросът защо работодателите напускат сферата на 

легитимността и поемат към зоната на здрача? Кое подтиква и мотивира работодателя за 

използването на сиви практики? 

В рамките на вътрешнофирмените одити бе обърнато много сериозно внимание върху 

набирането на мнения за причините и мотивите за работа в сивия сектор. Трябва да споменем, че 

работодателите бяха словоохотливи по този пункт и склонни да дават пространствени, дори 

многословни аргументации на своите позиции по въпроса. Обобщението на набраната 

информация показва, че работодателите правят ясно разграничение между обективно 

съществуващите предпоставки и причини за работа в сивия сектор, от една страна, и 

субективните доминанти, мотивиращи към поведение в различните нюанси на сивото 

икономическо пространство. 

Експлицитно се подчертава от работодателите, че неформалната икономика се обуславя от 

обективно съществуващи причини. За всяка фирма съотношението “разходи – приходи” е в 

основата на икономическата рационалност на нейната дейност. Ето защо всеки икономически 

субект прави за себе си оценка на разходите при съобразяване със законодателството и при 

работа "на сянка" (несъобразяване). ʂʦʛʘʪʦ ʨʘʟʭʦʜʠʪʝ ʧʨʠ ʩʲʦʙʨʘʟʷʚʘʥʝ ʩʲʩ 

ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʩʪʚʦʪʦ ʩʘ ʟʥʘʯʠʪʝʣʥʦ ʧʦ-ʚʠʩʦʢʠ ʦʪ ʪʝʟʠ ʧʨʠ ʥʝʩʲʦʙʨʘʟʷʚʘʥʝ ʩʲʩ ʟʘʢʦʥʘ, ʩʝ 

ʨʘʟʚʠʚʘʪ ʥʝʨʝʛʣʘʤʝʥʪʠʨʘʥʠʪʝ ʠʣʠ ʩʝʥʯʝʩʪʠ ʜʝʡʥʦʩʪʠ. Предприемачите, работещи в сферата 

на неформалната икономика, вярват, че предимствата на нерегламентираните дейности са повече 

от тези на регламентираните. Има консенсус сред изследователите и анализаторите, че най-

важните обективни фактори за съществуването на сенчести дейности са: изобилието от сложни и 

трудно реализуеми на практика правителствени разпоредби, разрешителни и всякакви други 
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видове регулации; данъчното облагане и неговото административно обслужване; често 

променящо се законодателство. 

От друга страна, според работодателите работата в неформалната икономика има и своя 

субективна цена, която се  измерва както в морални категории, като имидж и загуба на доверие, 

така и с понасяне на конкретни негативи, произтичащи от невъзможността да се ползват услуги и 

преференции, инициирани от правителствени и международни институции в подкрепа на 

легалния бизнес и целящи подобряване на регулаторната рамка. Става дума за ползване на 

кредити, участие в програми и достъп до фондове, достъп до обучителни програми, 

инфраструктурни услуги и други подобни. Във връзка с това мненията на одитираните 

работодатели навеждат на мисълта, че редица дейности, които сега са част от неформалната 

икономика, биха се легализирали, ако предприемачите станат свидетели и „реално усетят” 

преимуществата на „светлите практики” пред „сивите”. Като положителен пример в това 

отношение може да се посочи легализирането на дейности вследствие намаляването на 

данъчните тежести, а като действие в негативна посока – последното увеличаване на акциза на 

цигарите, което „натовари” обема на продажбите на цигари без бандерол.  

Изказванията на работодателите показват, че те са наясно, че работата в неформалната 

икономика носи някои „бонуси” в кратковременна перспектива и че липсата на стабилност и 

предвидимост на средата за правене на бизнес в България е това, което стимулира изкушенията 

за „ʚʲʟʧʦʣʟʚʘʥʝ ʦʪ ʩʠʪʫʘʮʠʷʪʘ” и за „ʧʨʘʚʝʥʝ ʥʘ ʧʦʚʝʯʝ ʙʲʨʟʠ ʠ ʣʝʩʥʠ ʧʘʨʠ” чрез дейности в 

неформалната икономика. 

В този контекст, изтъкваните от работодателите мотиви за ориентация към неформалната 

икономика са в рамките на дихотомията „принуда –собствен избор”, в която се пресичат 

обективни фактори и субективни нагласи и решения. Най-често споделяните от работодателите 

мотиви за ориентиране към практики и действия в неформалната икономика са: „ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʘ 

ʧʨʠʥʫʜʘ ʧʦʨʘʜʠ ʢʨʠʟʘʪʘ ʠ ʪʨʫʜʥʠʪʝ ʫʩʣʦʚʠʷ ʟʘ ʧʨʘʚʝʥʝ ʥʘ ʙʠʟʥʝʩò; Ăʣʠʧʩʘ ʥʘ ʘʣʪʝʨʥʘʪʠʚʘ ʠ 

ʥʝʜʦʚʝʨʠʝ ʚ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʠʪʝò; Ăʣʠʧʩʘ ʥʘ ʷʩʥʠ ʧʨʘʚʠʣʘ ʠ ʛʘʨʘʥʪʠʨʘʥʘ ʫʩʪʦʡʯʠʚʦʩʪ ʥʘ ʙʠʟʥʝʩ 

ʩʨʝʜʘʪʘ, ʣʠʧʩʘ ʥʘ ʫʚʝʨʝʥʦʩʪ, ʯʝ Ăʫʪʨʝ ʱʝ ʚʘʞʘʪ ʩʲʱʠʪʝ ʧʨʘʚʠʣʘ ʢʘʪʦ ʪʝʟʠ ʜʥʝʩò; 

Ăʦʪʪʝʛʣʷʥʝ ʥʘ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʦʪ ʢʦʥʪʨʦʣʥʠʪʝ ʡ ʬʫʥʢʮʠʠ ʧʦ ʫʧʨʘʚʣʝʥʠʝʪʦ ʥʘ ʬʠʥʘʥʩʦʚʠʪʝ ʠ 

ʜʘʥʲʯʥʠʪʝ ʧʨʦʮʝʩʠ, ʢʦʨʫʧʮʠʷʪʘ ʠ ʩʠʚʦʪʦ ʧʨʘʚʦʩʲʜʠʝò. 

В крайна сметка обаче, работодателите подчертават, че собственият избор е този, който 

е решаващ за ориентацията към дейности в сферата на неформалната икономика и в този 
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момент на избора е вплетена и спецификата на националната ни култура и манталитет: 

„ʪʲʨʩʝʥʝʪʦ ʥʘ ʚʩʷʢʘʢʚʠ ʧʨʦʣʫʢʠ ʚ ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʩʪʚʦʪʦ, ʚʲʟʧʦʣʟʚʘʥʝʪʦ ʦʪ ʥʝʜʦʩʪʘʪʲʮʠʪʝ ʥʘ 

ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʪʠʚʥʘʪʘ ʩʨʝʜʘ ʠ ʟʘʥʠʞʝʥʠʷ ʢʦʥʪʨʦʣ ʢʘʪʦ ʥʘʯʠʥ ʟʘ ʥʘʜʣʲʛʚʘʥʝ, ʥʘʜʭʠʪʨʷʥʝ, ʟʘ 

Ăʜ̫ʚʦʣʲʢ ʠ ʜʘʣʘʚʝʨʘò, ʟʘ ʥʝʟʘʯʠʪʘʥʝ ʥʘ ʘʚʪʦʨʠʪʝʪʘ ʥʘ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʠ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʠʪʝ, ʪʘʢʘ 

ʜʦʙʨʝ ʦʧʠʩʘʥʠ ʚ ʦʙʨʘʟʠʪʝ ʥʘ ɹʘʡ ɻʘʥʴʦ ʠ ʥʘ ɸʥʜʨʝʰʢʦò.  

Ето защо работодателите изрично посочват, че òʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʘʪʘ ʧʨʠʥʫʜʘ ʝ ʚʲʪʨʝʰʥʦ 

ʦʧʨʘʚʜʘʥʠʝ ʟʘ ʧʨʦʷʚʣʝʥʠʝʪʦ ʥʘ ʥʘʮʠʦʥʘʣʥʘʪʘ ʩʢʣʦʥʥʦʩʪ ʟʘ ʟʘʦʙʠʢʘʣʷʥʝ ʥʘ ʟʘʢʦʥʘò. 

Независимо от доводите, с които се аргументира допускането на компромиси със 

законността и използването на сиви практики, да работиш в неформалната икономика или 

да я избягваш, според одитираните работодатели е въпрос на личен и корпоративен избор. 

При идентифицирането на мотивите за работа в неформалната икономика одитираните 

работодатели разграничават два типа мотиви -  мотиви, които са валидни общо за българския 

бизнес и мотиви, валидни за отделни браншове. Двата типа мотиви представляват интерес от 

гледна точка на търсенето на оптимални решения за ограничаването и превенцията на 

неформалната икономика, поради което отделяме специално място на тяхното изреждане в 

следващите редове. 

А. Мотиви, валидни общо за българския бизнес: 

¶ Лоша икономическа и бизнес среда - пропуски в законодателството, непрекъсната 

промяна на законите, слабо работеща или неработеща административна рамка, което 

поражда недоверие в институциите, както и несигурност и липса на перспектива;  

¶ Прекомерно държавно регулиране, бюрокрация и администриране -„ʠʟʤʠʩʣʝʥʠ 

ʨʝʛʫʣʘʪʦʨʥʠ ʨʝʞʠʤʠ”, „ʣʦʰʦ ʦʪʥʦʰʝʥʠʝ ʥʘ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʢʲʤ  ʙʠʟʥʝʩʘ”, „ʩʣʘʙʦ ʨʘʙʦʪʝʱʘ 

ʠʣʠ ʥʝ ʨʘʙʦʪʝʱʘ ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʪʠʚʥʘ ʨʘʤʢʘ”; 

¶ Лошо качество на администрацията – корупция, облагодетелстване, неправомерно 

забогатяване; 

¶ Наличие на високи тежести за бизнеса -  високи осигуровки и данъци, „ʥʘʪʠʩʢ ʥʘ ʬʠʩʢʘ”; 

¶ Липса на финансови ресурси у предприятията – проблеми с финансирането, липса на 

оборотни средства, скъпи  технологии, слаба покупателна способност на населението;  

¶ Национална култура и манталитет. 

Б. Мотиви, действащи на браншово ниво: 
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Одитираните работодатели твърдо се обединяват около мнението, че има браншова 

зависимост в структурата на неформалната икономика. Различната степен на разпространение на 

неформалната икономика по браншове се дължи на различните условия за развитие на бизнеса, 

които съществуват в отделните браншове. Най-общо казано, като браншове, които позволяват 

широкото прилагане на практики на неформалната икономика, работодателите посочват тези 

които: 

¶ Се характеризират с наличието на недобро законодателство; 

¶ Предоставят възможности за реализация на високи печалби при неплащане на данъци, 

акцизи и такси; 

¶ Разполагат с повече ресурси и позволяват реализацията на бързи печалби; 

¶ Допускат ниска степен на отчетност и се характеризират със занижен контрол от страна 

на държавните органи; 

¶ Отличават се с наличието на нелоялна конкуренция и нелегален внос и износ; 

¶ Характеризират се със силна външна конкуренция. 

В тази светлина и като логично следствие от съществуването на комплекс от обективни 

причини и субективни предпоставки (мотиви), работодателите считат, че най-засегнати от 

неформалната икономика са следните браншове: ʩʪʨʦʠʪʝʣʩʪʚʦʪʦ, ʪʲʨʛʦʚʠʷʪʘ ʥʘ ʚʩʠʯʢʠ 

ʥʠʚʘ, ʫʩʣʫʛʠʪʝ, ʰʠʚʘʰʢʠʷʪ ʦʪʨʘʩʲʣ, ʪʫʨʠʟʤʲʪ. Споменават се още: ʩʝʣʩʢʦʪʦ ʩʪʦʧʘʥʩʪʚʦ, 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʦʥʥʠʪʝ ʪʝʭʥʦʣʦʛʠʠ, ʪʨʘʥʩʧʦʨʪʲʪ ʠ ʦʙʨʘʟʦʚʘʥʠʝʪʦ (ʠʥʜʠʚʠʜʫʘʣʥʦʪʦ ʦʙʫʯʝʥʠʝ). 

Коментирайки спецификата на браншовете и наличието на предпоставки за възникването 

на неформална икономика, работодателите се обединяват около мнението, че характерните за 

браншовете проблеми в определен момент се превръщат във фактори и катализатори за 

използването на механизми и практики на неформалната икономика. В резюмиран вид, 

работодателите очертават няколко основни кръга от такива проблеми: 

¶ Проблеми, свързани с политиката, институциите, администрацията – към тях се отнасят 

бюрокрацията, корупцията, включително нефективно работещата съдебна система, 

проблемите около търговете с обществените поръчки; 

¶ Проблеми, свързани със спецификата на държавната регулация по браншове - Ăʧʨʝʢʘʣʝʥʠ 

ʨʝʛʫʣʘʪʦʨʥʠ ʨʝʞʠʤʠ ʥʘ ʤʝʩʪʥʦ ʨʘʚʥʠʱʝ (ʥʘ ʥʠʚʦ ʦʙʱʠʥʠ)ò; Ăʫʚʝʣʠʯʘʚʘʥʝ ʥʘ 

ʦʩʠʛʫʨʠʪʝʣʥʘʪʘ ʪʝʞʝʩʪ, ʜʘʥʲʮʠ, ʘʢʮʠʟʠò. Тук се отнася и липсата на „ʘʜʝʢʚʘʪʝʥ 
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ʜʲʨʞʘʚʝʥ ʢʦʥʪʨʦʣ” - липса на стриктно прилагане на правилата, разрешаващи работа в 

даден сектор – сертификати, изпитания на продукти и т.н.; 

¶ Нелоялната конкуренция в браншовете; 

¶ Проблеми, свързани с конкретната пазарна ситуация по браншове - нестабилни цени на 

суровините; липса на поръчки и работа; ниско потребление; насищане на пазара; криза в 

определени браншове (строителството); нашествието на Китай (в бранша на 

машиностроенето, например); 

¶ Проблеми, свързани с финансирането - липса на подходящи програми за кандидатстване 

за финансиране; спрени пари от бюджета; липса на пряка връзка между инвеститори и 

подизпълнители; липса на инвеститори; неусвояване на  достатъчно средства по 

европейските  програми; липса на ресурси за необходимото технологично обновление; 

¶ Проблеми, дължащи се на наличието на неритмичност в работния процес на отделните 

производствени предприятия, поради липса на собствени пазари за реализация на 

продукцията, недостиг на квалифицирана работна ръка и силно текучество на персонала.  

Според одитираните работодатели, горепосочените проблеми не са единични и изолирани, 

те имат системен характер, което ги превръща в постоянно действащи фактори, подтикващи 

работодателите от различните браншове към прилагането на практики и механизми от сферата на 

неформалната икономика. Смисълът на така очертаната картина е когато се проектират по-

нататъшни действия за ограничаване и превенция на неформалната икономика в страната, 

мерките и действията спрямо работодателите от различните браншове да се прецизират– с оглед 

на специфичните проблеми, с които тези работодатели се сблъскват и различните потенциални 

„генератори” на нелегитимно икономическо поведение, които следва да преодолеят. 

4. Предприятията и другите субекти - опит за реконструиране на предпоставките за 

неформални икономически практики 

4.1. Взаимоотношения с институции и други субекти 

При вътрешнофирмените одити специално внимание бе отделено на установяване 

мненията и оценките на работодателите за предпоставките за наличието на неформални 

икономически практики. В тази връзка, обект на изследване бяха оценките на работодателите за 

тяхните взаимоотношения с централните и местни органи на властта, със синдикатите, с 

доставчиците и клиентите, с обслужващите банки и други икономически субекти. 
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Анализът на получените по тези показатели оценки показва, че работодателите оценяват 

като най-добри взаимоотношенията си с доставчиците, потребителите (или клиентите) и 

обслужващите банки. Нека наречем тази група институции „институции с добър и гъвкав 

рефлекс спрямо работодателите”. На другия полюс работодателите поставят централната 

администрация, синдикатите и местните органи на властта, които се преценяват като два пъти 

по-проблемни и трудни за комуникиране в сравнение с първата група институции. Нека условно 

наречем втората група институции „институции с повишен риск от генериране на сиви 

практики”. Одитираните работодатели привеждат множество аргументи, с които доказват тезата 

си за втория тип институции като за основни потенциални инспиратори на неформални 

практики. Нещо повече – в начините, по които вторият тип институции функционират, се 

съдържат ключовите, според работодателите, предпоставки за преминаването на една част от 

предприятията, действащи в националната ни икономика в сивия сектор. 

Друга важна характеристика на взаимоотношенията между стопанските субекти, която би 

могла да провокира появата на неформална икономика, е наличието на неразплатени, както и 

просрочени плащания между тях. Вътрешнофирмените одити показват, че най-много са 

предприятията, които имат неразплатени задължения към свои доставчици – техният дял е 

35 % - или всяка трета фирма е такава. На второ място са предприятия, които имат 

задължения към свои подизпълнители – 14 % - или всяка седма фирма е такава. На трето място са 

задълженията към бюджета – това се отнася за 11,4 % - или всяко девето одитирано предприятие 

има задължения към бюджета. Интересното в този случай е, че най-малко са предприятията с 

неразплатени задължения към банките – само 6 % от предприятията имат такива задължения. 

От тази гледна точка, като евентуална предпоставка за неформална икономика се 

очертават взаимоотношенията на предприятията с тези техни доставчици, към които те 

имат просрочени плащания. 

Наличието на просрочени плащания, обаче, има и друга страна – става дума за просрочени 

плащания на други стопански субекти към одитираните предприятия. Данните сочат, че най-

големите проблеми в това отношение са отново с доставчиците – 53,8 % от предприятията имат 

проблеми с получаването на плащания от техни доставчици. На второ място са проблемите с 

подизпълнителите – близо 1/5 от одитираните предприятия имат неполучени или просрочени 

плащания от страна на подизпълнители. На трето място е държавата, чрез различните й 

институции – тя дължи средства на почти всяка шеста фирма. При банките няма забавени или 
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неосъществени плащания, те така или иначе са в ролята на кредитодаватели, поради което нищо 

не дължат на предприятията. 

Както се вижда от представените резултати, има реципрочност в неразплатените и 

забавени задължения на предприятията към други стопански субекти и на тези стопански 

субекти към предприятията. Предприятията дължат плащания на свои доставчици, 

подизпълнители и на държавния бюджет, а доставчиците, подизпълнителите и държавата имат 

забавени плащания към предприятията. Всичко това много лесно се превръща в предпоставка за 

преминаване в сектора на неформалната икономика. 

Освен така цитираните данни, вътрешнофирмените одити предоставят важна информация 

и за характера на забавените плащания към предприятията. Данните показват, че най-висок е 

делът на неизплатените задължения за изпълнение на обществени поръчки – 12,2 % от 

предприятията имат такива неразплатени задължения. Сходно е положението и с 

възстановяването на ДДС и други данъци и такси – при 11,5 % от предприятията има забавени 

плащания. По-малък е делът на предприятията, към които има забавени плащания за изпълнение 

на проекти, финансирани от  еврофондовете – само 5,4 %. Този нисък дял, обаче, се дължи не 

толкова на добрите процедури на разплащане при работата по тези проекти, колкото на факта, че 

все още са много малко предприятията, които кандидатстват и изпълняват такива проекти и от 

там е и ниският процент на задълженията към тях 

Горепосочените данни следва да се интерпретират в контекста на събраната в хода на 

вътрешнофирмените одити информация за наличието на финансови тежести – кредити, 

задължения, просрочени плащания. Наличието на различни финансови тежести е важна 

характеристика на финансовото и икономическото състояние на предприятията и има пряко 

отношение към нагласите и готовността за включване в практики на неформалната икономика. 

Вътрешнофирмените одити показват, че към момента на одитирането 56,0 % от 

одитираните предприятия са със сериозни кредитни задължения и тежести за следващите 

най-малко една – две години. Средната стойност на кредитите в лева е 2 678 990 лв
1
., а 

средният размер на кредитите в евро е 742 238 евро. Като цяло, работодателите оценяват 

наличието на кредитни задължения като сериозно финансово бреме и препоръчват да се 

                                                 
1
 Високата средна стойност на кредитите в лева се дължи на това, че едно от предприятията е декларирало 19 кредита 

на стойност 60 млн. лв., а друго предприятие – 2 кредита на стойност 20 млн. лв. 
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мисли за предприемане на мерки, които биха действали в посока на облекчаване условията 

по обслужването на кредитите. 

4.2. Структура на партньорите 

Съществен елемент от възпроизвеждането на потенциалните предпоставки и рискове от 

неформална икономика е описанието на структурата на партньорите - консултанти, доставчици, 

клиенти, дистрибутори и други в одитираните предприятия. За целите на одита се възприе да се 

направят четири страти на одитираните предприятия. В основата на стратификацията се залагат 

критериите по Закона за малките и средните предприятия, съгласно които дружествата се 

групират в четири категории: големи (над 250 души), средни (51 - 250 души), малки (11 - 50 

души) и микропредприятия (до 10 души). Данните от проведените вътрешнофирмени одити 

сочат, че относителният дял на микропредприятията в общата структура на предприятията в 

България е 38,1 %; малките предприятия са 31,2 %; делът на средните предприятия е 22,2 %, а 

делът на големите предприятия е 8,5 %. 

При описанието на структурата на консултантите, доставчиците, клиентите и 

дистрибуторите в одитираните предприятия най-напред се анализират типовете сключени 

договори за 2008 и 2009 г., както и наличието на документирани резултати за тяхното 

изпълнение. 

Данните от одита сочат, че в обемите на сключените и изпълнените договори за 2008 и 

2009 г. се наблюдава силна динамика, което най-вероятно е индикатор за намалените обеми на 

дейност, но също така и за оптимизиране на разходите на дружествата и фокусирането им върху 

неотложно необходимите потребности. По-важните констатации по отношение типа на 

сключените и изпълнените договори са следните: 

Първо, през 2008 г. 40,7 % от одитираните дружества не са посочили нито един договор. 

Останалите 59,3 % от одитираните дружества са посочили и описали общо 337 договора, от 

които консултантските договори са 300 на брой, но само 22 от тях са с одитни ангажименти, а 

договорите за ремонтни, транспортни и куриерски услуги са 37 на брой.  

Второ, през 2009 г. ситуацията коренно се променя. 60,8 % от одитираните дружества не 

са посочили нито един договор. Останалите 39,2  % от одитираните дружества са описали общо 

200 договора, като броят на консултантските договори е общо 30, а останалите 170 договора са за 
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ремонтни, транспортни и куриерски услуги. Нито един от описаните два типа договори не 

включва клаузи за одитни ангажименти. 

Трето, показателна е тенденцията по отношение на договорите с одитни ангажименти. 

Ако през 2008 г. техният дял е 6,5 %, то през 2009 г. практически липсват консултантски 

договори с клаузи за одитни ангажименти. В контекста на създаването на предпоставки за 

ограничаване на сивия сектор, тази тенденция не е благоприятна.  

Четвърто, установяват се отчетливи зависимости между големината на предприятията и 

типовете сключени и изпълнени договори. Консултантските договори съставляват най-големи 

относителни дялове при предприятията с персонал до 10 души (93,5 %), но и при големите 

предприятия (91,7 %). През 2008 г. най-висок е делът на договорите с одитни ангажименти при 

средните и големите предприятия. През 2009 г. като цяло тенденцията е за рязко ограничаване на 

броя на консултантските услуги.  

Пето, одитите показват, че най-сериозното влошаване по отношение сключваните 

договори е по показателя „включване в договорите на изрични клаузи за начина и реда на 

приемане на работата”. Срезът по големина на фирмите категорично сочи, че влошаването на 

параметрите по този показател идва от главно от микропредприятията и малките дружества, 

които през 2009 г. са снижили изпълнението на този показател с една трета. Големите 

предприятия/компании са най-стриктни при сключването на договори и прецизирането на 

начините за приемането на извършената работа, съхраняването на документите по приемането на 

работата и оставянето на писмени следи за извършената работа. Това е индикатор за желанието 

на големите предприятия да работят на светло. Най-ниска е дисциплината в това отношение при 

микропредприятията – например, само в 47,0 % от сключените от тях договори е посочен 

начинът на приемане на работата, докато при големите предприятия това се прави в 86,7 % от 

случаите. Що се отнася до показателя за запазването в писмен вид на резултатите от извършената 

работа, на пръв поглед се отчита двойно намаление на съхраняваните писмени документи. Но 

като се има предвид, че през 2009 г. преобладават договорите за ремонт и транспорт, това 

намаление е напълно обяснимо. 

Съществен елемент от вътрешнофирмените одити бе установяването на структурата на 

клиентите и доставчиците. За целта одитираните предприятия бяха помолени да опишат 

структурата на техните клиенти и доставчици за 2008 и 2009 г., като използват следната 

типология на клиентите и доставчиците: 
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1) Държавни институции. 

2) Публични компании. 

3) Големи национални и международни компании. 

4) Малки и средни предприятия. 

5) Микропредприятия. 

6) Други. 

А. Структурата на клиентите 

Сравнението в данните за структурата на клиентите за 2008 и 2009 година, показва, че: 

¶ Не се наблюдават драстични изменения на относителните дялове при различните типове 

клиенти. Прегледът на данните показва, че предприятията са запазили профила на 

клиентите, с които са работили през 2008 г. Заслужава, обаче, да се отбележи, че се 

установява 3,6 % намаление на относителния дял на клиентите - държавни институции. 

Бизнесът се е пренасочил към други  категории клиенти: едва забележимо към големите 

национални компании, но по-видимо към малките, средни и микропредприятия, в това 

число и към други клиенти. Усложнените финансови условия не са довели до 

чувствително преструктуриране на доставчиците. Малките и средните предприятия са 

продължили да работят както и преди, като измененията са основно при 

микропредприятията; 

¶ И за двете одитирани години сред клиентите на големите предприятия преобладават 

публичните компании, големите национални и международни компании и държавните 

институции; 

¶ Средните предприятия работят основно с държавни институции, големи национални и 

международни компании, но също така 27 % от клиентите им са микропредприятия, а 22,1 

% са малки и средни предприятия; 

¶ Малките предприятия имат широко диверсифицирана структура на клиентите. Най-

значителен дял от техните клиенти заемат публичните компании (40,4 %), държавните 

институции (34,4 %) и големите национални и международни компании (34,2 %). Силно 

представени са също така и клиентите-малки и средни предприятия и 

микропредприятията; 

¶ Микропредприятията работят основно с клиенти от така наречената категория „други” 
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(45,8 %) и микропредприятия (36,8 %). Но все пак, всяко четвърто микропредприятие има 

сред клиентите си държавна институция или публична компания. 

Б. Структурата на доставчиците 

Като цяло в рамките на одитирания период са настъпили следните, макар и минимални, 

изменения  в структурата на доставчиците: 

Õ С 4,1 пункта е повишен делът на големите национални и международни компании; 

Õ С 2, 6 пункта се е повишил делът на доставчиците - малки и средни предприятия; 

Õ Увеличение от 2,2 пункта има и при така наречените други доставчици; 

Õ Делът на държавните институции остава практически непроменен (промяната от 0,6 % е 

статистически незначима); същото е валидно и за публичните компании. 

Усложнените финансови условия не са довели до чувствително преструктуриране на 

доставчиците. Малките и средните предприятия са продължили да работят както и преди и само 

при микропредприятията се наблюдават леки изменения. 

Големите предприятия работят преобладаващо с три групи доставчици – 1) публични 

компании, 2) големи национални и международни компании и 3) малки и средни предприятия.  

В структурата на доставчиците на средните предприятия се открояват 1) държавните 

институции, 2) големите национални и международни компании и 3) микропредприятията. 

Доставчици на малките предприятия са 1) публичните компании, 2) държавните 

институции, 3) големите национални и международни компании и 4) така наречените други 

клиенти. Но също така широко се работи и с малки и микропредприятия. 

Микропредприятията са посочили като свои доставчици 1) предимно така наречените 

«други» доставчици, 2) микропредприятията и 3) малките и средните предприятия. 

По повод данните за структурата на клиентите и доставчиците могат да се направят 

някои по-общи коментари, рефериращи към идентифицирането на рисковете от прилагане 

на сиви практики в дейността на предприятията. По принцип, предприятията и компаниите, 

предпочели да работят с държавни институции и публични компании, реално решават да 

оперират „на светло”, тъй като е сведена до минимум възможността за сключване на фиктивни 

договори. Държавните институции като правило подлежат на постоянен контрол от страна на 

различни вътрешни и външни контролни органи (ʚ ʪ.ʯ. ɿʚʝʥʘ ʟʘ ʚʲʪʨʝʰʝʥ ʦʜʠʪ, ʉʤʝʪʥʘ 

ʧʘʣʘʪʘ, ɸʛʝʥʮʠʷ ʟʘ ʜʲʨʞʘʚʥʘ ʬʠʥʘʥʩʦʚʘ ʠʥʩʧʝʢʮʠʷ ʠ ʜʨ.), което предполага по-консервативно 
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отношение и по-стриктно спазване на законодателството. 

Същият извод може да се направи и при по-голям дял на работа с големи национални и 

международни компании, тъй като в повечето случаи те имат внедрени системи за управление, 

част от тях подлежат на специална регулация, работните процеси са ясно регламентирани, което 

предполага спазване на законодателството. 

Редно е да се спомене и съществуващият риск при опериране с по-голям дял на 

държавните институции, който може да бъде следствие от евентуални сътресения в държавния 

бюджет, които биха застрашили получаването на дължимите по договорите суми и биха 

тласнали съответната компания към сивия сектор с цел осигуряване на постъпления и запазване 

на пазарни позиции. 

Малките, средните и микропредприятията от своя страна са по-гъвкави и с цел да се 

задържат на пазара, са склонни към опериране в сивия сектор. 

4.3. Структура на постъпленията и плащанията 

Друг нарочен елемент от вътрешнофирмените одити бе описанието на структурата на 

постъпленията и плащанията. Традиционно се приема, че преобладаващ дял на плащанията и 

постъпленията в брой е предпоставка за „сиви практики” и укриване на средства, т.е. 

манипулиране на действителните плащания и постъпления. По този начин се ощетява и 

държавата, тъй като изкривяването на реалния размер на плащанията и постъпленията води до 

намаляване на реално дължимите данъци от компанията. 

По-големият дял на плащанията и постъпленията по банков път предполага желанието на 

предприятието/компанията да оперира „на светло”, тъй като подобен вид плащания са ясно 

проследими, регламентирани и прозрачни. 

Какво показват данните от одита? 

А. Структура на постъпленията в брой през 2008 и 2009 г. 

Постъпления в брой през 2008 г. са получени от 73,2 % от предприятията и  през 2009 г. 

този дял се запазва абсолютно еднакъв. 

Сравнението сочи, че за наблюдавания период делът на предприятията, чиито 

постъпления са 100%-ово в брой, е намалял с един пункт – от 14,1 % на 13,0 %. Прави 

впечатление, че почти двойно (от 4,9 % на 7,7 %) са се увеличили предприятията, в които 

дяловете на постъпленията (в сравнение с общите обеми постъпления) в брой са между 51 и 75 
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%. В същото време, съществено е да се отбележи, че е налице почти двоен ръст (от 18,0 % на 39,4 

%) на предприятията, които в дейността се имат само до една десета постъпления в брой – това 

означава, че девет десети от постъпленията им се извършват по банков път. Това говори за 

известни тенденции към изсветляване на предприятията по този показател. Практически двойно 

се увеличават тези предприятия, за дейността на които са характерни предимно постъпленията 

по банков път. Това става за сметка на намалението със седем пункта на дела на предприятията, 

30 % от постъпленията на които през 2008 г. са били в брой. 

Друг съществен индикатор за склонността на предприятието към сиви практики е 

предпочитанието за кешово захранване на банкови сметки вместо трансфер по банков път. 

Данните сочат, че през 2008 г. 26,3 % от одитираните дружества, а през 2009 г. – 27,8 % от 

дружествата са получили постъпления в брой към банкова сметка. Очевидно, около една трета от 

предприятията работят с клиенти или доставчици, предпочитащи плащанията към банкови 

сметки да се извършват с плащане на пари в брой. 

Б. Структура на плащанията в брой през 2008 и 2009 г. 

През 2008 г. делът на предприятията, имащи плащания в брой, възлиза на 80,4 %, а през 

2009 г. е налице леко нарастване на този дял до 84,0 %. Тъй като става дума за две години 

наблюдаван период, би било нереалистично да се очаква чувствително изменение и промяна в 

предпочитанията към кешови плащания или банкови трансфери. Но въпреки това сравнението за 

2008 и 2009 г. показва, че са настъпили известни промени в структурата на плащанията в брой: 

¶ Най-сериозните промени са в нарастването на относителните дялове на предприятията, 

извършващи плащания в брой само на една десета от общите обеми плащания – за една 

година техният дял се е увеличил с десет пункта; 

¶ Макар и по-слабо, налице е увеличение и на предприятията, 30 % от плащанията на които 

са в брой; 

¶ Дяловете на предприятията, извършващи плащанията си изцяло в брой, се е запазил почти 

същият – 14,1 % през 2008 г. и 14,7 % през 2009 г. 

¶ Следва да се спомене намалението с пет пункта на дела на предприятията, които през 2008 

г. са правили между 30 и 50 % от плащанията си в брой. 

В потвърждение на горните констатации са и следните наблюдения, произтичащи от 

одита: 
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¶ През 2008 г. плащания в брой към банкови сметки са направени от 28,4 % от 

предприятията, а през 2009 г. – от 29,9 % от предприятията. Този показател се запазва все 

така висок; 

¶ През 2008 г. трансфери изцяло по банков път с цел плащания са направени от 71,6 % от 

предприятията, а през 2009 г. – от 73,2 % от предприятията. Преобладаващият дял от 

направените банкови трансфери с цел плащане през 2008 - 2009г. покриват между 50 и 75 

% от всички направени плащания. 

Тези данни говорят за позитивна тенденция по отношение на практиките за извършване на 

плащанията. Макар и бавно, сред предприятията се налага практиката за ограничаване на 

плащанията в брой и преминаването към трансфери по банков път. 

4.4. Наличие на системи за управление на качеството 

Наличието на система за управление на качеството гарантира не само постоянно качество 

на предлаганите продукти/услуги от компаниите, внедрили тези системи,  но и функциониране 

на компаниите в съответствие с приложимите нормативни изисквания, характерни за дейността. 

Наличието на внедрена система за управление на качеството е показател, че съответната 

компания разполага с подходяща структура и разписани правила и процедури за работа, както и с 

необходимите ресурси и документация, което осигурява до определена степен прозрачност и 

проследяемост на работните процеси. По този начин по-трудно биха се създали условия за 

опериране на съответната компания в сивия сектор. 

Резултатите от одита показват, че системи за управление на качеството са внедрени 

едва в 39,1 % от одитираните предприятия. Други 44,3 % директно са посочили, че нямат 

такива системи, а 16,7 % са се въздържали от отговор. 

Проверката на зависимостта между големината на предприятието и наличието на системи 

за управление на качеството потвърди хипотезата, че средните и големите предприятия полагат 

повече усилия за адаптиране на извършваните от тях дейности и необходимите за това 

технологични процеси в съответствие с европейските стандарти. 93,8 % от  големите 

предприятия, 61,5 % от средните предприятия, 30,8 % от малките и едва 19,4 % от 

микропредприятията имат внедрени системи за управление на качеството. Предприятията се 

сертифицирани предимно по международния стандарт Система за управление на качеството 

(ISO), като 30,2 % имат сертификат по стандарта ISO 9001:2000, а 57,1 % - сертификат по ISO 
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9001:2008. Очевидно работодателите разглеждат този сертификат като отваряне на пътя към 

европейските пазари, спечелване на европейски партньори и изграждане на позитивен 

корпоративен имидж. Част от работодателите изтъкват, че притежанието на сертификат ISO 

9001:2008 е предимство при участието в обществени търгове и поръчки, респективно 

сертифицираните фирми имат по-голям шанс за спечелване на поръчките. 

Сериозно подценявани остават стандартът за здравословни и безопасни условия на труд 

(BS OHSAS 18001:2007) и стандартът за системи за управление на околната среда (ISO 

14001:2004). Практически единични са бройките на дружествата, които са сертифицирани по 

тези два стандарта. Последващи контролни одити на внедрените и сертифицирани системи за 

управление на качеството са извършени в 32,3 % от търговските дружества, като най-много 

последващи одити са извършени през 2008 и 2009 г. Последващите контролни одити на 

внедрената и сертифицирана система за управление на качеството са предпоставка съответната 

компания стриктно и устойчиво във времето да се придържа към нормативните изисквания. 

Такава политика на предприятията/компаниите може да бъде приета като показател за „излизане 

на светло” от сивата икономика, която е благоприятна среда за неспазване на законодателството. 

Очевидно контролът по изпълнението на изискванията, произтичащи с прилагането на 

определена система за управление на качеството, е засилен през 2008 г. и тази тенденция 

продължава и до днес. Това има силен дисциплиниращ ефект върху предприятията - големите и 

средните от тях вече са приели спазването на сертификационните ангажименти като 

задължителна предпоставка за устойчиво вписване в европейското икономическо пространство и 

завоюването на трайни партньори. 

4.5. Наличие на вътрешни правила и процедури за управление на работните процеси 

Важен елемент от вътрешната организация и управление на работните процеси е 

разработването и прилагането на правила и процедури, съответстващи на спецификата на 

извършваната производствена дейност и особеностите в нормативната среда, уреждаща работата 

в бранша. Наличието на вътрешни правила и процедури е предпоставка за ясно дефиниране на 

задълженията на служителите на компанията, което благоприятства и улеснява проследяването 

на работните процеси, чиито параметри са точно определени и липсата на такива вътрешни 

правила и процедури би създало условие за развитие на „сиви” практики. 
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В рамките на одита е направена проверка за наличие на вътрешни правила и процедури 

за управление на работните процеси. Данните показват, че 69,8 % от предприятията имат 

вътрешни правила и процедури, като в 65,6 % от случаите тези правила са утвърдени от 

ръководствата на предприятията. Проверката на зависимостта между наличието на вътрешни 

правила, от една страна, и големината на дружествата, от друга страна, ясно сочи, че с нарастване 

на големината на предприятията се повишава вероятността от разработване и прилагане на 

вътрешни правила и процедури. 

По отношение на компаниите, имащи вътрешни правила и процедури, са направени 

следните три под-разреза: 

А. Дял на предприятията, имащи вътрешни правила и процедури, 

регламентиращи отношенията на съответната компания с доставчици и 

клиенти: 

Вътрешни правила и процедури, регламентиращи отношенията на предприятието с 

доставчици и търговци, се установяват 28,0 % от предприятията. В тези случаи е разработена и се 

прилага процедура за Декларация за внос. Други 30,9 % от предприятията съобщават, че нямат 

специално разработена такава процедура, но изискват от доставчиците декларация за внос. В 

единични случаи предприятията съобщават за наличие на вътрешни правила за осъществяване на 

входящ контрол на материалите и суровините. 

При коментара на тези данни трябва да имаме предвид, че висок процент на 

предприятията, имащи вътрешни правила и процедури, е признак за желанието на съответната 

компания да изгради стройна система за регламентиране на отношенията с доставчици и 

клиенти. Такава система е предпоставка за проследяемост на отношенията с външни 

контрагенти, което от своя страна разширява ефекта на „изсветляване” на дейността, не само на 

предприятието, което е подало данните, но и по отношение на неговите контрагенти. 

Например, ако предприятието е разработило и прилага процедура, изискваща при 

доставка на вносни материали, суровини, машини, съоръжения и др. доставчиците да представят 

декларация за внос това би било индикация, че то следи дали бизнес партньорите му са коректни 

и стриктно изпълняват задълженията си към държавата, т.е. има волята да работи в светлата част 

на икономиката. При наличните данни от одита може да се направи извода, че една трета от 

предприятията имат визия в тази посока и предприемат реални действия за установяване и 
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контрол върху коректността на техните бизнес партньори към държавата. 

Стратегии за управление на риска има в 46,8 % от одитираните предприятия. Но само 9,9 

% от предприятията са извършили процедурата по идентифициране на рисковите фактори за 

тяхната дейност. Изведени са следните рискови фактори: 

Õ Доставка на некачествени материали; 

Õ Закупуване на стоки и материали без документ; 

Õ Наемане на работници без трудов договор; 

Õ Осигуряване на персонала на минималната работна заплата; 

Õ Отношения с митнически служители; 

Õ Корупционен натиск; 

Õ Корупционно поведение; 

Õ Натиск за намаляване на грамажа в полза на цената; 

Õ Регулаторни рискове; 

Õ Търговските  дружества фантоми. 

Отново, големината на предприятието се оказва статистически значим фактор за 

наличието на стратегии за управление на риска. Стратегии за управление на риска има в 33,9 % 

от микропредприятията и с нарастване големината на предприятието нараства относителният дял 

на тези с разработени стратегии за управление на риска, като при големите предприятия този дял 

достига 80,0 %. 

Друга съществена характеристика на съвременния мениджмънт е наличието в 

предприятията на механизми за контрол върху основните процеси, свързани с определяне на 

възнагражденията за труд - механизми за извършване на одити. Във връзка с това, за 

оптимизиране на процесите по управление и за по-доброто управление на човешките ресурси 

към управителните органи на предприятията се създават комитети, функциите на които зависят 

от потребностите на съответната фирма (компания). 

В тази връзка прави впечатление, че в половината от одитираните предприятия липсват 

изградени такива комитети към управителните органи. Това говори за някои пропуски на 

мениджмънта на тези предприятия, които в определен момент могат да се превърнат и в 

предпоставка за неформална икономика. 

В 44,1 % от предприятията функционира звено за вътрешен одит. Ситуацията по този 



 

1  

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ” 2007-2013 
Проект „Ограничаване и превенция на неформалната икономика” 

Проектът се осъществява от Асоциация на индустриалния капитал в България, 

с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2007-2013, 
съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз и Република България, 

по договор BG051PO001-2.1.05 

ИНВЕСТИРА ВЪВ ВАШЕТО БЪДЕЩЕ 

 

     
     

                

Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси”, 

съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от Асоциация на индустриалния капитал в България   

и при никакви обстоятелства не може да се приема, 

че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз или Агенция по заетостта. 

ЕВРОПЕЙСКИ СОЦИАЛЕН ФОНД ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ 

31 

показател е напълно идентична – 93,8 % от големите предприятия имат изградени и 

функциониращи звена за вътрешен одит, докато при микропредприятията този дял е 26,3 %. 

Б. Дял на предприятията, въвели задължителни правила, свързани с трудовия 

ред и дисциплина 

Данните сочат, че 90 % от приетите в предприятията вътрешни правила и процедури са 

свързани с трудовия ред и дисциплина. Краткият преглед на посочените от предприятията 

правила е резюмиран по-долу: 

Õ Базови технически правила; 

Õ Длъжностни характеристики; 

Õ Инструкции за безопасност на труда; 

Õ Инструкции за контрол на качеството; 

Õ Охрана на труда; 

Õ Вътрешни правила за документооборота; 

Õ Вътрешни правила за управление на обекта; 

Õ Правила по стандартите на ISO; 

Õ Правила за текущи аварийни ремонти; 

Õ Вътрешен ред; 

Õ Правила за спазване на работното време; 

Õ Правила за определяне размера на работната заплата; 

Õ За пожарна безопасност; 

Õ Основни инструкции за работа с машините. 

Наличието на такива правила, свързани с трудовия ред и дисциплина гарантират 

опазването на интересите и правата на служителите като се минимизира възможността за 

полагане на нерегламентиран труд. 

В. Дял на предприятията, използващи софтуерни системи за управление на 

работните процеси 

Софтуерни системи за управление на работните процеси са въведени в 46,4 % от 

одитираните предприятия. 

Софтуерни системи за управление на работните процеси са трудно манипулируеми и с 
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ясно дефинирани параметри. Използването им от предприятията е признак за желанието на 

съответната компания да се следват стриктно и в съответна последователност работните процеси 

и в случай на отклонение от тях да получава навременен сигнал за опит за прилагане на „сиви” 

практики. 

4.6. Извършени проверки и констатирани нарушения 

През одитирания период в 66,9 % от предприятията са извършени проверки от различни 

органи. В 36,4 % от предприятията са извършвани повече от една проверки. 

За целите на настоящия анализ е направено следното условно разграничение: 

1. Извършени проверки от НАП. 

2. Извършени проверки от ГИТ;. 

3. Извършени проверки от НОИ. 

4. Проверки от други органи. 

Данните от одита говорят за сравнително по-висока активност от страна на НАП и ГИТ в 

сравнение с проверките от НОИ и други инстанции. Най-често констатираните нарушения от 

НАП са ʥʝʠʟʜʘʚʘʥʝ ʥʘ ʬʠʥʘʥʩʦʚʠ ʙʦʥʦʚʝ ʟʘ ʧʨʦʜʘʜʝʥʠ ʩʪʦʢʠ, ʥʝʚʥʝʩʝʥʠ ʘʣʪʝʨʥʘʪʠʚʥʠ ʜʘʥʲʮʠ ʧʦ 

ɿʂʇʆ ʠ ʥʘʨʫʰʝʥʠʷ ʧʦ ʚʥʘʩʷʥʝʪʦ ʥʘ ʜʲʣʞʠʤʠʷ ɼɼʉ. Нарушенията по линия на ГИТ са: 

ʥʝʥʘʯʠʩʣʷʚʘʥʝ ʢʣʘʩ ʢʚʘʣʠʬʠʢʘʮʠʷ, ʟʘʙʘʚʝʥʠ ʧʣʘʱʘʥʠʷ ʧʦ ʪʨʫʜʦʚʠ ʚʲʟʥʘʛʨʘʞʜʝʥʠʷ, ʣʠʧʩʚʘʱʠ 

ʟʘʜʲʣʞʠʪʝʣʥʠ ʝʣʝʤʝʥʪʠ ʦʪ ɹɿʈ, ʣʠʧʩʚʘʱʘ ʜʦʢʫʤʝʥʪʘʮʠʷ ʧʦ ʢʦʣʝʢʪʠʚʥʠ ʩʨʝʜʩʪʚʘ ʟʘ ɹɿʈ. 

Проверките от НОИ са установили нарушения, свързани основно с ʥʝʥʘʚʨʝʤʝʥʥʦʪʦ ʧʦʜʘʚʘʥʝ ʥʘ 

ʙʦʣʥʠʯʥʠʪʝ ʣʠʩʪʦʚʝ ʠ ʥʝʧʨʘʚʠʣʥʦʪʦ (ʥʝʧʲʣʥʦʪʦ ʠʣʠ ʥʝʪʦʯʥʦ) ʧʦʧʲʣʚʘʥʝ ʥʘ ʙʦʣʥʠʯʥʠʪʝ 

ʣʠʩʪʦʚʝ. 

Симптоматичен обаче е фактът, че препоръките за отстраняване на установените 

нарушения са спазени в една трета от случаите.  
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5. Вреди от неформалната икономика 

Общо е убеждението на одитираните работодатели, че съществуването на неформална 

икономика нанася вреда на цялото общество, на всички негови нива – като се започне от 

отделната фирма и работещите в нея и се завърши с макроравнището на обществото. Наличието 

на неформална икономика води до това, че се събират по-малко данъци и такси, което означава 

по-малко бюджетни приходи. Оттук произтича негативният ефект на неформалната икономика за 

цялото общество, поради ограничените възможности на бюджета да издържа публичните сфери, 

а това засяга всички граждани. От друга страна, работодателите обръщат внимание, че 

събираемостта на данъците и другите приходи в бюджета е ключов момент в условията на криза, 

когато балансираността на бюджета стриктно се наблюдава и е под контрола не само на местната 

власт, но и на европейските институции. Поради това съществуването на неформалната 

икономика се отразява негативно върху имиджа на България в световен мащаб и понякога има за 

последствие и налагането на санкции от страна на ЕС. Що се отнася до отделните предприятия, 

работещи в сектора на неформалната икономика, позитивният ефект за тях е само в краткосрочен 

план. В дългосрочна перспектива, освен загубата на имидж и доверие, „сивите фирми” имат и по-

лоши финансови показатели и съответно по-лоша кредитна история пред банките. Всичко това 

води до отдръпване и на контрагентите на тези предприятия, защото в противен случай те също 

би трябвало да развиват дейности и практики в неформалната икономика. 

Ветрилото от отговори на одитираните работодатели очертава различните нива и аспекти, 

в които се изразява негативният ефект от неформалната икономика върху бизнеса. Във връзка с 

това могат да бъдат разграничени: влияние на неформалната икономика върху „светлия 

бизнес” на фирмено равнище, влияние върху бизнес средата и бизнес климата и влияние 

върху работната сила.  

Общата оценка на работодателите е, че неформалната икономика влияе негативно 

върху бизнеса като цяло като подронва авторитета му, потиска го и води до неговото свиване, 

отблъсква чуждестранните инвеститори. Негативното влияние на неформалната икономика 

върху бизнеса се изразява и в създаването на условия за нелоялна конкуренция и за 

неравнопоставеност на икономическите субекти; в създаването на неблагоприятна среда за 

растеж и развитие на бизнеса и в нарушаване на конкурентоспособността. 
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Според одитираните работодатели, от гледна точка на цялостното социално-икономическо 

развитие, неформалната икономика: 

¶ Поставя сериозна бариера пред фирмените инвестиции; 

¶ Срива пазара чрез нелоялната конкуренция; 

¶ Създава недоверие на всички нива, включително сред бизнес и социалните партньори; 

¶ Създава условия за социална и правна несигурност на предприятията; 

¶ Нарушава правата на отделния индивид. 

Одитираните работодатели са категорични, че пребиваването в сивия сектор създава 

изключителна несигурност на работодателите, избрали този път. Тяхната несигурност се 

изразява има много лица, най-отчетливите от които са невъзможността за плащане на осигуровки 

или осигуряване върху по-ниска база; загубата на клиенти; невъзможността за доказване и 

събиране на просрочени вземания; намаления достъп до кредити и лизинг поради невъзможност 

за покриване изискванията на банките и липса на стабилни показатели (включително по-ниски 

обороти и печалба) и внушаваща доверие фирмена история (включително невъзможност за 

доказване на доходите). 

На ниво индивиди, неформалната икономика нанася още по-сериозни вреди. 

Работодателите са категорични, че сивият сектор представлява сериозен удар върху трудовите и 

социалните права на заетите работници – липса на здравно осигуряване, липса на пенсионно 

осигуряване и като следствие от това - загуба на трудов стаж и ниски пенсии, ограничен достъп 

до кредитиране, ниска база за обезщетения. 

В същото време, одитираните работодатели отбелязват, че в краткосрочен план е 

възможно проявлението и на някои позитивни ефекти от използването на практики на 

неформалната икономика, които са свързани най-вече с повишаване шансовете за оцеляване в 

актуалната социално-икономическа среда. Работодателите, обаче, са категорични, че  в по-общ и 

дългосрочен план тези позитиви неминуемо (и дори неусетно) прерастват в трайни негативи –  

ограничаване на растежа поради неконкурентната среда, която се създава. 

Ето как изглеждат в представите на работодателите ползите в краткосрочен план: 

¶ Облекчаване на данъчно-осигурителната тежест чрез спестяване от данъци и такси; 
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¶ Реализиране на по-високи печалби, поради по-ниска себестойност на произвежданите 

продукти и услуги и по-малко разходи за условия за труд; постигане на производителност 

равна на тази в светлия сектор, но с по-малко средства; 

¶ Задържане на работници чрез по-високи заплати (плащане „кеш); 

¶ Възможност за покупка на активи на по-добри цени; 

¶ Печалби от продажба на криминални стоки; 

¶ По-малко бюрокрация.  

От друга страна, в дългосрочен план се виждат рискове от следните загуби:  

¶ Ограничени възможности за растеж и развитие;  

¶ Ограничено кредитиране;  

¶ Липса на доверие от страна на партньорите и лош имидж; 

¶ Спад на поръчките; 

¶ Ограничен достъп до програми и фондове, до участие в търгове; 

¶ Висок риск от налагане на глоби и санкции; 

¶ Текучество на работната сила. 

Одитираните работодатели специално акцентират върху загубите и щетите, които 

коректните предприятия и легалният бизнес понасят, работейки в среда, наситена с 

нерегламентирани практики и действия, прилагани от предприятията, работещи в сферата 

и с похватите на неформалната икономика. Най-сериозните начини, по които неформалната 

икономика вреди на ниво работодатели: нелоялна конкуренция по отношение на заплащане, 

незаконосъобразно осигуряване на наетите лица и ощетяване на социалните и здравните фондове 

на държавата, привличане на работна сила чрез подбиване на цени и качество на продукцията, 

нелоялна конкуренция във взаимоотношенията с клиенти и доставчици. 

Разнообразието от мнения позволява тези най-общи констатации да бъдат 

конкретизирани по следния начин: 

1. Изрядните работодатели имат по-висока себестойност на продуктите и услугите, поради 

по-високите разходи за единица продукт. В този смисъл те са неконкурентноспособни спрямо 

сивите предприятия, които „пестят” разходи от данъци, такси, заплати и осигуровки.  

2. Изрядните работодатели понасят щети от предприятията, работещи в неформалната 

икономика и по линия на достъпа до ресурси и направените разходи за придобиването им. Тъй 
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като сивите предприятия купуват материали на по-ниски цени  и ползват по-евтин труд (поради 

факта, че не плащат данъци и осигуровки), те подбиват цените и „крадат” доставчици, клиенти и 

трудов ресурс от търговските  дружества, работещи на „светло”. 

3. Легалният бизнес търпи щети от неформалната икономика и по линия на пазари и 

поръчки. Сивите предприятия са в състояние да поемат обекти и поръчки на цени, които са под 

реалните разходи, с което отнемат пазари на легалния бизнес.  

4. Изрядният бизнес понася загуби и следствие на некоректното печелене на търгове от 

страна на сивите предприятия с нерегламентирана дейност.  

Коментирайки начините, по които легалният бизнес търпи загуби от неформалната 

икономика, преобладаващата част от одитираните работодатели изтъкват опасенията си от 

възможността за реализация на една напълно реална опасност, каквато е „ефектът на доминото” в 

сферата на икономиката. Тази опасност е особено актуална, като се има предвид мрежовата 

структура на неформалната икономика и това, че контрагентите на предприятията, действащи в 

сферата на неформалната икономика, се принуждават също да навлязат в нея, тъй като не могат 

да издават фактури за неотчетени суми. Тази опасност  се усилва още повече в условията на 

съществуващата икономическа криза. 

Освен всичко казано, според работодателите, неформалната икономика е силен 

рестриктивен фактор за привличането на сериозни чужди инвеститори. Освен върху данъчните 

условия, чуждите инвеститори залагат върху такива характеристики на средата като стабилност, 

прозрачност и предвидимост. Очевидно е, че те липсват при условията на съществуване на 

неформална икономика, което кара сериозните чужди инвеститори да се отдръпват. В същото 

време, високите дялове сенчест сектор превръщат българската бизнес среда в атрактивно поле за 

инвестициите със съмнителен произход. 

6. Идеи за ограничаване и превенция на неформалната икономика 

Ăʄʘʣʢʦ ʝ ʥʫʞʥʦ, ʟʘ ʜʘ ʠʟʚʝʜʝʰ ʝʜʥʘ ʜʲʨʞʘʚʘ ʦʪ ʚʘʨʚʘʨʩʪʚʦ ʜʦ ʠʟʦʙʠʣʠʝ 

ï ʤʠʨ, ʥʠʩʢʠ ʜʘʥʲʮʠ ʠ ʜʦʙʨʘ ʩʲʜʝʙʥʘ ʩʠʩʪʝʤʘ; 

 ʚʩʠʯʢʦ ʜʨʫʛʦ ʩʠ ʠʜʚʘ ʩʘʤʦ, ʧʦ ʝʩʪʝʩʪʚʝʥ ʨʝʜò(ɸʜʘʤ ʉʤʠʪ, 1755) 

При вътрешнофирмените одити работодателите споделят разнообразни мнения и идеи, за 

възможните действия и мерки за ограничаване на неформалната икономика. Анализът на 
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изказаните мнения показва, че независимо от своето разнообразие, предложените мерки за 

интервенция могат да се групират в няколко основни направления: ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʩʪʚʦʪʦ, 

ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʮʠʷʪʘ, ʜʘʥʲʮʠʪʝ, ʣʠʮʝʥʟʠʪʝ ʠ ʨʘʟʨʝʰʠʪʝʣʥʠʪʝ, ʢʘʪʦ ʧʨʝʧʦʨʲʢʠʪʝ ʩʘ 

ʥʘʩʦʯʝʥʠ ʢʲʤ ʦʪʛʦʚʦʨʥʠʪʝ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʠ ʦʪ ʪʨʠʪʝ ʥʠʚʘ ʥʘ ʚʣʘʩʪʪʘ ï ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʥʘ, 

ʠʟʧʲʣʥʠʪʝʣʥʘ ʠ ʩʲʜʝʙʥʘ.  

За ограничаването и превенцията на неформалната икономика се препоръчват сериозни 

промени в законодателството и нормативните регулации, създаване на ефективни механизми за 

контрол върху прилагането на законодателството, оптимизиране дейността на държавните 

институции и администрацията на централно и местно ниво, опростяване на режимите и 

постепенно прехвърляне на отговорността за организацията и контрола върху тяхното 

изпълнение към работодателски и браншови и организации, следвайки утвърдените европейски 

модели на самоконтрол. 

Сред основните причини и стимул за съществуването на неформалната икономика се 

сочат съществуващите държавни регулации, разрешителните и лицензионни режими, данъчните 

и осигурителни задължения. Ето защо се смята, че ʚʩʷʢʦ ʥʘʤʘʣʷʚʘʥʝ ʥʘ ʪʝʭʥʠʷ ʦʙʭʚʘʪ ʠ 

ʪʝʞʝʩʪ ʙʠ ʜʦʚʝʣʦ ʜʦ ʣʠʙʝʨʘʣʠʟʠʨʘʥʝ ʥʘ ʙʠʟʥʝʩ ʩʨʝʜʘʪʘ ʠ ʙʠ ʧʦʜʪʠʢʥʘʣʦ ʪʲʨʛʦʚʩʢʠʪʝ  

ʜʨʫʞʝʩʪʚʘ ʜʘ ʬʦʨʤʘʣʠʟʠʨʘʪ ʩʚʦʷʪʘ ʜʝʡʥʦʩʪ ʠ ʜʘ ʨʘʙʦʪʷʪ ʩʧʦʨʝʜ ʧʨʘʚʠʣʘʪʘ. ɺ ʪʦʟʠ 

ʩʤʠʩʲʣ ʢʦʥʪʨʦʣʲʪ, ʫʧʨʘʞʥʷʚʘʥ ʦʪ ʚʣʘʩʪʪʘ ʠ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʠʪʝ, ʥʝ ʝ ʩʘʤʦʮʝʣ ʠ ʟʥʘʢ ʟʘ 

ʨʝʧʨʝʩʠʚʥʦʩʪ, ʘ ʝ ʥʦʨʤʘʣʥʘ, ʝʩʪʝʩʪʚʝʥʘ ʬʫʥʢʮʠʷ ʠ ʯʘʩʪ ʦʪ  ʫʧʨʘʚʣʝʥʠʝʪʦ ʠ ʩʲʱʝʚʨʝʤʝʥʥʦ 

ʤʝʭʘʥʠʟʲʤ ʟʘ ʫʜʲʨʞʘʥʝ ʥʘ ʚʩʷʢʘ ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʘ ʠ ʩʦʮʠʘʣʥʘ ʜʝʡʥʦʩʪ ʚ ʨʘʤʢʠʪʝ ʥʘ ʟʘʢʦʥʘ ʠ 

ʨʘʟʧʠʩʘʥʠʪʝ ʧʨʘʚʠʣʘ. Затова постигането на система от правила и съответна среда за тяхното 

прилагане, които да подпомагат избора за работа „на светло” като по-изгоден в сравнение с 

избора за работа в сивата икономика, е в основата на подходите и политиките за превенция и 

ограничаване на проявите на неформалната икономика.  

6.1. Промени в законодателството 

Работодателите по-скоро припознават законите като пречка, а не като ресурс, създаващ 

благоприятна среда за развиване на бизнес. Според тях законите съдържат противоречия, което 

предполага различно тълкуване; не са стабилни, променят се често и не дават гаранции за 

изграждане на по-дългосрочни стратегии. При тяхното изработване обикновено не се взимат 

предвид конкретни предложения от страна на бизнеса и така липсата на ангажираност в процеса 
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на изработване на законите демотивира последващото спазване на правилата от страна на бизнес 

субектите.  

Това, което бизнесът предлага, е опростяване на законите и стабилна законова среда – 

„слаб закон, който се прилага и не се променя е по-добре от идеален закон, който никой не 

прилага”. В този смисъл се споделя визията, че стратегия на законодателя при разработване на 

законите трябва да бъде “дългосрочност на действието, ефективност на прилагането,  

мотивираност за спазването и изработването им със споделените усилия на заинтересованите 

страни.” 

Ето какви са и конкретните предложения на работодателите в това отношение: 

1. Изработване на пакет от законодателни мерки срещу неформалната икономика. 

2. Стабилност, постоянство на законите, адаптиране на цялото законодателство към това на 

водещите страни в ЕС. 

3. Реформа в законодателството, насочена към либерализиране на данъчното 

законодателство, намаляване на осигуровките и ограничаване на кешовите плащания  

4. Засилване на административно-наказателните мерки в т.ч. строги икономически санкции 

и по-активно участие на държавата при контрола над регулативните органи. 

5. Борба с корупцията. 

6.2. Промени с цел оптимизиране работата на администрацията 

В отношенията държава – бизнес са заложени много от благоприятстващите  

разпространението на неформалната икономика условия. Работата на държавата е да регулира 

общите правила и да санкционира бързо, ефективно и видимо нарушителите. Основната роля и 

задача на изпълнителната власт е изработването и налагането на ред в отношенията с бизнеса и с 

гражданите, който ред самата тя трябва да спазва и контролира. Именно това е основата за 

доверие между институциите и социалните актьори. Проблем у нас, обаче, е големият обем 

администрация, мрежата от звена с дублиращи се функции, липсата на координация в дейността 

на отделните звена, което обременява и излишно натоварва бизнеса.  

Във връзка с това одитираните работодатели формулират предложения за оптимизиране 

дейността на администрацията, паралелно с ефективно функциониране на електронните услуги и 

засилване ефективността на работата на институциите и държавата като под това разбират 

засилен контрол и периодични проверки на всички административни структури за спазването на 
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законите и правилата. Работодателите смятат, че институциите на държавата трябва да се 

превърнат в истински регулативни органи, създаващи ред и налагащи санкции, а  не да бъдат 

органи, създаващи среда за сива икономика чрез излишни бюрократични процедури и налагане 

на тежко бреме от режими и всякакви други тежести за бизнеса. 

Неформалната икономика се стимулира в много висока степен от държавните регулации, 

данъчната и осигурителната тежест, разрешителните и лицензионните режими. В тази насока 

работодателите предлагат намаляване на "цената" в пари, време и усилия за започване и 

упражняване на бизнес в България и за изпълнение на нормативните изисквания за регистрации, 

уведомления и разрешения. Те настояват за опростяване на режимите и постепенно 

прехвърляне на отговорността за организацията и контрола върху тяхното изпълнение към 

социални партньори и техните браншови структури, към неправителствени организации и 

други подобни, следвайки утвърдените европейски модели на самоконтрол. 

Затова част от предложенията на работодателите са именно в тази насока: 

1. Създаване на ефективна икономическа полиция. 

2. Масови проверки на работодатели и работници от НОИ и НАП за изпълнение на 

задълженията за внасяне на социални осигуровки; създаване на специални екипи за 

проверка с представители на НАП, НОИ, полицията. 

3. Повишаване събираемостта на укритите данъци и изваждане на светло на дейността на 

предприятията чрез налагане на по-строги финансови и други наказания – засилени 

проверки за спазване на договорите, финансовата и трудовата дисциплина, 

задължителни трудови договори, задължително издаване на фактури. 

4. Изработване на строги правила за контрол и проверка - улесняване отнемането на 

права и лицензи при нарушаване на законодателството, опростяване на процедурите за 

контрол от страна на институциите, максимално ограничаване на субективното 

влияние при контрола, насърчаване на електронните обработки на документите. 

5. Подбор и назначаване в държавната и общинска администрация на 

висококвалифицирани и некорумпирани кадри, разполагащи с нужните правомощия за 

контрол и получаващи високо заплащане и бонуси, изплащани при наличие на добри 

резултати от работата им. 

6. Прозрачност на конкурсите за назначаване на служители в държавната и общинска 

администрация и в съдебните органи; провеждане на „реални” конкурси. 
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7. Провеждане на политика на доверие между държавата и общините, децентрализация 

на бюджетите и координация на усилията на общините и държавата. 

8. Равнопоставеност на държавата и общините с бизнеса. 

9. Граждански контрол над институциите. 

6.3. Засилване ролята на работодателските, браншовите и 

синдикалните организации 

А. Засилване ролята на работодателските и браншовите организации за 

ограничаване и превенция на  неформалната икономика 

1. По-активно взаимодействие на работодателските организации с властта за намаляване 

на административните бариери, за оценка на въздействието на нормативните актове и 

за ограничаване и превенция на неформалната икономика.  

2. Членството в работодателски и браншови организации за всички предприятия, 

работещи на светло, би им предложило допълнителна легитимност и би 

представлявало препятстване пред работата на сивите търговските  дружества, 

оставяйки ги извън общността на предприятията. 

3. Работодателските и браншовите организации да следят за нелоялна конкуренция и да 

разработват механизми за санкциониране на нелоялните производствени предприятия, 

включително на браншово ниво. 

4. Работодателските и браншовите организации да се интересуват от нуждите на 

работодателите и да защитават интересите им пред законодателните и изпълнителни 

органи, включително по отношение на решаване на конкретни казуси и проблеми. 

5. Работодателските и браншовите организации да разработват и предлагат пакети от 

законодателни промени за овладяване проявите на неформалната икономика в 

сътрудничество с държавните органи и всички заинтересовани страни. 

Б. Засилване ролята на синдикатите за превенцията на неформалната икономика 

По-голямата част от работодателите са на мнение, че към момента синдикатите играят 

много слаба роля за превенция и ограничаване на неформалната икономика - „ʢʫʯʝʪʦ (ʘʢʦ ʠʤʘ 

ʪʘʢʦʚʘ) ʣʘʝ ï ʢʝʨʚʘʥʲʪ ʩʠ ʚʲʨʚʠ”. В същото време работодателите смятат, че синдикалният 

потенциал трябва да бъде максимално използван. Предложенията им за засилване на ролята на 

синдикатите в превенцията на неформалната икономика са в следните насоки: 
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1. Усъвършенстване на социалния диалог по отношение стриктното спазване на 

законодателството и пакет от мерки срещу неформалната икономика. 

2. Участие на представители на синдикатите в проверките по спазване на трудовата и 

финансова  дисциплина; подновяване подписването на колективни трудови договори. 

3. Засилване ролята на синдикатите по опазване правата на работниците. 

4. Липса на всякаква ангажираност на синдикатите със защитата на работници, заети в сивия 

сектор. 

6.4. Медиите и общественото мнение – активни фактори за ограничаване на 

неформалната икономика 

Мненията на работодателите относно възможностите на медиите да играят съществена 

роля в ограничаването и превенцията на неформалната икономика са много противоречиви. 

От една страна, не са малко работодателите, които дават изцяло негативни оценки на 

ролята на медиите. Те смятат, че медиите не са обективни, че са „политически инструмент”, че се 

занимават само с „клюки, пикантерии” и не могат по никакъв начин да повлияят – само вдигат 

„излишен шум и после нищо”. Тези работодатели смятат, че медиите, с примерите, които дават, 

„оказват лошо въздействие при избора в коя сфера на икономиката да се работи”. 

От другата страна са работодателите, които смятат, че медиите имат ключова, важна роля 

- те са катализатор за формиране на общественото мнение и в този смисъл „ʤʦʛʘʪ ʜʘ ʥʘʢʣʦʥʷʪ 

ʚʝʟʥʠʪʝ ʚ ʝʜʥʘ ʠʣʠ ʜʨʫʛʘ ʧʦʩʦʢʘ,  ʤʦʛʘʪ ʜʘ ʩʚʲʨʰʘʪ ʚʘʞʥʘ ʨʘʙʦʪʘ”. 

Позитивно настроените работодатели виждат възможностите на медиите като ресурс за 

ограничаване на неформалната икономика в посока на създаване на нетърпимост към нейните 

прояви, в повишаване на  информираността на гражданите за опасностите и клопките на 

неформалната икономика, в предприемане на конкретни журналистически проверки на станали 

известни случаи на сиви практики (разследваща журналистика) и в същото време, 

популяризиране на добрите практики и на изрядните работодатели, които независимо от 

тежестите на променящата се конюнктура, остават стриктно в рамките на закона. 
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РАЗДЕЛ ІІ. СПЕЦИФИКА НА ПРОЯВЛЕНИЕ НА НЕФОРМАЛНАТА ИКОНОМИКА ПО 

ПИЛОТНИТЕ БРАНШОВЕ 

1. Някои общи въвеждащи бележки 

Настоящият раздел анализира резултатите от дълбочинните интервюта, които в рамките 

на проект „Ограничаване и превенция на неформалната икономика” са елемент от дейност 4.4. 

Извършване на вътрешнофирмени и браншови одити. 

В логиката на проектните дейности, дълбочинните интервюта по браншове изпълняват 

важни методологически и познавателни функции. Тяхната задача бе да осигурят първична 

информация за разкриване на специфичните проявления на неформалната икономика по 

браншове с акцент върху дейността на конкретните стопански субекти в  пилотните за проекта 

браншове. Другата съществена функция на дълбочинните интервюта бе установяването на 

референтни стойности на ключови показатели и апробиране на хипотези, които по-късно да се 

използват при съставянето на Композитния Индекс. Третата изключително важна задача на 

дълбочинните интервюта бе да се верифицират основни индикатори и въпроси, които на следващ 

етап от проекта бяха използвани при разработването на методологиите за две от националните 

представителни изследвания – националното представително изследване сред работодателите и 

националното представително изследване сред работниците и служителите. Емпирично 

тестваните в хода на дълбочинните интервюта индикатори и въпроси послужиха и като 

методологическа основа при разработването на методологията за провеждането на изследванията 

сред пилотните браншове. 

С цел създаването на условия за набирането на достоверна информация за всеки от 

пилотните за проекта браншове бе разработен отделен Въпросник за дълбочинно интервю. В 

основата на тези въпросници стои съвкупност от общи индикатори и въпроси, които в резултат 

на съвместна работа с функционалните експерти от пилотните браншове бяха модифицирани и 

формулирани по начин, релевантен на особеностите на всеки изследван бранш. Проведено беше 

обучение с екипите от краткосрочни експерти, сформирани специално с цел провеждането на 

дълбочинните интервюта по браншове. 

За гладкото протичане на теренната реализация на дълбочинните интервюта бе създадена 

необходимата организация и текущ контрол от екипа за управление на проекта. Самото 
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провеждане на дълбочинните интервюта бе осъществено от браншовите структури в пилотните 

браншове с ключова организационна роля от страна на функционалните експерти за браншовете, 

които в много от случаите са и председатели на съответните браншови структури. 

В обобщение, за пилотните браншове по проекта са проведени 440 дълбочинни 

интервюта. Обработването и анализът на набраната информация са осъществени от екипа от 

ключови и дългосрочни експерти по проекта. 

При дълбочинните интервюта бе събрана огромна по обем информация. При анализа 

основните фокуси се поставиха върху идентифицирането на специфичните прояви, практики и 

механизми на неформалната икономика. Този анализ бе извършен в контекста на общите 

представи и мнения на изследваните работодатели за неформалната икономика като явление. 

Изключително интересни и високо информативни бяха получените мнения и оценки за 

същността на неформалната икономика и за относителните дялове на неформалната икономика – 

за икономиката като цяло и по пилотни за проекта браншове. Повод за специални размишления 

бяха оценките на работодателите за причините и факторите, довели до появата на неформалната 

икономика и превръщането й в съставен елемент от националната икономика, както и трайното й 

установяване в българската народопсихология като приемлив, търпим социално икономически 

феномен, иманентно присъщ на обществата в преход. Специално внимание се обърна и на 

очертаването на съществените за пилотните браншове проблеми, които, освен, че създават 

ежедневни трудности пред функционирането на икономическите субекти, играят ролята на 

генератори и катализатори на сиви практики в браншовете. В този контекст естественият 

завършек на настоящия анализ бе в очертаването на общите групи от мерки за ограничаването и 

превенцията на неформалната икономика – както на ниво национална икономика, така и на ниво 

пилотни браншове по проекта. 

Внимателното око ще открие множество допълнителни послания на работодателите от 

пилотните браншове. В тях е очевидна и тревогата ширещите се в страната сиви практик, и 

настоятелните им искания за спешни и ефикасни действия за създаване на адекватна бизнес 

среда, отговаряща на европейските директиви и гарантираща устойчивост в развитието на 

българската икономика. 
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2. Общи представи за същността и относителните дялове на неформалната 

икономика като явление 

Дълбочинните интервюта с представителите на пилотните за проекта браншове 

потвърждават предварителната ни хипотеза, че работодателите имат много точна, трезва и 

реалистична представа за явлението неформална икономика и конкретните му проявления в 

икономиката като цяло и по отделни браншове. При интервютата тази тема е сред най-широко 

коментираните и практически всички лица са направили интересни интерпретации. Анализът 

показва, че работодателите се стараят да говорят много премерено, търсейки баланса между 

ʠʩʢʨʝʥʦʩʪʪʘ и Ăʧʨʘʚʠʣʥʦʪʦ ʛʦʚʦʨʝʥʝò и да заемат оптимална позиция. Силен и ясно видим е 

стремежът за пресъздаване на реалността такава каквато е, но описана с добре обмислени като 

форма и съдържание словесни конструкции и оценки. Този подход не е случаен. Зад него 

прозира стремежът на работодателите да бъдат максимално полезни на изследването относно 

симптоматиката и размерите на неформалната икономика, но в същото време ясно се вижда и 

тяхното желание да останат в рамките на социално приемливия и допустимия тон. 

Дълбочинните интервюта дават богата емпирична база за очертаване ʩʲʱʥʦʩʪʪʘ, 

ʧʨʠʨʦʜʘʪʘ, ʤʷʩʪʦʪʦ, ʦʪʥʦʩʠʪʝʣʥʠʪʝ ʜʷʣʦʚʝ ʠ ʦʩʥʦʚʥʠʪʝ ʧʨʦʷʚʣʝʥʠʷ ʥʘ ʩʠʚʠʪʝ 

ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʢʘʪʦ  ʨʝʜʦʤ ʩ ʦʮʝʥʢʠʪʝ ʟʘ ʩʲʱʥʦʩʪʥʠʪʝ ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʩʪʠʢʠ ʥʘ 

ʷʚʣʝʥʠʝʪʦ, ʝ ʥʘʙʨʘʥʘ ʙʦʛʘʪʘ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʷ (ʦʮʝʥʢʠ) ʟʘ ʢʦʣʠʯʝʩʪʚʝʥʠʪʝ ʧʘʨʘʤʝʪʨʠ. Това 

позволява да се направят констатации за степента на разпространение на неформалната 

икономика както в рамките на националното стопанство, така и на ниво браншове. 

ʅʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʩʝ ʠʟʨʘʟʷʚʘ ʚ ʠʟʧʦʣʟʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʥʝʟʘʢʦʥʥʠ ʩʨʝʜʩʪʚʘ ʟʘ 

ʧʨʘʚʝʥʝ ʥʘ ʙʠʟʥʝʩ ʠ ʥʘʨʫʰʘʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʫʩʪʘʥʦʚʝʥʠʪʝ ʦʪ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʧʨʘʚʠʣʘ ʠ ʥʦʨʤʘʪʠʚʥʠ 

ʥʘʨʝʜʙʠ – това е представата, около която се  обединява преобладаващата част от 

интервюираните лица. В синтезиран вид, многообразните и богати с послания представи на 

работодателите могат да се типологизират по следния начин: 

На първо място, многолика и противоречива, неформалната икономика е обективно 

присъстващ, неизбежен елемент от икономическата среда. 

Интервюираните работодатели подчертават, че сивите практики са многолика 

икономическа реалност, която въпреки очевидно незаконната си природа, има голяма 

притегателна сила. 
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Добре се осъзнава от практически всички интервюирани работодатели, че сивите 

практики са безспорно нарушение на законодателството и са „ʥʝʱʦ ʥʝʨʝʜʥʦ”, които 

осигуряват конкурентни предимства и постигане на бързи и лесни печалби. В този смисъл 

неформалната/сивата икономика се възприема като неизбежен елемент от икономическата 

среда. 

„ʉʠʚʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʝ ʥʘʯʠʥ ʟʘ ʟʘʙʦʛʘʪʷʚʘʥʝ. ʅʝ ʩʝ ʧʣʘʱʘʪ ʜʘʥʲʮʠ, ʦʩʠʛʫʨʦʚʢʠ, ʥʝ ʩʝ 

ʬʘʢʪʫʨʠʨʘ, ʫʢʨʠʚʘʪ ʩʝ ʤʘʪʝʨʠʘʣʠ. ʉʠʚʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʝ ʥʝʱʦ ʥʦʨʤʘʣʥʦ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʦ ʠ ʝ 

ʥʘʨʫʰʝʥʠʝ.ò 

На второ място, неформалната икономика като механизъм за оцеляване на фирмите. 

Интервюираните лица категорично защитават тезата за ʩʠʚʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʢʘʪʦ 

ʩʧʘʩʠʪʝʣʝʥ ʧʦʷʩ ʟʘ ʦʮʝʣʷʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʬʠʨʤʠʪʝ. Това се отнася с по-голяма сила за малките, 

особено семейните фирми, за които  данъчната и осигурителната тежест са непосилни и ако 

бъдат спазвани в пълния им обем, това би довело фирмите до загуби и дори до фалит. 

Работодателите считат, че неформалните практики са добре приемани и толерирани и от значима 

част от средните фирми и, макар и по-рядко, от големи фирми поради желанието да се 

преодолеят проблемите, създадени с приемането на неадекватни нормативни регулации, както и 

проблемите, възникващи в резултат от неравностойното третиране на различните стопански 

субекти, допускането на двойни стандарти и промотирането на определени икономически 

структури за сметка на други, съчетани с липсата на наказуемост и слаб контрол от страна на 

държавните институции. В този контекст работодателите защитават позицията, че разнолика и 

многопластова, неформалната/сивата икономика е необходимото социално икономическо 

«зло», което компенсира съществуващите пропуски в данъчното и осигурителното 

законодателство на страната.  

Прави впечатление, че работодателите никога, абсолютно никога, не говорят за допустимо 

намаляване на печалбите. Тъкмо затова е трудно да се каже къде неформалната икономика е 

единствен изход в оцеляването и къде – най-добрият вариант за максимизиране на печалбите. 

На трето място, неформалната икономика и наемната страна на труда 

Работодателите защитават две основни тези във връзка с функциите, които неформалната 

икономика играе по отношение на наемния труд: 

Първата група работодатели наблягат основно върху негативните ефекти от 

наемането на работници без договори или с фиктивни договори (договори със скрити клаузи), 
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при които или изобщо не се превеждат социални и здравни осигуровки, или се начисляват 

такива, но върху по-ниски суми от реално получаваните. Това са  едни от най-честите нарушения 

по оста трудовоправни отношения. Негативните ефекти са както за  сметка на работниците, 

които биват ощетени в  своите социални права, така и на работодателите, тъй като ерозията на 

бюджетната и осигурителната системи води до натиск за повишаване на данъчната и 

осигурителната тежести в дългосрочен план.  

Сред работодателите липсва категоричност за това кой провокира работата без договори 

или работа при неправилно сключени договори. Мненията са разнородни, но се свеждат до два 

основни варианта: 

Вариант А. Активната страна е работодателят, който предлага своите условия и 

показва на наеманото лице, че ситуацията е безалтернативна - или лицето приема 

условията, или не бива наемано. Този вариант се среща много по-често в условия на криза, 

отколкото в нормално функционираща икономика.  

Вариант Б. Работникът/служителят е водещата страна за сключването на договори 

на по-ниски суми или дори за извършването на труд без каквито и да е договорни 

отношения. Работодатели от почти всички браншове цитират примери и показват, че достатъчно 

често самите наемани лица не желаят с тях да бъдат сключвани договори, защото това би им 

създало трудности. Класически пример е бранш парфюмерия и козметика, където се наемат 

сезонни работници, най-често безработни роми, които поставят изричното условие с тях да не се 

сключват никакви писмени договори, защото това ще ги лиши от правото да получават социални 

помощи. Работодателите са склонни да поемат този риск, защото кампаниите по събирането на 

розов цвят изискват бърза организация и достатъчно количество работна ръка. Приема се 

вариант „плащане на акорд”, което е нарушение на законодателството и по същество е вид сива 

практика. За голяма част от работодателите в бранша това е единственото възможно решение за 

привличане на необходимата работна ръка и то се приема като допустимият компромис. Случаи 

като този са силно разпространени и в браншове като строителството, туризма, полиграфията, 

млекопреработването, т.е. браншове, които поради своята специфика са принудени да наемат 

сезонни работници. 

ʈʘʟʥʦʚʠʜʥʦʩʪ ʥʘ ʛʦʨʥʠʪʝ ʩʠʪʫʘʮʠʠ ʩʘ ʤʣʘʜʠʪʝ ʩʧʝʮʠʘʣʠʩʪʠ. Както казва един от 

работодателите, „…ʤʦʪʦʪʦ ʥʘ ʤʣʘʜʠʪʝ ʭʦʨʘ ʝ Ăɹʦʛʘʪʠ, ʠʟʚʝʩʪʥʠ ï ʩʝʛʘ!ò Младите 

специалисти идват с големи очаквания и търсят високи възнаграждения на момента, без да се 
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интересуват какво евентуално би било осигурителното им бъдеще. Поставени под напора на 

динамичния пазар и необходимостта да се работи гъвкаво, работодателите са готови да направят 

известни компромиси при оформянето на трудово правните отношения, но да наемат при себе си 

нужните им специалисти.  

Втората група работодатели са склонни да възприемат сивите практики в 

трудовоправните отношения като механизъм за оцеляване на работниците и запазване на 

работните места. ʊʘʟʠ ʛʨʫʧʘ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʠ ʩʯʠʪʘʪ, ʯʝ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʠʟʧʲʣʥʷʚʘ 

ʬʫʥʢʮʠʷʪʘ ʟʘ ʪʫʰʠʨʘʥʝ ʥʘ ʩʦʮʠʘʣʥʠ ʥʘʧʨʝʞʝʥʠʷ ʚ ʧʝʨʠʦʜ ʥʘ ʢʨʠʟʘ ʯʨʝʟ ʧʨʝʜʦʩʪʘʚʷʥʝʪʦ ʥʘ 

ʨʘʙʦʪʥʠʮʠʪʝ ʥʘ ʥʷʢʘʢʲʚ ʜʦʭʦʜ. Например, работодатели от бранш информационни технологии 

изрично изтъкват, че в условия на икономическа криза ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ дава 

възможност да се избегнат драстични съкращения на персонала. ɿʘ ʮʝʣʪʘ ʩʝ ʠʟʧʦʣʟʚʘʪ ʩʠʚʠ 

ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʦʪ ʩʬʝʨʘʪʘ ʥʘ ʪʨʫʜʦʚʦʧʨʘʚʥʠʪʝ ʦʪʥʦʰʝʥʠʷ - ʥʝʧʣʘʱʘʥʝ ʥʘ ʩʦʮʠʘʣʥʠʪʝ ʠ 

ʟʜʨʘʚʥʠʪʝ ʦʩʠʛʫʨʦʚʢʠ, ʧʣʘʱʘʥʝ ʥʘ ʦʩʠʛʫʨʦʚʢʠ ʚʲʨʭʫ ʤʠʥʠʤʘʣʥʠʷ ʦʩʠʛʫʨʠʪʝʣʝʥ ʧʨʘʛ, ʥʘʝʤʘʥʝ 

ʥʘ ʨʘʙʦʪʥʠʮʠ ʙʝʟ ʢʘʢʲʚʪʦ ʠ ʜʘ ʝ ʜʦʛʦʚʦʨ ʠ ʧʣʘʱʘʥʝ ʥʘ ʧʘʨʠ ʚ ʧʣʠʢʯʝ. 

Четвърто, особености на неформалната икономика в условията на криза 

Финансовата криза и влошената бизнес среда като цяло рефлектират негативно върху 

дейността на стопанските единици - ʩʚʠʪʠ ʧʘʟʘʨʠ, ʥʘʤʘʣʝʥ ʦʙʝʤ ʥʘ ʧʦʨʲʯʢʠʪʝ, ʥʝʜʦʩʪʠʛ ʥʘ 

ʬʠʥʘʥʩʦʚʠ ʩʨʝʜʩʪʚʘ, ʚʠʩʦʢʠ ʣʠʭʚʠ ʧʦ ʢʨʝʜʠʪʠʪʝ, ʦʛʨʦʤʥʘ ʤʝʞʜʫʬʠʨʤʝʥʘ ʟʘʜʣʲʞʥʷʣʦʩʪ, 

ʥʘʤʘʣʝʥʦ ʧʦʪʨʝʙʣʝʥʠʝ ʥʘ ʚʲʥʰʥʠʷ ʠ ʚʲʪʨʝʰʥʠʷ ʧʘʟʘʨʠ, ʪʨʫʜʥʦʩʪʠ ʧʦ ʨʝʘʣʠʟʠʨʘʥʝʪʦ ʥʘ 

ʢʨʘʡʥʠʪʝ ʧʨʦʜʫʢʪʠ ʠ ʩʪʦʢʠ ʠ ʧʦʥʠʞʝʥʘʪʘ ʧʦʢʫʧʘʪʝʣʥʘ ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪ ʥʘ ʥʘʩʝʣʝʥʠʝʪʦ. Под 

натиска на тези обстоятелства, сенчестият сектор буквално разцъфтява. 

Според работодателите, малките фирми просто нямат алтернатива – те или посивяват в 

известна степен, или работят известно време на загуба и вървят към фалит. Посивяването е в 

рамките на представите на различните работодатели за допустимия компромис. Но каквито и да 

са параметрите на поеманите рискове, по-важна в случая е самата тенденция – ʢʨʠʟʘʪʘ ʨʘʞʜʘ 

ʥʦʚʠ ʛʨʫʧʠ ʦʪ ʩʠʚʠ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʠ, ʢʦʠʪʦ ʚ ʩʪʨʝʤʝʞʘ ʩʠ ʜʘ ʢʦʤʧʝʥʩʠʨʘʪ ʥʘʤʘʣʝʣʠʪʝ ʩʠ 

ʧʨʠʭʦʜʠ ʠ ʧʝʯʘʣʙʠ ʩʝ ʦʨʠʝʥʪʠʨʘʪ ʢʲʤ ʨʘʟʥʦʨʦʜʥʠ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʠ ʧʨʘʢʪʠʢʠ. 

Ăʉʧʦʨʝʜ ʤʝʥ ʝ ʩʝʨʠʦʟʝʥ ʧʨʦʙʣʝʤʲʪ ʩ ʣʠʢʚʠʜʥʠʪʝ ʩʨʝʜʩʪʚʘ ʥʘ ʬʠʨʤʠʪʝ ʟʘ ʙʠʟʥʝʩ. ʊʝ 

ʣʠʧʩʚʘʪ, ʥʷʤʘ ʨʘʙʦʪʝʱʠ ʧʨʦʛʨʘʤʠ, ʥʷʤʘ ʬʠʥʘʥʩʠʨʘʥʝ, ʠʤʘ ʚʠʩʦʢʠ ʨʘʟʭʦʜʠ ʟʘ ʧʨʠʚʣʠʯʘʥʝ ʥʘ 

ʨʝʩʫʨʩ ʠ ʩʲʦʪʚʝʪʥʦ ʙʠʟʥʝʩʲʪ ʝ ʧʨʠʥʫʜʝʥ ʜʘ ʪʲʨʩʠ ʤʝʭʘʥʠʟʤʠ ʟʘ ʧʦ-ʚʠʩʦʢʠ ʧʝʯʘʣʙʠ, ʢʦʠʪʦ ʩʘ 

ʩʚʲʨʟʘʥʠ  ʠ ʩ ʚʲʟʤʦʞʥʦʩʪ ʟʘ ʨʘʙʦʪʘ ʚ ʩʠʚʠʷ ʩʝʢʪʦʨ.ò  
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Работодателите подчертават: ʢʨʠʟʘʪʘ ʠʟʠʩʢʚʘ ʘʜʝʢʚʘʪʥʠ ʤʝʨʢʠ ʦʪ ʩʪʨʘʥʘ ʥʘ 

ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʠ ʧʨʘʚʠʪʝʣʩʪʚʦʪʦ. Големият въпрос, според работодателите, е ʟʘʱʦ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ 

ʩʝ ʙʘʚʠ ʠ ʥʝ ʧʨʝʜʧʨʠʝʤʘ ʘʜʝʢʚʘʪʥʠ ʤʝʨʢʠ ʟʘ ʠʟʣʠʟʘʥʝ ʦʪ ʢʨʠʟʘʪʘ. Още по-сериозният въпрос 

е ʟʘʱʦ ʧʨʠ ʪʝʞʢʠʪʝ ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠ ʦʙʩʪʦʷʪʝʣʩʪʚʘ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʥʝ ʩʪʠʤʫʣʠʨʘ ʠʟʨʷʜʥʠʷʪ 

ʙʠʟʥʝʩ ʜʘ ʦʩʪʘʥʝ ʪʘʢʲʚ, ʘ ʤʲʣʯʘʣʠʚʦ ʪʦʣʝʨʠʨʘ ʥʘʨʫʰʠʪʝʣʠʪʝ.  

За нарастването на дела на неформалната икономика в ситуация на криза допринася 

общата обстановка на несигурност и неадекватното поведение на държавните институции. 

Работодателите смятат, че непрекъснатите разговори в публичното пространство за увеличаване 

на данъци сами по себе си за достатъчни, за да накарат бизнеса да мисли за сиви практики. 

Положението допълнително се влошава от липсата на достъпно лесно и евтино финансиране от 

финансовите институции. Не на последно място, работещите не са мотивирани да легализират 

доходите си от трудово правни отношения поради несигурността в здравната, осигурителната и 

пенсионна системи и съществуващия таван на пенсиите. 

Друга група работодатели (ʧʨʝʜʩʪʘʚʠʪʝʣʠ ʥʘ ʠʥʬʨʘʩʪʨʫʢʪʫʨʥʦ ʩʪʨʦʠʪʝʣʩʪʚʦ, 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʦʥʥʠ ʪʝʭʥʦʣʦʛʠʠ, ʝʣʝʢʪʨʦʪʝʭʥʠʢʘ ʠ ʝʣʝʢʪʨʦʥʠʢʘ, ʧʘʨʬʶʤʝʨʠʷ ʠ ʢʦʟʤʝʪʠʢʘ, 

ʥʝʙʘʥʢʦʚʠ ʬʠʥʘʥʩʦʚʠ ʫʩʣʫʛʠ) акцентират върху придобилата огромни размери  задлъжнялост 

на държавата към бизнеса.  

Логичен резултат от създалата се ситуация е повишаването на относителния дял на 

неформалната икономика до нива от 50 и повече процента. 

Логично е и, че немалка част от работодателите са склонни да възприемат сивите 

икономически практики като нормален и приемлив за този етап елемент от икономическата 

действителност. В различна степен на острота и задълбоченост, близо половината от 

интервюираните работодатели изтъкват, че ако трябва да спазват абсолютно всички 

изисквания за правене на бизнес според закона, винаги ще бъдат на загуба.  

Малцина са тези работодатели, които изтъкват, че макар и необходимост за оцеляване на 

бизнеса, неформалната икономика не бива да се превръща в обичайна форма за функциониране 

на фирмата, а ако нейни елементи се прилагат, това не бива да става продължително време и 

трябва да се третира като временно средство за излизане от трудни ситуации. И още по-малко са 

тези работодатели, които категорично отхвърлят неформалната икономика като начин за правене 

на бизнес и заявяват, че не биха направили никакъв компромис с правилата и нормативните 

актове. 
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Интервютата показват, че ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʩʝ ʦʯʝʨʪʘʚʘ ʢʘʪʦ ʧʨʠʤʘʤʣʠʚ 

ʤʝʭʘʥʠʟʲʤ ʟʘ ʧʨʘʚʝʥʝ ʥʘ ʙʠʟʥʝʩ, ʥʦ ʧʨʠ ʫʩʣʦʚʠʝ, ʯʝ ʥʘʨʫʰʝʥʠʷʪʘ ʩʘ ʚ Ăʨʘʤʢʠʪʝ ʥʘ 

ʜʦʧʫʩʪʠʤʦʪʦ”.  

Пето, за легитимността на предприемачеството 

В условията на всеобща икономическа криза и в обстановката на остър конкурентен 

сблъсък работодателите са принудени да мислят преимуществено за това как да оцелеят и да 

запазят конкурентните си предимства. Един от вариантите е прибягването до практики на 

неформалната икономика. Това, разбира се, крие рискове, защото ако бъдат разкрити, води до 

тежки санкции. Но правенето на бизнес означава готовност и нагласа за риск, дори и на ръба на 

закона. Във връзка с това представата на интервюираните лица за това какво е неформална 

икономика, не е нееднозначна. Според характера на изказаните мнения и оценки се обособят две 

групи работодатели: 

Откровените легитимисти. За тях върховен принцип е легитимността на бизнеса -   

ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʝ ʥʝʱʦ ʥʝʨʝʜʥʦ, ʥʘʨʫʰʝʥʠʝ ʥʘ ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʩʪʚʦʪʦ. 

Умерените реалисти. Те приемат доста по-спокойно проявите на неформалната 

икономика и гледат на нея като на ʩʨʝʜʩʪʚʦ ʟʘ ʦʮʝʣʷʚʘʥʝ ʥʘ ʙʠʟʥʝʩʘ.  

В думите на един от респондентите намираме следната обобщена представа за 

неформалната икономика: 

”ʌʦʨʤʘʣʥʦ ʧʦʛʣʝʜʥʘʪʦ ï ʥʘʨʫʰʝʥʠʝ ʥʘ ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʩʪʚʦʪʦ; ʦʪ ʛʣʝʜʥʘ ʪʦʯʢʘ ʥʘ 

ʙʠʟʥʝʩʘ ï ʝʩʪʝʩʪʚʝʥʘ ʨʝʘʢʮʠʷ, ʩʚʲʨʟʘʥʘ ʩ ʥʝʛʦʚʦʪʦ ʦʮʝʣʷʚʘʥʝ ʚ ʫʩʣʦʚʠʷ ʥʘ ʪʨʫʜʥʠ ʠ ʥʝʷʩʥʠ 

ʧʨʘʚʠʣʘ ʥʘ ʧʘʟʘʨʥʘʪʘ ʠʛʨʘ; ʦʪ ʛʣʝʜʥʘ ʪʦʯʢʘ ʥʘ ʦʙʱʝʩʪʚʦʪʦ ï ʙʘʨʠʝʨʘ ʚ ʧʨʦʮʝʩʘ ʥʘ 

ʠʟʛʨʘʞʜʘʥʝ ʥʘ ʥʦʨʤʘʣʥʘ ʧʘʟʘʨʥʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ.”  

Интересен аспект, повдигнат от сравнително малка част от интервюираните работодатели 

(основно от бранш парфюмерия и козметика и информационни технологии) и свързан с генезиса 

на предприемачеството и създаването на фирмите, насочва към разликата между: 

¶ ʌʠʨʤʠʪʝ, ʢʦʠʪʦ ʩʘ ʟʘʧʦʯʥʘʣʠ ʩʚʦʝʪʦ ʬʫʥʢʮʠʦʥʠʨʘʥʝ ʥʘʧʲʣʥʦ ʣʝʛʠʪʠʤʥʦ, но в 

последствие са възприели в практиката си елементи от сенчестия сектор. За тях може да се 

каже, че в определен момент са били принудени ʜʘ ʧʦʩʠʚʝʷʪ, ʟʘ ʜʘ ʦʮʝʣʝʷʪ; 

¶ ʌʠʨʤʠʪʝ, ʢʦʠʪʦ ʩʘ ʩʲʟʜʘʜʝʥʠ ʩ ʠʜʝʷʪʘ ʜʘ ʨʘʙʦʪʷʪ ʚ ʩʝʥʯʝʩʪʘʪʘ ʩʪʨʘʥʘ ʥʘ 

ʠʢʦʥʦʤʠʢʘʪʘ. Тяхното лице от самото начало е било сиво, дори черно, така че 
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аргументът за прилагането на сивите практики като средство за оцеляване е крайно 

неприемлив, дори обиден по отношение на изрядните работодатели. Създадени например, 

за източване на ДДС или за организиране на контрабанден внос/износ, или за прикриване 

на криминализирани дейности (проституция, наркотрафик, търговия с оръжия и др.).  

В контекста на анализираните по-горе общи представи за неформалната икономика като 

явление, работодателите очертават няколко основни групи на проявления на сенчестия сектор. 

1. Нарушения, свързани с лицензирането, непосредственото осъществяване и 

отчитането на стопанската дейност: неплащане на дължимите по закон данъци; неплащане на 

мита при вноса или износа; занижен контрол върху материалите; нефактуриране на сделки и 

други финансови операции; двойно счетоводство; корупционни схеми с цел заобикаляне на 

данъчното или осигурителното законодателство; корупционни схеми с цел получаване на 

обществени поръчки/спечелване на търгове. 

2. Нарушения, свързани със сключването и обслужването на трудовоправните 

отношения: наемане на служители/работници без договор; неточно съставени трудови договори 

(в т.ч. скрити клаузи); заплащане на ръка на възнаграждение, по-високо от вписаното в трудовия 

договор; спестяване на осигуровки за сметка на даването на повече чисти пари на 

работника/служителя; нарушения по отношение на издължаването на осигурителната тежест и 

нарушения при изплащането на отпуските. 

Прави впечатление, че работодателите сравнително по-рядко възприемат удълженото 

работно време, работата при нездравословни условия на труд, нередовното изплащане на 

възнагражденията и нарушеното право на отдих и почивка като сиви елементи в дейността на 

дадено предприятие. 

Според представителите на изследваните браншове ʪʠʧʠʯʥʠʪʝ ʟʘ ɹʲʣʛʘʨʠʷ ʩʠʚʠ 

ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʩʘ ʥʝʠʟʜʘʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʬʠʥʘʥʩʦʚʠ ʜʦʢʫʤʝʥʪʠ, ʥʝʧʣʘʱʘʥʝʪʦ ʥʘ ʜʲʣʞʠʤʠʪʝ ʜʘʥʲʮʠ, 

ʠʟʪʦʯʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ɼɼʉ ʠ ʦʪʯʠʪʘʥʝʪʦ ʥʘ ʧʦ-ʥʠʩʢʠ ʦʙʦʨʦʪʠ ʦʪ ʜʝʡʩʪʚʠʪʝʣʥʠʪʝ. 

Конкретизирането на общите представи за неформалната икономика като явление приема 

още по-любопитни форми в оценките и мненията на работодателите за относителния дял на 

неформалната икономика в рамките на националната икономика. Прави впечатление, че 

интервюираните работодатели без проблем дават обобщени оценки на съотношението на 

официалната и неформалната икономика в национален мащаб. Практически единици са тези, 

които са се затруднили и са се въздържали от изказването на конкретни оценки. 



 

1  

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ” 2007-2013 
Проект „Ограничаване и превенция на неформалната икономика” 

Проектът се осъществява от Асоциация на индустриалния капитал в България, 

с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2007-2013, 
съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз и Република България, 

по договор BG051PO001-2.1.05 

ИНВЕСТИРА ВЪВ ВАШЕТО БЪДЕЩЕ 

 

     
     

                

Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси”, 

съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от Асоциация на индустриалния капитал в България   

и при никакви обстоятелства не може да се приема, 

че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз или Агенция по заетостта. 

ЕВРОПЕЙСКИ СОЦИАЛЕН ФОНД ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ 

51 

Анализът на мненията и оценките показва, че интервюираните лица са твърде 

разнопосочни в оценките си за относителните дялове сива икономика в националната икономика. 

Оценките за относителния дял на неформалната икономика варират в широк диапазон - 

ʦʪ 10 % ʜʦ 60 % ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ. ʅʠʚʦʪʦ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʢʘʪʦ ʮʷʣʦ 

ʢʦʨʝʣʠʨʘ ʩ ʥʠʚʦʪʦ ʥʘ ʩʠʚʠʷ ʩʝʢʪʦʨ ʚ ʩʲʦʪʚʝʪʥʠʷ ʙʨʘʥʰ. 

Логично, представителите на изследваните браншове имат различни общи оценки за 

относителните дялове на сенчестия сектор в националната икономика. По-дълбокият анализ 

показва, че оценките на интервюираните лица от даден бранш за нивото неформална икономика 

като цяло корелира с нивото на сивия сектор в съответния бранш. 

В резюмиран вид, оценките на интервюираните лица за относителните дялове на 

неформалната икономика в рамките на националната икономика могат да се сведат до ʪʨʠ 

ʛʨʫʧʠ: 

ʇʲʨʚʦ, ʦʮʝʥʢʠ ʩ ʧʨʦʛʥʦʟʘ ʟʘ ʧʦʚʠʰʘʚʘʥʝ ʥʘ ʜʝʣʘ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ. Това 

мнение се застъпва от ʧʨʝʦʙʣʘʜʘʚʘʱʘʪʘ ʯʘʩʪ ʦʪ ʠʥʪʝʨʚʶʠʨʘʥʠʪʝ ʣʠʮʘ ʦʪ ʙʨʘʥʰʦʚʝʪʝ 

ʝʣʝʢʪʨʦʪʝʭʥʠʢʘ ʠ ʝʣʝʢʪʨʦʥʠʢʘ, ʥʝʙʘʥʢʦʚʠ ʬʠʥʘʥʩʦʚʠ ʫʩʣʫʛʠ, ʧʦʱʝʥʩʢʠ ʫʩʣʫʛʠ и 

ʟʜʨʘʚʝʦʧʘʟʚʘʥʝ, ʯʘʩʪ ʦʪ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʠʪʝ ʦʪ ʙʨʘʥʰ ʧʘʨʬʶʤʝʨʠʷ ʠ ʢʦʟʤʝʪʠʢʘ. 

В момента ʩʠʚʠʷʪ ʩʝʢʪʦʨ ʚ ʙʲʣʛʘʨʩʢʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʩʝ ʦʮʝʥʷʚʘ ʤʝʞʜʫ 35 ʠ 40 %, но в 

условията на финансова и икономическа криза ʜʝʣʲʪ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʚ 

ʥʘʮʠʦʥʘʣʝʥ ʘʩʧʝʢʪ ʱʝ ʥʘʨʘʩʪʚʘ ʠ ʤʦʞʝ ʜʘ ʩʝ ʦʯʘʢʚʘ ʜʘ ʜʦʩʪʠʛʥʝ ʜʦ ʧʦʣʦʚʠʥʘʪʘ ʦʪ ʚʩʠʯʢʠ 

ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠ ʜʝʡʥʦʩʪʠ. 

Интервюираните работодатели от бранш парфюмерия и козметика коментират 

специално идеите на правителството за увеличаване на размера на ДДС. Според тях, по този 

начин ще се създадат нови предпоставки за сиви практики. Ще се появят по-големи апетити към 

спестяване на този данък, като не се декларират официалните обороти, а в определени субекти 

ще се появи амбиция да превърнат в доходоносен бизнес механизмите за избягване на 

начисляването и внасянето на ДДС, което вероятно ще се отрази и на криминогенната 

обстановка. Съмнително е дали увеличаването на определен данък, както е в случая с ДДС, ще 

доведе до правопропорционално увеличаване на приходите в бюджета. Дори обратно, по-

вероятно е значителна част от сумите от ДДС да бъдат обект на опити за прикриване и 

присвояване. 



 

1  

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ” 2007-2013 
Проект „Ограничаване и превенция на неформалната икономика” 

Проектът се осъществява от Асоциация на индустриалния капитал в България, 

с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2007-2013, 
съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз и Република България, 

по договор BG051PO001-2.1.05 

ИНВЕСТИРА ВЪВ ВАШЕТО БЪДЕЩЕ 

 

     
     

                

Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси”, 

съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от Асоциация на индустриалния капитал в България   

и при никакви обстоятелства не може да се приема, 

че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз или Агенция по заетостта. 

ЕВРОПЕЙСКИ СОЦИАЛЕН ФОНД ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ 

52 

Бихме могли да характеризираме ʧʲʨʚʠʷ ʪʠʧ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʠ ʢʘʪʦ ʜʦʙʨʝ ʠʥʬʦʨʤʠʨʘʥʠ 

ʨʝʘʣʠʩʪʠ, ʢʦʠʪʦ ʩʠ ʜʘʚʘʪ ʷʩʥʘ ʩʤʝʪʢʘ ʟʘ ʢʦʤʧʣʝʢʩʥʦʩʪʪʘ ʠ ʩʣʦʞʥʦʩʪʪʘ ʥʘ 

ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʪʝ ʧʨʦʮʝʩʠ ʠ ʧʦʨʘʜʠ ʪʦʚʘ ʪʝʭʥʠʪʝ ʦʮʝʥʢʠ ʟʘ ʨʘʟʚʠʪʠʝʪʦ ʥʘ ʩʲʦʪʥʦʰʝʥʠʝʪʦ 

Ăʦʬʠʮʠʘʣʥʘ - ʩʠʚʘò ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʩʲʜʲʨʞʘʪ ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠ ʦʙʦʩʥʦʚʘʥ ʨʘʮʠʦʥʘʣʠʟʲʤ, ʩʲʯʝʪʘʥ ʩ 

ʫʤʝʨʝʥʘ ʜʦʟʘ ʧʝʩʠʤʠʟʲʤ ʠ ʜʦʙʨʦ ʧʦʟʥʘʚʘʥʝ ʥʘ ʙʲʣʛʘʨʩʢʘʪʘ ʧʦʣʠʪʠʯʝʩʢʘ ʠ ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʘ 

ʜʝʡʩʪʚʠʪʝʣʥʦʩʪ. 

Аргументацията за очакванията за повишаване дела на сивия икономически сектор е 

свързана основно с множеството пропуски в данъчното законодателството, непрекъснатото 

усложняване на регулациите, увеличаване на тежестите върху бизнеса, включително  

прехвърлянето на такива от държавата върху бизнеса, слабия контрол от страна на държавните 

институции, липсата на механизми за ефикасен мониторинг и контрол върху стопанската 

дейност на фирмите, наличието на двойни стандарти по отношение на стопанските субекти, 

липсата на ефикасни механизми за санкциониране на нарушителите на данъчното 

законодателство, създадената обща атмосфера на ненаказуемост и безпринципност, която в 

съчетание с корупционните практики създава благоприятни предпоставки на нарастването на 

неформалната икономика. 

ɺʪʦʨʦ, ʦʮʝʥʢʠ ʩ ʧʨʦʛʥʦʟʘ ʟʘ ʥʘʤʘʣʷʚʘʥʝ ʥʘ ʜʝʣʘ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ. 

Защитаващите този тип позиции работодатели (ʤʘʰʠʥʦʩʪʨʦʝʥʝ, ʪʫʨʠʟʲʤ, ʧʘʨʬʶʤʝʨʠʷ ʠ 

ʢʦʟʤʝʪʠʢʘ) оценяват сивия икономически сектор в ʜʠʘʧʘʟʦʥ ʦʪ 20 % ʜʦ 40 %, ʥʦ ʧʨʦʛʥʦʟʠʪʝ 

ʠʤ ʩʘ ʟʘ ʧʦʩʪʝʧʝʥʥʦ ʥʘʤʘʣʷʚʘʥʝ ʥʠʚʘʪʘ ʥʘ ʩʠʚʠʪʝ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʜʦ 20 % - 15 %.  

В логиката на използваната описателна схема, този тип работодатели могат да се 

характеризират като ʫʤʝʨʝʥʠ ʦʧʪʠʤʠʩʪʠ, ʧʨʠʜʲʨʞʘʱʠ ʩʝ ʢʲʤ ʦʬʠʮʠʘʣʥʠʪʝ ʦʮʝʥʢʠ ʠ 

ʟʘʣʘʛʘʱʠ ʧʨʝʜʠʤʥʦ ʥʘ ʩʪʨʦʛʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ - ʧʦʣʠʪʠʯʝʩʢʘ ʮʝʣʝʩʲʦʙʨʘʟʥʦʩʪ ʚ 

ʩʲʱʝʩʪʚʫʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʝʜʥʠ ʠʣʠ ʜʨʫʛʠ ʬʦʨʤʠ ʥʘ ʩʪʦʧʘʥʩʢʘ ʜʝʡʥʦʩʪ.  

ʊʨʝʪʦ, ʦʮʝʥʢʠ ʩ ʧʨʦʛʥʦʟʘ ʟʘ ʟʘʧʘʟʚʘʥʝ ʥʘ ʩʪʘʪʫʢʚʦʪʦ. Те са в известна степен 

отражение на официално приетите и циркулиращи в публичното пространство оценки за 

съотношението на неформалната и официалната икономика. Интересният момент тук е 

убедеността на работодателите, че съотношението 30/70 неформална към официална икономика 

ще се запази и занапред. 

Оценките им за дяловете неформална - официална икономика се базират на лични 

наблюдения и се съчетават с реалистичност по отношение на възможностите на държавния 
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апарат за реална намеса в икономическите процеси. Изказват се също така и съмнения в 

желанието на държавата да овладее сивите икономически процеси.  

ʈʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʠʪʝ ʦʪ ʪʨʝʪʠʷ ʪʠʧ ʩʘ ʨʘʟʥʦʚʠʜʥʦʩʪ ʥʘ ʢʘʪʝʛʦʨʠʷʪʘ ʥʘ ʜʦʙʨʝ 

ʠʥʬʦʨʤʠʨʘʥʠʪʝ ʧʝʩʠʤʠʩʪʠ. ɺ ʩʚʦʠʪʝ ʦʮʝʥʢʠ ʪʝ ʘʢʮʝʥʪʠʨʘʪ ʚʲʨʭʫ ʤʘʣʢʘʪʘ ʚʝʨʦʷʪʥʦʩʪ ʜʘ 

ʙʲʜʘʪ ʧʨʝʜʧʨʠʝʪʠ ʨʘʜʠʢʘʣʥʠ ʠ ʥʘʡ-ʚʝʯʝ, ʝʬʝʢʪʠʚʥʠ ʠ ʝʬʠʢʘʩʥʠ ʜʝʡʩʪʚʠʷ ʟʘ ʦʛʨʘʥʠʯʘʚʘʥʝ 

ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ. ɿʘʪʦʚʘ ʧʨʦʛʥʦʟʠʨʘʪ ʟʘʧʘʟʚʘʥʝ ʥʘ ʩʲʱʝʩʪʚʫʚʘʱʦʪʦ ʩʪʘʪʫʢʚʦ. 

Оценките им за дяловете неформална - официална икономика се базират на лични наблюдения и 

се съчетават с реалистичност по отношение на възможностите на държавния апарат за реална 

намеса в икономическите процеси. Изказват се също така и съмнения в желанието на държавата 

да овладее сивите икономически процеси. В различна форма на острота и задълбоченост се 

изтъкват доводи в подкрепа на това, че държавата би могла да ограничи сивите практики, ако 

действително има такова желание. Самият факт, че сивите практики процъфтяват, че 

неформалната икономика постепенно се превръща в нормална част и приемлив елемент от 

икономическата действителност, е повече от симптоматичен за протичащите в страната процеси. 

Без да са крайни, този тип работодатели показват, че са добре запознати с проекциите на 

икономиката в политиката и с причините за съществуването на сиви икономически 

практики. 

ʂʘʢʪʦ ʧʨʠ ʚʩʷʢʦ ʠʟʩʣʝʜʚʘʥʝ, ʠ ʪʫʢ ʠʤʘ ʢʨʘʡʥʠ ʤʥʝʥʠʷ ʠ ʦʮʝʥʢʠ. Така например, 

изказано е единично мнение от ʙʨʘʥʰ ʝʣʝʢʪʨʦʪʝʭʥʠʢʘ ʠ ʝʣʝʢʪʨʦʥʠʢʘ, че официалната 

икономика е едва 10 %, докато останалите 90 % са в различна степен на сивота. Според 

изразителя на това мнение, тенденцията е неформалната икономика да заема нови ниши. Ăʈʘʩʪʝ 

ʠ ʱʝ ʨʘʩʪʝ ʩʠʚʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ, ʟʘʱʦʪʦ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʩʧʦʤʘʛʘ ʩ ʥʘʯʠʥʘ ʩʠ ʥʘ ʫʧʨʘʚʣʝʥʠʝ ʟʘ 

ʨʘʩʪʝʞʘ ʠ ʛʫʙʠ ʦʪ ʪʦʚʘ.ò Както се казва в такива случаи, коментарът е излишен. 

В сравнителен план, представителите на някои браншове се очертават като крайни 

песимисти по отношение на възможностите за ограничаване на неформалната икономика. Такива 

са работодателите от ʙʨʘʥʰ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʦʥʥʠ ʪʝʭʥʦʣʦʛʠʠ. Техните оценки за относителните 

дялове неформална икономика варират между 30 и 80 %. Макар че преобладават оценките за 

относителен дял неформална икономика в диапазона 40 – 50 %, все пак според една трета от 

работодателите от бранш информационни технологии неформалната икономика реално заема 

около 70 - 80% от всички икономически дейности в страната. Сивият сектор е доминиращият в 

рамките на национална икономика: 
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В контекста на споделените от работодателите мнения и представи за неформалната 

икономика и нейното присъствие в националната икономика на страната, интерес представляват 

оценките на интервюираните работодатели за ефектите от неформалната икономика върху 

процеса по привличане на чуждестранни инвестиции в България. В хода на интервютата 

работодателите са помолени да споделят своето мнение за това по какъв начин чуждият капитал 

се влияе от наличието на неформална икономика в страната. Оценките на работодателите за това 

как чуждестранните инвеститори реагират на съществуването на неформална икономика в 

България са силно раздвоени. 

От една страна, очертава се консолидирано мнение от почти 60 % от 

интервюираните лица, че наличието на значителна по дял неформална икономика създава лош 

икономически имидж за България и отблъсква чуждестранните инвеститори. Повечето 

работодатели изразяват категоричното мнение, че „ʧʦ-ʛʦʣʷʤʘ ʯʘʩʪ ʦʪ ʯʫʞʜʝʩʪʨʘʥʥʠʪʝ 

ʠʥʚʝʩʪʠʪʦʨʠ ʩʝ ʦʪʜʨʲʧʚʘʪ ʦʪ ʧʘʨʪʥʴʦʨʠ, ʢʦʠʪʦ ʠʟʧʦʣʟʚʘʪ ʝʣʝʤʝʥʪʠ ʦʪ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ 

ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʚ ʜʝʡʥʦʩʪʪʘ ʩʠ”, въпреки че за респондентите Ăʯʫʞʜʝʩʪʨʘʥʥʠʷʪ ʠʥʚʝʩʪʠʪʦʨò ʥʝ ʝ 

ʝʜʠʥʝʥ ʦʙʨʘʟ, ʮʷʣʦʩʪʝʥ ʠ ʥʝʧʨʦʪʠʚʦʨʝʯʠʚ. 

Тези работодатели считат, че чуждестранните инвеститори у нас като цяло по-стриктно се 

придържат към законовите изисквания. Според преобладаващото мнение на работодателите, 

чуждестранните инвеститори у нас търсят и инвестират в компании, които имат добра репутация, 

осъществяват бизнеса си прозрачно и професионално и са последователни, както в постигането 

на добри финансови резултати, така и в ангажираността си с различни корпоративни и социални 

инициативи. 

Другата, по-малка част от респондентите са скептични, че чуждестранният 

инвеститор е монолитно морален. Надделява мнението сред тази група, че реакцията на 

чужденците „ʟʘʚʠʩʠ ʦʪ ʩʦʙʩʪʚʝʥʠʪʝ ʠʤ ʠʥʪʝʨʝʩʠ”. В България идват както сериозни 

инвеститори с авторитетен бизнес, които внимателно следят за законосъобразността на 

икономическото поведение и избягват всякакви сиви пространства, така и инвеститори с нагласи 

за сиви практики. Според тази група работодатели, има една категория чуждестранни лица от 

Балканския регион и от някои други страни, извън Европейския съюз, които са направили своите 

инвестиции в България тъкмо поради възможността да развиват сенчест бизнес. Част от 

чуждестранните лица, развиващи бизнес на територията на България, са привлечени от 

възможността да се възползват от някои вратички в закона или от съществуващите практики и 
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нерегламентирани начини за укриване на доходи и избягване на данъци. Работодателите от 

браншовете информационни технологии, електротехника и електроника и парфюмерия и 

козметика отиват още по-далеч в констатациите си по този въпрос. Те са на мнение, че немалка 

част от сивите практики в България по отношение на нарушаването на социалните права на 

персонала, прилагането на схеми за плащане на по-ниски мита и акцизи, използването на схеми 

за деклариране на по-ниски обороти от действителните са привнесени точно от чуждестранни 

инвеститори. 

В тази връзка, изследваните работодатели от браншовете машиностроене, туризъм, 

парфюмерия и козметика и небанкови финансови услуги специално отбелязват, че 

поведението на чуждестранните инвеститори е според състоянието на сектора, в който 

работят. Така например, машиностроенето и небанковите финансови услуги не предполагат и не 

допускат прилагането на широко ветрило от сиви практики, докато браншове като 

строителството, ресторантьорството и хотелиерството, търговията на едро и на дребно, 

парфюмерията и козметиката изобилстват от „потенциал” за разгръщане на сиви практики. Това 

обстоятелство не остава неотчетено от идващите в страната чуждестранни инвеститори. В 

процеса на работа създадените от чуждестранни лица фирми се адаптират към средата, в която 

работят. В някои случаи този процес се изразява в „побългаряване” на принципите за стриктно 

спазване на законодателството, под претекста за непознаване на българските закони и поради 

наличието на вратички за заобикаляне на наредбите. 

В този контекст важен е изводът, подсказан от работодатели от практически всички 

браншове, че не сенчестата икономика сама по себе си отблъсква – такава има навсякъде. 

Отблъсква тежката бюрокрация, лошото обслужване, неразвитата инфраструктура, т. е. 

пробойните в бизнес-климата като цяло. 

Тези размисли ни отвеждат към сложната проблематика за причинната обусловеност и 

факторите, които мотивират появата и съществуването на неформалната икономика. 

3. Представи и оценки за причинната обусловеност на неформалната икономика 

Причините за възникването и съществуването на неформалните икономически практики 

са сред най-горещо дискутираните теми при дълбочинните интервюта. Това е темата, по която 

работодателите говорят най-свободно и разгорещено, изказани са множество интересни мнения и 

позиции, приведени са богати аргументи в подкрепа на споделените тези. 
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Интервюираните работодатели изразяват категорични, при това разнопосочни мнения. 

Според тях, основните причини и фактори за зараждането, съществуването и превръщането на 

неформалната икономика в траен елемент от националната икономика са както следва: 

¶ Икономическата принуда; 

¶ Несъвършенствата/пропуските в нормативната уредба, в това число високото облагане на 

труда; 

¶ Особеностите във функционирането на държавната и общинската администрация; 

¶ Недоверието в институциите и последващото от това неприемане на правилата; 

¶ Липсата на  контрол от компетентните органи; 

¶ Особеностите на националната култура; 

¶ Собственият избор на работодателя. 

В тази връзка се поставя въпросът за ролята на институциите за появата и съществуването 

на неформалната икономика. Анализът на мненията позволява да бъдат обособени три основни 

аспекта на проявление на ролята на институциите: 

¶ Ролята на институциите за създаването на законово-нормативната уредба, 

регламентираща правилата за извършване на бизнес и нейните несъвършенства и 

недостатъци; 

¶ Конкретното приложение на нормативната уредба в бизнес практиката на отделните 

браншове и фирми; 

¶ Контролът по приложението на законово-нормативните изисквания и налаганите при 

установяване на нарушение санкции.  

Единодушието на работодателите впечатлява, затова нека погледнем какво се крие зад 

мненията за причинната обусловеност на сивите икономически практики. 

3.1. Икономическата принуда като причина за сивите практики 

в стопанската дейност 

Най-напред, погледът на изследователя улавя упоритото повтаряне на икономическата 

принуда като основна причина за сивите практики в стопанската дейност. Зад тази иначе 

общо звучаща формулировка се крие дълбоката убеденост на работодателите, че фирмите са 

принудени да преминат към сивия сектор, защото спазването на нормативните регулации и 

законовите разпоредби води до икономически загуби и ниска рентабилност. Икономическата 
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принуда е разбирана като натиск на пазара за търсене на гъвкавост и „вратички” в законите, 

полулегални или напълно нелегални начини за правене на бизнес, които гарантират по-високи 

печалби в краткосрочен план и завоюване на реални пазарни ниши. Няма работодател, който да 

не подчертава първостепенното значение на този фактор за появата и съществуването на 

неформалната икономика. 

Наистина, острата конкуренция в условията на криза, утежнена допълнително от 

чувствителното забавяне на плащанията от държавата към бизнеса, притиска работодателите. Те 

понасят огромни загуби, губят клиенти, пазарен дял. Някои от тях не издържат и фалират, други 

търсят начини да възстановят загубите си. Решението е инвестиране на средства за подобряване 

качеството на стоките и намаляване на себестойността и съответно цената им. Но откъде да 

дойдат тези средства? Вариантите пред работодателите са няколко: да вложат собствени 

средства, да вземат банков кредит или да заобиколят някоя и друга наредба, за да осигурят 

допълнителни свободни средства. По този начин работодателите обясняват появата на широко 

разпространената практика да не се плащат данъци, такси, осигуровки, заплати, да не се връщат 

взетите от банките кредити. Неплащането на тези задължения води до увеличаване приходите на 

фирмата и по такъв начин се набавят нужните за  оцеляването й финанси. 

В период на финансова и икономическа криза този натиск става особено силен и това 

тласка немалка част от работодателите към използването на сиви практики. По думите на някои 

работодатели, в доста случаи става дума буквално за „спасението” на фирмите, които могат да 

оцелеят единствено нарушавайки частично или напълно съществуващите регулации. Така че по 

същество става дума за икономическа целесъобразност на фирменото поведение. 

3.2. Нормативната уредба и неформалната икономика 

Чрез съществуващите закони и регулации държавата определя границата на законните 

действия и посочва кои действия следва да се квалифицират като нарушения. Така се дефинират 

обсега, методите и съдържанието на официалната, законосъобразната икономика от една страна, 

и от друга страна – периметъра, методите и проявленията на икономиката, заобикаляща и 

ползваща пропуски в закона или това, което за краткост наричаме неформална икономика. 

Според мярата, в която се нарушават съществуващите закони, говорим за различна степен на 

сивота на икономическите практики, а от определен момент нататък - за черна икономика. 
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Изследваните работодатели са категорични, че възникването и съществуването на 

неформалната икономика се предпоставят от законодателната политика на държавата, 

която формира макро условията и средата за бизнес. 

Оформят се няколко основни мнения: 

А) Неадекватност на законите и произтичащите от тях нормативни регулации. Пряко 

следствие от това е създаването на объркана, нерелевантна законова среда, която вместо да 

стимулира икономическите дейности, генерира конфликти и проблемни ниши, и предпоставки за 

неформални икономически практики. Неадекватната нормативна база позволява произволни 

интерпретации, зад които се крият користни интереси, което създава допълнителни условия за 

процъфтяване на сивите работодател 

Според работодателите ʦʪ ʙʨʘʥʰ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʦʥʥʠ ʪʝʭʥʦʣʦʛʠʠ, ʧʦʣʠʛʨʘʬʠʷ, ʪʫʨʠʟʲʤ ʠ 

ʧʦʱʝʥʩʢʠ ʫʩʣʫʛʠ, съзнателно оставените вратички и „пропуски” в законите са идеалната 

нормативна среда за процъфтяването на сиви практики и че държавата съвсем съзнателно оставя 

пролуки в законите, за да може в последствие да се развива нерегламентирана икономическа 

дейност. 

Б) Противоречията и пропуските в законодателството създават възможности чрез 

заобикалянето на членове, алинеи и точки да се извършват редица нарушения в посока създаване 

на сиви икономически практики. Естествена нагласа на бизнеса е да търси икономическа 

рационалност в своето съществуване. Затова всяка регулация, която го тласка в обратна посока, 

автоматично става предмет на преосмисляне и заобикаляне. Интервютата очертават много ясно 

дълбоката убеденост на работодателите, че нормативните регулации и правила са множество 

на брой, взаимно си противоречат и стриктното им спазване би довело до финансови 

затруднения на фирмите. Работодателите масово застъпват позицията, че спазването на всички 

съществуващи правила за законосъобразен бизнес не е рентабилно, лишава икономическите 

единици от сравнителни предимства и намалява общата им конкурентоспособност. 

Работодателите от бранш информационни технологии, електротехника и електроника и 

парфюмерия обръщат внимание върху съществуването на двойни стандарти по отношение на 

фирми от един и същи бранш, като едните се оказват в привилегировано положение 

спрямо другите. Например, в един и същи бранш се допуска да работят  фирми на патент и 

такива, които са регистрирани по ДДС. Има и неравнопоставеност между  малките и големите в 

бранша спрямо един или друг нормативен акт – ЗДДС, кредитиране, работа на акорден семеен 
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принцип или наемане на лица на трудов договор, която води до генериране на гъвкаво 

предприемаческо поведение. Работодателите от бранш парфюмерия и козметика също 

обръщат внимание върху широко  прилаганата практика за укриване на доходи с цел избягване 

на регистрация по ДДС. Когато става дума за нормативната уредба, респондентите от бранша на 

небанковите финансови услуги поставят няколко акцента: 

¶ Съзнателно поддържане на разнопосочност в тълкуването на законите, за да се поддържат 

„отворените вратички” за неформалната икономика; 

¶ Държавата трябва да съсредоточи вниманието си в изграждане на система за контрол – 

задължително за всички, адекватна на проблемите, санкционираща със стимулиращ 

характер. 

В) Честата и необоснованата промяна в съществуващите законови и подзаконови 

документи е фактор за продуцирането на нови сиви практики. Освен, че са сложни и 

множество на брой, нормативните регулации са обект на прекалено чести промени. Според 

работодателите това е крайно некоректно, защото изисква непрекъснати усилия за актуализиране 

на правната култура на фирмено ниво и усложнява процеса по воденето на фирменото 

счетоводство, както и по отчитането на дейността и оборотите пред държавата. Поддържането на 

висока фирмена компетентност и доброто познаване  на актуалните промени в законовите и 

подзаконовите актове е по силата на големите икономически структури, за малките фирми се 

оказва сериозно препятствие пред легалното им функциониране. 

Част от новите „сиви” използват променящите се нормативни регулации като оправдание 

за нарушенията, които правят – в случай, че се установи нарушение, работодателят се извинява с 

непознаване на новите букви от съответния закона. Впрочем, това е нагледен пример за 

гъвкавостта в поведението на работодателите. Ето как в немалко случаи съзнателното решение 

на даден работодател за работа в сенчестия сектор се  трансформира под формата на нарушение 

поради неосведоменост. 

Г) Заниженият контрол по изпълнението/прилагането на законите и наредбите е 

фактор за сиви практики в икономическата дейност. Във всички изследвани браншове се 

срещат изрични мнения, че проблемът не е толкова в липсата на закони, а в начина, по който те 

се прилагат. По-сериозният проблем е в слабия контрол и в липсата на контрол върху 

дейността на определени браншове. Работодателите са категорични, че има множество ʜʦʙʨʠ 
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ʟʘʢʦʥʠ ʠ ʨʝʛʫʣʘʮʠʠ, но те не се спазват поради липсата на контрол и следователно не 

несъвършенствата в някои закони пораждат неформалната икономика, а общото пренебрегване и 

ʟʘʦʙʠʢʘʣʷʥʝ ʥʘ ʟʘʢʦʥʠʪʝ ʩ ʧʦʩʣʝʜʚʘʱʦ ʩʘʥʢʮʠʦʥʠʨʘʥʝ. 

Д) Липсата на желание за санкциониране на нарушителите и нееднаквото прилагане 

на законодателството към стопанските субекти. Работодателите са убедени, че законите не се 

прилагат с еднаква строгост към всички стопански субекти и че е налице общо мълчаливо 

толериране на нарушителите и обстановка на ненаказуемост. Според работодатели от 

браншовете информационни технологии, парфюмерия и козметика, пощенски услуги 

реалността изобилства от примери, в които правосъдието си затваря очите пред очевидни 

закононарушения, а в същото време се санкционират малки фирми, имащи нищожен дял за 

формирането на общата икономическа среда в страната. В тази връзка, част от работодателите 

обръщат внимание върху съществуването на политически защити (чадъри) за дейността на 

определени икономически области.  

Е) Заслужава специално да се отбележат нагласите по отношение на данъчната и 

осигурителна тежест. С малки изключения изследваните лица изразяват мнение, че в 

България трудът се облага прекалено високо. Възраженията са основно по повод размера на 

социалните и здравните осигуровки. Като високо и дори непосилно (според немалка част от 

работодателите) се оценява нивото на данъчната тежест. При това положение, неформалната 

икономика е естественият отговор на работодателите, които търсят начини да бъдат 

икономически устойчиви и рентабилни. Експертите по данъци и осигуровки привеждат 

аргументи и показват, че в сравнение с европейските страни българският работодател се намира 

в благоприятна позиция, защото общата тежест на данъците и задължителните осигуровки е сред 

най-ниските в Европа, но в същото време данъчната база е една от най-широките в Европа, така 

че общата събираемост е на средно за ЕС равнище. Докато българският работодател счита, че 

трудът се облага прекалено високо и че държавата го товари с високи данъчни тежести, 

това ще остава сериозно основание за прилагането на сиви практики. Работодателите са 

категорични, че данъчната и осигурителната тежест са достигнали своите пикови прагове на 

приемливост за бизнеса. Всяко ново увеличение на данъците означава нови сиви работодатели. 

Увеличаване на данъчната ставка би принудило редица фирми да преминат в сивия сектор и това 

респективно ще намали събираемостта. Тезата на работодателите е, че ако данъчната и 
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осигурителната тежест се понижат, може да се очаква по-висока събираемост. С действия 

от този тип държавата би могла да стимулира работодателите да излизат на светло. 

Гореописаните представи за факторната и причинна обусловеност на неформалната 

икономика следва да се интерпретират в контекста на предприемаческата култура на 

българина. Годините на прехода към пазарна икономика родиха нови ценности и мерила за 

обществено стойностните модели на поведение. В контекста на изследването на неформалната 

икономика е важно да се отбележи, че предприемаческата култура включва поредица от 

представи, еталони и шаблони за оценка ролята на държавата и институциите за 

извършването на стопанска дейност, за границите на обществено допустимото 

икономическо поведение и рисковете от нарушаването на правилата за правене на бизнес. 

Анализът на предприемаческата култура показва: склонността за нарушаване на 

публично декларираните норми и правила почива на дълбокото убеждение на 

предприемачите за слабата, дори нулева ефективност на държавните институции. 

Настоящето изследване потвърждава, че сред предприемачите е широко разпространена 

нагласата към държавата като основна пречка за развитието на бизнеса. В този смисъл, когато 

анализираме причините за неформалната икономика, следва да имаме предвид и групата 

от субективни причини за ориентирането на работодателите към сиви практики. Най-

общо, тя е свързана с ниските нива на доверие в държавните институции. Държавните 

институции се оценяват като ниско ефективни и не заслужаващи доверие. Това мнение се 

споделя в достатъчно силна степен както на ниво индивиди, така и на ниво професионални 

общности. Практически всички интервюирани в една или друга степен на острота споделят 

мнението за държавата като основен генератор на неформална икономика. 

Като пряко следствие от ниското доверие в държавните институции е неприемането на 

официалните правила и високата склонност към нарушаването им. Трудно е да се изведе 

зависимост кои категории предприемачи са в по-голяма степен готови да поемат рисковете от 

нарушаването на законодателството. Наблюденията от дълбочинните интервюта говорят, че 

колкото по-голяма и стабилна е дадена фирма, толкова е по-малка вероятността тя да прилага 

неформални практики. Това заключение е валидно за бранш електротехника и електроника, 

машиностроене, парфюмерия и козметика, инфраструктурно строителство. 

Гореописаните причини са в еднаква степен експлицитно изтъкнати от всички 

интервюирани лица. Все пак, работодателите от изследваните браншове предлагат 
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интересни интерпретации, като изхождат от специфичните условия за извършване на 

стопанска дейност в техния бранш, както и характера на предлаганите крайни стоки и 

услуги.  

Очевидно, в условията на икономическа криза, проблемът с дефицита в доверието 

към държавните институции придобива още по-значими измерения. Работодателите не 

разчитат, че насреща си ще имат коректно и ефективно работещи институции. 

Презумпцията е точно обратната – ниската ефективност и слабата компетентност на 

институциите се приема като правило, поради което се генерират компенсационни 

механизми с цел бързото и ефективно решаване на възникващите проблеми. Така 

работодателите сами се грижат за създаването на условия и гаранции за функционирането 

им като икономически проспериращи единици. Сенчестите практики са един от 

възможните варианти за излизането от трудни ситуации, създадени от законовата среда 

или от мудно функциониращата държавна администрация. 

Сложната, противоречива и често променяща се законодателна среда в съчетание с 

ниско компетентната и немотивирана за ефикасна работа държавна администрация 

създават обстановка на несигурност и нестабилност. При тоталната липса на гаранции за 

консистентност в държавната политика по отношение на общите параметри и условията за 

функциониране на икономическите единици, бизнесът се чувства задължен да предприеме 

мерки за съхраняването си като икономически рентабилна и конкурентна структура. Не са 

малко случаите, когато промените в законодателството довеждат малките фирми до ръба – 

те са поставени пред дилемата да посивеят, за да оцелеят, или да обявят фалит. 

Всичко това дава основание на работодателите да говорят за оттегляне на държавата 

от контролните й функции, за мълчаливо толериране на нарушителите и негласно 

мотивиране на сивите работодатели. В съчетание с недостатъчно добро управление на 

финансовите и данъчните процеси в страната, неформалната икономика получава реални 

шансове да печели значими ниши от българската икономика. 

3.3. Държавната и общинската администрация и 

неформалната икономика 

Държавната и общинската администрация имат несъмнена роля за съществуването на 

неформалната икономика чрез действията на свои конкретни служители, както и с въвеждането и 
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администрирането на разрешителни режими, за които липсва законово основание – това е 

категоричното мнение на интервюираните работодатели. 

Критичното отношение на респондентите към държавната и общинска администрация е 

единодушно, а недоволството и обвиненията са сериозни. 

Отговорите на интервюираните лица са пълни с примери за служители в различни 

държавни и общински служби, които с „ʧʘʩʠʚʥʦʩʪʪʘ ʠ ʙʝʟʜʝʡʩʪʚʠʝʪʦ ʩʠ ʩʲʟʜʘʚʘʪ ʢʦʥʢʨʝʪʥʠ 

ʧʨʝʜʧʦʩʪʘʚʢʠ ʟʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ”, като бездействието в повечето случаи се свързва с 

липсата на контрол. И макар да става дума за действията на отделни служители, доколкото те са 

представители на конкретни институции, обвиненията на работодателите се пренасят върху 

съответните институции и държавата, която се упреква в „ʘʙʜʠʢʠʨʘʥʝ ʦʪ ʦʩʥʦʚʥʠʪʝ ʩʠ ʬʫʥʢʮʠʠ 

ʧʦ  ʫʧʨʘʚʣʝʥʠʝ ʥʘ ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʪʝ ʦʪʥʦʰʝʥʠʷ.” 

Отново излиза въпросът за неадекватната  нормативна база, която позволява на държавни 

и общински служители да пре-интерпретират законовите разпоредби и по този начин да създават 

условия за разиграване на корупционни схеми. Тъй като прилагането на подобни корупционни 

схеми е трудно доказуемо ( нещата стават „ʣʠʯʥʦ, ʥʘ ʯʝʪʠʨʠ ʦʯʠ ʠʣʠ ʯʨʝʟ ʜʦʚʝʨʝʥ ʧʦʩʨʝʜʥʠʢ”), 

оказва се невъзможно те да бъдат разкрити и разобличени. По този повод респондентите 

заявяват, че „ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʩʝ ʝ ʦʪʪʝʛʣʠʣʘ ʥʘʧʲʣʥʦ ʦʪ ʢʦʥʪʨʦʣʥʠʪʝ ʩʠ ʬʫʥʢʮʠʠ”.  

Представителите на браншовете небанкови финансови услуги, парфюмерията и 

козметиката, информационните технологии, туризма и машиностроенето дават твърде 

негативна оценка на ролята на държавната и общинска администрация за появата и 

съществуването на неформалната икономика като разграничават два аспекта. 

От една страна, това е проява в определени случаи на пасивност и бездействие -  това е  

първата стъпка, която създава пространство, през което трябва да се премине, за да се намерят 

решения на важни за фирмите проблеми. 

В други случаи, чрез конкретни действия и актове на администрацията се създават 

директни предпоставки за неформална икономика. 

Ăʏʝ ʪʝ ʩʘ ʥʘʡ ʢʦʨʫʤʧʠʨʘʥʠʪʝ ʟʚʝʥʘ! ʂʘʢ ʢʘʢʚʘ ʨʦʣʷ ʠʛʨʘʷʪðʥʘʡ-ʩʲʱʝʩʪʚʝʥʘʪʘ.ò, е 

спонтанният отговор на един от респондентите по този повод. 

Пасивността и бездействието на държавната и общинска администрация се проявява 

според респондентите в „ʧʨʦʜʲʣʞʠʪʝʣʥʠʪʝ, ʙʶʨʦʢʨʘʪʠʯʥʠ ʧʨʦʮʝʜʫʨʠ, ʥʠʩʢʘʪʘ ʩʪʝʧʝʥ ʥʘ 

ʢʦʤʧʝʪʝʥʪʥʦʩʪ ʥʘ ʩʣʫʞʠʪʝʣʠʪʝ ʥʘ ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʮʠʷʪʘ, ʢʘʢʪʦ ʠ ʚ ʩʲʱʝʩʪʚʫʚʘʥʝʪʦ ʥʘ 
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ʧʨʘʢʪʠʯʝʩʢʠ ʥʝʧʨʠʣʦʞʠʤʠ/ʥʝʦʩʲʱʝʩʪʚʠʤʠ ʠʟʠʩʢʚʘʥʠʷ ʟʘ ʨʘʟʣʠʯʥʠʪʝ ʧʨʦʮʝʜʫʨʠ”. Всичко това 

реално се превръща в предпоставки за корупция и от там за неформална икономика. 

Понякога, обаче, въпросното бездействие на администрацията се превръща по думите на 

респондентите в „активно бездействие”, доколкото чрез определени и конкретни свои актове 

администрацията създава непосредствени предпоставки за неформална икономика. Става дума за 

начините за издаване на „строителни и всякакви други разрешителни, лицензи и пр., за 

съдебните процедури и т.н. ” 

Според представителите на бранш здравеопазване, съществуването на неформалната 

икономика се корени именно в оттеглянето на държавата от контролните й функции по 

управлението на финансовите и данъчни процеси. Решение на съществуващите бюджетни 

проблеми през последните години винаги се търси, според тях неправомерно, главно чрез 

„ʧʨʝʢʦʤʝʨʥʦ ʟʘʚʠʰʘʚʘʥʝ ʥʘ ʜʲʨʞʘʚʥʠʪʝ ʠ ʦʙʱʠʥʩʢʠ ʪʘʢʩʠ”. Не без значение е според 

респондентите и „ʟʘʝʤʘʥʝʪʦ ʥʘ ʜʣʲʞʥʦʩʪʠ ʦʪ ʥʝʢʦʤʧʝʪʝʥʪʥʠ ʭʦʨʘ, ʧʦʣʠʪʠʯʝʩʢʠʪʝ 

ʥʘʟʥʘʯʝʥʠʷ, ʥʝʥʘʢʘʟʫʝʤʦʩʪʪʘ ʥʘ ʠʟʚʲʨʰʝʥʠ ʜʝʷʥʠʷ, ʥʝʩʚʲʨʰʝʥʘʪʘ ʩʲʜʝʙʥʘ ʩʠʩʪʝʤʘ ʠ ʧʨ. ” 

Всичко това в крайна сметка води до неформална икономика. 

Администрацията от различни нива има различни сфери на прояви: 

¶ Дребният подкуп за бързи административни услуги; 

¶ Едрият подкуп за обществени поръчки и търгове или, както изтъква един работодател, 

Ăʪʝ ʩʘ ʧʨʠʥʫʜʝʥʠ ʜʘ ʦʙʩʣʫʞʚʘʪ ʥʝʯʠʠ ʠʥʪʝʨʝʩʠñ. 

Според работодатели от бранш информационни технологии, през последните година-две 

държавната и общинска администрация сякаш е «на нож с бизнеса», бизнесът се разглежда като 

източник на всяко зло. Забравя се, че всъщност бизнесът е нетен донор за бюджета и общинските 

хазни като цяло.  

Често липсата на компетентност на лицата, заети в държавните институции е 

причина институциите да не могат да изпълняват предписаните им функции и създава 

предпоставки за тежко функциониране на държавната администрация. Така вместо да бъдат 

механизми за предпоставяне на ефикасна икономическа дейност, институциите на 

централно, регионално и местно ниво се явяват в ролята на допълнителен задържащ 

фактор. Ситуацията се утежнява от случаи, в които липсата на компетентност е съчетана с 

понякога неприкрит стремеж на администрацията за корупционно поведение. 
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Като причина за съществуването на неформална икономика, непосредствено свързана с 

ролята на държавата, интервюираните работодатели изтъкват и бюрокрацията и корупцията 

сред служителите в държавния и обществен сектор. 

Повече от 40 % от интервюираните лица от всички браншове говорят направо за 

ʢʦʨʫʧʮʠʦʥʥʠ ʧʨʘʢʪʠʢʠ сред административните служители, които в един следващ въпрос ще 

бъдат евфемистично посочени като „почерпки”, за които има някакви „тарифи” в зависимост от 

характера на „услугата”. Най-често корупционното пространство се формира около ʪʲʨʛʦʚʝ, 

ʢʦʥʢʫʨʩʠ ʟʘ ʜʲʨʞʘʚʥʠ ʧʦʨʲʯʢʠ, при които предварително се очертават ограниченията, чрез 

които се изключва възможната конкуренция. При всички опити за избягване на конкретността 

директно или индиректно интервюираните напомнят за ʢʦʨʫʧʮʠʦʥʥʠ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʠ ʢʦʨʫʧʮʠʦʥʥʦ 

ʧʦʚʝʜʝʥʠʝ. 

Във връзка с това трябва да се припомни изказването на един работодател, че ʥʷʤʘ 

ʧʦʜʢʫʧʥʠ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʠ, ʥʦ ʠʤʘ ʧʦʜʢʫʧʥʠ ʩʣʫʞʠʪʝʣʠ. ʂʦʨʫʧʮʠʷʪʘ и сродните й форми са 

изява на един доста ʰʠʨʦʢʦ ʨʘʟʧʨʦʩʪʨʘʥʝʥ ʤʦʨʘʣʝʥ ʜʝʬʠʮʠʪ, който се използва широко в 

„партньорството” между фирми и държавни служители и неговият ефект е толкова по-голям, 

колкото е по-високо „ʩʠʩʪʝʤʘʪʘ ʥʘ ʢʦʨʫʤʧʠʨʫʝʤʦʩʪʪʘ” на всеки от партньорите. 

В заключение, оформя се становище на работодателите, че държавната и общинската 

администрация са силен негативен фактор, който от една страна непрекъснато възпроизвежда 

предпоставки за неформална икономика, а от друга страна с поведението си продуцира сиви 

практики. Освен всичко казано, разпространена практика е на местно и регионално ниво да се 

приемат допълнителни, незаконосъобразни наредби, изискващи събирането на допълнителни 

такси и данъци. Въвеждането на необосновано високи такси, данъчни и осигурителни 

ставки е в силата на администрацията на местно ниво, но подобни действия не само че не 

подобряват местния бизнес климат, но директно водят към създаването на нови сиви 

практики – както в областта на икономическите дейности, така и в областта на 

политическите дейности, и в сферата на гражданското общество. 

3.4. Институциите като инспиратор на сиви практики 

Според изразените мнения от работодателите, институциите са изключително активен 

генератор на неформални практики. Най-често се посочват институциите, които издават 

ʨʘʟʨʝʰʠʪʝʣʥʠ ʠ ʠʟʚʲʨʰʚʘʪ ʧʦʩʣʝʜʚʘʱ ʢʦʥʪʨʦʣ; ʈʀʆʂʆɿ; ɺʠʂ ʠ ʧʨʦʪʠʚʦʧʦʞʘʨʥʘ ʦʭʨʘʥʘ; 
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иʥʩʪʠʪʫʮʠʠʪʝ ʥʘ ʤʝʩʪʥʘʪʘ ʠ ʨʝʛʠʦʥʘʣʥʘʪʘ ʚʣʘʩʪ ʠ ʚʩʠʯʢʠ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʠ, ʟʘʥʠʤʘʚʘʱʠ ʩʝ ʩ 

ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʪʠʚʥʠ ʫʩʣʫʛʠ; ʅɸʇ, ʂɸʊ, ʤʠʪʥʠʯʝʩʢʠʪʝ ʩʣʫʞʙʠ ʠ ʢʦʤʠʩʠʠʪʝ ʧʦ ʢʘʪʝʛʦʨʠʟʘʮʠʷ ʠ 

ʣʠʮʝʥʟʠʨʘʥʝ; сʣʫʞʙʠʪʝ, ʩʚʲʨʟʘʥʠ ʩ ʠʤʦʪʥʠ ʦʪʥʦʰʝʥʠʷ. 

Това, което прави впечатление в мненията на респондентите, е пълната всеобхватност – 

няма държавна или общинска институция, която да се изключва от обсега на 

корупционните практики или казано с думите на един от интервюираните „ʥʷʤʘ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʷ,  

ʠʤʫʥʠʟʠʨʘʥʘ ʩʨʝʱʫ ʧʨʦʷʚʠ ʥʘ ʢʦʨʫʧʮʠʷ”. 

Много често се сочи висшата държавна администрация, но институциите, които искат и в 

някои случаи дори изискват неофициални плащания, са тези, в чиито ръце е съсредоточена 

голяма лицензионна и регулативна сила и дейност. Така че, важен е не толкова етажът на 

властта, колкото удобната позиция, от която може да се притиска един работодател. 

Администрацията с извън икономически средства влияе върху икономиката и се включва в 

порочния кръг на сивия сектор. 

Най-типичният случай е свързан с обществените поръчки. Размерите на подкупа не са 

точно фиксирани, но при всички случаи зависят от характера на услугата – един е за ускорено 

издаване на документи, а съвсем друг за спечелването на обществена поръчка. 

Може би е абсолютно очаквано твърдението, че колкото по-важна и голяма е услугата, 

толкова по-високо е институционалното ниво, където се решава.  

Институциите, в които според интервюираните лица най-често не се спазва 

законодателството и най-често се поставят искания за нерегламентирани плащания са: 

институциите, които имат отношение към предоставянето на лицензи и разрешителни; 

надзорните институции; институциите, свързани с одобрение при участия в тръжни процедури; 

митниците; различните министерства; данъчните власти; съдилищата; административните 

отдели в държавната и общинска администрация, свързани с експресно обслужване на 

гражданите; КАТ, медицинските заведения и РИОКОЗ. 

Особено фрапантен случай се оказва съдът. Този акцент се поставя специално от 

респондентите от бранш небанкови финансови услуги, за които съдът е най-често посочваната 

институция, в която има нарушения на законодателството и прилагане на корупционни практики, 

макар че официално мисията на тази институция е да отстоява закона. 

А най-честият начин, по който се получава подкупът в различните институции според 

респондентите е „ʚʲʟʥʘʛʨʘʞʜʝʥʠʝ ʧʦ ʧʨʝʜʣʘʛʘʥ ʜʦʛʦʚʦʨ ʟʘ ʢʦʥʩʫʣʪʘʥʪʩʢʠ ʫʩʣʫʛʠò. 
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Респондентите не се чувстват застраховани от въвличане в корупция при 

отношенията си с държавните и общински институции. 

Корупцията като всяка човешка дейност си има свои правила. Те са неофициални, но са 

общоизвестни  и се приемат от участващите в корупционната практика, в противен случай тя не 

би могла да се осъществи. И първото правило, на което се подчиняват участващите в 

корупционната схема, е получаващият неофициалното плащане да остане анонимен. Плащащият 

подкупа също трябва да остане анонимен. Тази анонимност обаче е за обществото, между 

двамата - персоналността е задължителна. Анонимността спасява получаващия неофициалното 

плащане  от наказателно преследване, тъй като при обвинение той завежда дело за клевета. От 

друга страна, персоналността при корупцията е необходима, защото  първо, трябва да се съобщи 

исканото неофициално плащане, второ, да се уточни неговия размер и трето, да се извърши 

плащането. Интервюираните работодатели уточняват, че подкупът се иска най-често „ʯʨʝʟ 

ʧʦʩʨʝʜʥʠʮʠ”, макар че не са изключени и случаите когато това става лично - Ăʦʯʠ ʚ ʦʯʠ”. След 

това „ʥʘʡ-ʯʝʩʪʦ ʯʨʝʟ ʧʦʩʨʝʜʥʠʮʠ ʚ ʣʠʮʝʪʦ ʥʘ  ʧʨʠʷʪʝʣʠ ʠ ʙʣʠʟʢʠ ʢʦʣʝʛʠ ʩʝ ʦʧʦʚʝʩʪʷʚʘ ʨʘʟʤʝʨʘ 

ʥʘ ʧʦʜʢʫʧʘ”, а плащането става отново Ăʥʘ ʯʝʪʠʨʠ ʦʯʠ ʠ ʣʠʯʥʦ”. Така анонимността на 

корупционната сделка се запазва. 

Държавните и общински служби с равен дял заемат първото място като институции, 

осигуряващи най-често служители, искащи Ăʥʝʬʦʨʤʘʣʥʠ ʧʣʘʱʘʥʠʷò или някакъв тип услуга. 

Това е нормално „първенство”, защото цялото ежедневие на икономическите субекти зависи от 

тях – от обикновените административни услуги, които са служебно задължение – до по-

отговорните разрешителни, допускания до търгове или държавни поръчки или пък 

„свръхконтрол”. 

Изводът, който можем да направим от анализа на мненията на интервюираните 

работодатели е, че институциите са един от основните генератори (инспиратори) на 

практики в неформалната икономика. Институциите в голяма част от случаите предлагат и 

„добро партньорство” и „подсказват идеи” за реализиране на това „партньорство”. Благодарение 

на това, желанието на част от работодателите да реализират нелегитимни печалби получава 

възможност да се реализира. 
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4. Работата в сивия сектор – икономически обоснован избор или 

личен избор на работодателя 

4.1. Мотиви за работа в сивия сектор 

Водещо сред респондентите е мнението, че основен мотив за влизане в неформалната 

икономика е стремежът за оцеляване на фирмите. Тази обща констатация обаче не е 

валидна с еднаква сила за всички изследвани браншове. 

Но какво все пак определя избора на работодателите да работят в сектора на 

неформалната икономика? Интервюираните работодатели смятат, че той е следствие на 

икономическата принуда.  

Своеобразна проверка на това мнение е обсъждането на темата доколко работата в сивия 

сектор е въпрос на личен избор и доколко е само под натиска на икономическите обстоятелства. 

Преобладаващото мнение на интервюираните работодатели е, че независимо от 

икономическата принуда, в крайна сметка когато една фирма влиза в неформалната 

икономика, това все пак е защото има нагласа и готовност за нарушаване на законите с цел 

бързо облагодетелстване. 

Реакциите и разсъжденията на работодателите показват, че пред тях стои дилемата –да 

направиш избор между приемането на правилата на „сивата игра” или оставането в зоната на 

легитимността, но с ясното съзнание за потенциалните загуби от това. В бранш 

инфраструктурно строителство например Ăʡʝʨʘʨʭʠʯʥʘʪʘ ʟʘʚʠʩʠʤʦʩʪ ʦʪ ʠʥʚʝʩʪʠʪʦʨʘ ʠ ʦʪ 

ʢʦʥʢʫʨʝʥʪʥʦʪʦ ʠʣʠ ʥʝʣʦʷʣʥʦ ʢʦʥʢʫʨʝʥʪʥʦʪʦ ʩʥʠʞʘʚʘʥʝ ʥʘ ʮʝʥʠʪʝ ʦʱʝ ʚ ʠʟʭʦʜʥʘʪʘ ʧʦʟʠʮʠʷ ʠ 

ʫʪʚʲʨʞʜʘʚʘʥʝʪʦ ʦʪ ʬʠʨʤʘʪʘ ʛʣʘʚʝʥ ʠʟʧʲʣʥʠʪʝʣ ʚʦʜʠ ʥʷʢʦʠ ʬʠʨʤʠ ʜʦ ʧʦʩʪʝʧʝʥʥʦ ʠʟʧʘʜʘʥʝ ʦʪ 

Ăʛʦʣʷʤʘʪʘ ʠʛʨʘĂ ʠ ʜʦ ʥʘʣʘʛʘʥʝ ʧʨʘʚʠʣʘʪʘ ʥʘ ʩʠʚʠʪʝ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʚ ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʷ ʞʠʚʦʪè. 

Проблемът се разглежда изцяло през призмата на бизнес - отношенията и възможността да 

оцелееш, ако работиш само и изцяло на светло. Безспорна е позицията, че коректните, които 

работят законосъобразно са винаги ощетени, макар че те крепят икономиката на страната. 

Изследваните работодатели считат, че с оглед на критичната ситуация на бизнеса у нас, 

поради ширещата се икономическа криза, Ăʤʦʪʠʚʘʮʠʷʪʘ ʥʘ ʯʘʩʪ ʦʪ ʧʨʝʜʩʪʘʚʠʪʝʣʠʪʝ ʥʘ 

ʙʠʟʥʝʩʘ ʜʘ ʧʨʠʣʘʛʘʪ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʩʝ ʟʘʩʠʣʚʘò, поради което те смятат, 

че въпреки наличието на определени икономически фактори, решението за работа в сектора на 

неформалната икономика винаги е „въпрос на личен избор”. Според тях може да се приеме, че 
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има обстоятелства на икономическа принуда единствено, ако в съответния бранш 

Ăʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʝ ʪʦʣʢʦʚʘ ʤʘʱʘʙʥʘ, ʯʝ ʝʜʠʥʩʪʚʝʥʘʪʘ ʚʲʟʤʦʞʥʦʩʪ ʝ ʠ ʪʠ ʜʘ 

ʨʘʙʦʪʠʰ Ăʥʘ ʩʠʚʦò. ɺ ʧʨʦʪʠʚʝʥ ʩʣʫʯʘʡ ʨʘʙʦʪʘʪʘ ʚ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʚ ʢʨʘʡʥʘ ʩʤʝʪʢʘ 

ʚʩʝ ʧʘʢ ʝ Ăʚʲʧʨʦʩ ʥʘ ʣʠʯʝʥ ʠʟʙʦʨò.  

Независимо от мотивите за икономическа целесъобразност на субектите, обърканата и 

сложна законодателна среда и цялостно утежнената макроикономическа обстановка, решението 

за използване на сиви практики е избор на всеки работодател. Значима група от интервюираните 

лица се обединяват около становището, че работата в неформалната икономика „ʦʧʨʝʜʝʣʝʥʦ ʝ 

ʠʥʜʠʚʠʜʫʘʣʝʥ ʠʟʙʦʨ ʥʘ ʚʩʝʢʠ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣ ʠ ʩʣʫʞʠʪʝʣò. Те не пропускат да отбележат, че в 

повечето случаи това е предопределен „от някакъв вид принуда (икономическа целесъобразност 

или други обстоятелства)” избор, т.е. „за да оцелееш не трябва да играеш по правилата”, но все 

пак е индивидуален избор на всеки субект. 

Личният избор на работодателя да работи в сферата на неформалната икономика се 

свързва преди всичко със специфични особености на нашата национална култура, касаещи 

начина, по който обикновено правим избор, отношението ни към законите, към държавата и 

нейните институции и към техните функции.  

Изследването показва, че сенчестата икономика стъпва много здраво върху широко 

битуващите социално психологически стереотипи от типа „ʪʘʢʘ ʧʨʘʚʷʪ ʚʩʠʯʢʠ”. 

Социалните психолози обръщат внимание върху факта, че колкото по-големи размери придобива 

дадено явление, толкова по-важно е да бъдат взети радикални, видими и строги мерки за 

наказване на нарушителите. Ако от страна на държавата липсва воля за санкциониране на 

нарушителите, явлението постепенно преминава през фазата на социално отричаното поведение 

към фазата на нежелателното, но мълчаливо толерирано социално явление. Тогава се увеличава 

броя на индивидите, които се решават да нарушават въпросните правила или шаблони, с 

оправданието, че това се прави масово, т.е „така правят всички”. 

За част от браншовете, ниската покупателна способност на населението е допълнителен 

сериозен мотив за използването на сиви практики. Това е валидно например за бранш 

информационни технологии и за здравеопазването, крайните потребители на които в голямата си 

част са физически лица. Всяко намаляване на покупателната способност на населението се 

отразява негативно на изрядните работодатели, които в условията на пазари, наситени със стоки 

и услуги, създадени от сиви фирми, се оказват неконкурентоспособни. 
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В крайна сметка, въпрос на фирмена политика е дали ще отиде към сенчестия 

сектор на икономиката, или, въпреки някои загуби в краткосрочен план работодателят ще 

остане изцяло в рамките на закона и легитимността. Интервютата показват, че близо 

половината от работодателите категорично отхвърлят опцията за използване на сиви 

практики. Останалите правят различни уговорки, от които се подразбира, че са склонни в 

моменти на затруднения, или в отговор на очакванията на свои контрагенти, да използват 

някои неформални практики (ʥʝʬʘʢʪʫʨʠʨʘʥʝ ʥʘ ʩʜʝʣʢʠ, ʟʘʢʫʧʫʚʘʥʝ ʥʘ ʩʫʨʦʚʠʥʠ ʙʝʟ 

ʜʦʢʫʤʝʥʪʠ, ʥʘʝʤʘʥʝ ʥʘ ʨʘʙʦʪʥʠʮʠ ʙʝʟ ʜʦʛʦʚʦʨ, ʥʝʧʣʘʱʘʥʝ ʥʘ ʦʩʠʛʫʨʦʚʢʠ ʚ ʧʦʣʘʛʘʝʤʠʷ 

ʨʘʟʤʝʨ). 

Слабост на българските фирми е, че „ʥʝ ʧʨʘʚʷʪ ʠʩʪʠʥʩʢʠ ʙʠʟʥʝʩ, ʪʝ ʥʝ ʤʠʩʣʷʪ ʩ 

ʧʝʨʩʧʝʢʪʠʚʘ ʟʘ ʬʠʨʤʠʪʝ ʩʠ, ʥʦ ʪʦʚʘ ʝ ʚʲʧʨʦʩ ʠ ʥʘ ʥʘʮʠʦʥʘʣʥʘʪʘ ʥʠ ʢʫʣʪʫʨʘ, ʢʦʷʪʦ ʦʙʫʩʣʘʚʷ 

ʣʝʩʥʘʪʘ ʪʷʭʥʘ ʧʦʜʘʪʣʠʚʦʩʪ ʜʘ ʧʨʝʢʨʘʯʚʘʪ ʦʪ ʙʷʣʘʪʘ ʚ ʩʠʚʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ, ʧʦʜʧʦʤʦʛʥʘʪʠ ʦʪ 

ʟʘʢʦʥʠʪʝ ʥʠ ʠ ʣʠʧʩʘʪʘ ʥʘ ʜʦʚʝʨʠʝ ʚ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ.” Ето как особеностите на националната 

култура, в съчетание с липсата на умения за съвременно предприемачество, липсата на 

визия за правенето на устойчив във времето бизнес и услужливо допълнени от 

несъвършенствата на законодателството стават органичната тъкан, раждаща ежедневни 

нови форми на неформалната икономика. 

4.2. Толерантни ли са към неформалната икономика българските работодатели? 

Интервюираните се разделят приблизително поравно в двете значими точки на натрупване 

на мненията. Първата група работодатели споделят своята дълбока убеденост, че ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ 

ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʝ ʥʝʞʝʣʘʪʝʣʥʦ ʷʚʣʝʥʠʝ ʚ ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʷ ʞʠʚʦʪ ʥʘ ʩʪʨʘʥʘʪʘ ʠ ʥʝ ʪʨʷʙʚʘ ʜʘ ʩʝ 

ʪʦʣʝʨʠʨʘ ʧʦ ʥʠʢʘʢʲʚ ʥʘʯʠʥ. Директно запитани дали одобряват или не неформалната 

икономика, тези работодатели изтъкват, че категорично не я приемат като метод и начин за 

правене на бизнес. 

Втората група работодатели е по-благосклонна към неформалната икономика и се 

обединява около мнението, че ʤʘʢʘʨ ʠ ʥʝʟʘʢʦʥʥʘ, ʪʷ ʝ ʨʝʟʫʣʪʘʪ ʦʪ ʦʙʝʢʪʠʚʥʦ 

ʩʲʱʝʩʪʚʫʚʘʱʠʪʝ ʫ ʥʘʩ ʫʩʣʦʚʠʷ ʟʘ ʬʫʥʢʮʠʦʥʠʨʘʥʝ ʥʘ ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʪʝ ʝʜʠʥʠʮʠ. Затова 

проявяват разбиране към сивите практики и не ги осъждат, а считат, че това са механизми за 

оцеляване на фирмите.  
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ʆʙʦʙʱʝʥʘʪʘ ʦʮʝʥʢʘ ʠ ʦʪʥʦʰʝʥʠʝ ʥʘ ʨʝʩʧʦʥʜʝʥʪʠʪʝ ʢʲʤ ʧʨʦʷʚʠʪʝ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ 

ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʩʘ ʪʚʲʨʜʝ ʧʨʦʪʠʚʦʨʝʯʠʚʠ. ɽʜʥʘ ʯʘʩʪ ʦʪ ʪʷʭ ʢʘʪʝʛʦʨʠʯʥʦ ʥʝ ʛʠ ʧʨʠʝʤʘʪ, ʜʦʢʘʪʦ 

ʜʨʫʛʘ ʯʘʩʪ ʧʨʦʷʚʷʚʘʪ ʨʘʟʙʠʨʘʥʝ ʠ ʥʘʤʠʨʘʪ ʦʧʨʘʚʜʘʥʠʝ ʟʘ ʩʲʱʝʩʪʚʫʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘ 

ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʚ ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʦʩʪʪʘ ʦʪ ʩʧʘʩʷʚʘʥʝ ʥʘ ʙʠʟʥʝʩʘ ʩ ʚʩʷʢʘʢʚʠ ʩʨʝʜʩʪʚʘ. 

Работодателите се различават по значимостта и характера на компромисите, които 

са готови да направят в името на запазването на своя бизнес. 

Повече от половината от работодателите заявяват, че в името на запазването на бизнеса си 

са готови да направят известни компромиси и да намерят вратички за заобикаляне на 

законодателството. При това те уточняват, че са склонни да допуснат между 5 и 10 % 

неформална икономика в дейността си. Помолени да разшифроват за какви компромиси става 

дума, работодателите конкретизират, че имат предвид такива сиви практики, които по тяхна 

преценка не представляват ”ʯʘʢ ʪʦʣʢʦʚʘ ʩʝʨʠʦʟʥʠ ʥʘʨʫʰʝʥʠʷ ʥʘ ʜʘʥʲʯʥʦʪʦ ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʩʪʚʦ ʠ 

ʢʦʠʪʦ ʱʝ ʛʘʨʘʥʪʠʨʘʪ ʧʦ-ʚʠʩʦʢʘ ʨʝʥʪʘʙʠʣʥʦʩʪ.ò Някои работодатели съобщават, че за тях 

границата на допустимия компромис е, например, работа без договор в срок до един месец. 

В заключение нека кажем, че този начин на мислене се среща както и при представители 

на големи, така и на средни и малки предприятия. Склонността към компромиси и готовност за 

включване в сивите практики е въпрос на фирмена политика и избор на мениджмънта. Но 

разбира се, това е картината само на повърхността. Ако задълбочим анализа, ще открием далеч 

по-сериозни мотиви, стоящи в основата на конкретния избор на фирмата да работи вън или вътре 

в неформалната икономика, да включва или не определени елементи от сивия сектор в дейността 

си. В крайна сметка, става дума за оценката за това какви са реалните плюсове и минуси от 

работата в сивия сектор. 

4.3. За плюсовете и минусите от работата в сенчестия сектор 

Защо след като има консенсус за огромните вреди от неформалната икономика нивата на 

сивите практики продължават да нарастват? Защо след като работодателите са наясно, че сивата 

икономика е функциониране на ръба на закона или отвъд границата на закона, числото на сивите 

работодатели се увеличава, а не намалява? 

В опит да отговори на тези въпроси, изследването събра и анализира представите на 

работодателите за плюсовете и минусите от работата в неформалната икономика. 

Интервютата разкриха интересна информация в това отношение. 
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Един от цялостните негативни ефекти от съществуването на неформална икономика е 

„ʝʩʢʘʣʠʨʘʱʘʪʘ ʜʝʬʦʨʤʘʮʠʷ ʚ ʢʦʥʢʫʨʝʥʪʥʘʪʘ ʩʨʝʜʘ, ʠʟʢʨʠʚʷʚʘʱʘ ʧʘʟʘʨʥʠʪʝ ʢʨʠʪʝʨʠʠ ʟʘ 

ʫʩʧʝʚʘʝʤʦʩʪ ʠ ʧʨʝʜʧʨʠʝʤʯʠʚʦʩʪ”. Според работодатели от бранш туризъм например, това 

поражда „ʥʝʨʘʚʥʦʩʪʦʡʥʦʩʪ ʠ ʥʝʣʦʷʣʥʘ ʢʦʥʢʫʨʝʥʮʠʷ, ʘ ʨʝʟʫʣʪʘʪʲʪ ʝ ʦʪʣʠʚ ʥʘ ʪʫʨʠʩʪʠ ʦʪ ʝʜʥʠ 

ʦʙʝʢʪʠ ʢʲʤ ʜʨʫʛʠ ʠ ʦʙʨʘʪʥʦ”.  

Друг негативен ефект на неформалната икономика върху развитието на браншовете, на 

който респондентите обръщат внимание, е загубата на доверие между бизнес партньорите.  

 Ăʇʦʥʷʢʦʛʘ ʨʘʙʦʪʘʪʘ ʚ ʩʝʢʪʦʨʘ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʚʦʜʠ ʜʦ ʟʘʛʫʙʘ ʥʘ ʜʦʚʝʨʠʝ 

ʤʝʞʜʫ ʧʘʨʪʥʴʦʨʠʪʝ, ʪʲʡ ʢʘʪʦ ʩʝ ʦʙʨʘʟʫʚʘ ʚʝʨʠʛʘ ʦʪ ʧʘʨʪʥʴʦʨʠ, ʨʘʙʦʪʝʱʠ ʚ ʩʠʚʠʷ ʩʝʢʪʦʨ, 

ʢʦʠʪʦ ʩʝ ʧʦʟʥʘʚʘʪ ʠ ʟʥʘʷʪ ʢʦʡ ʢʘʢ ʨʘʙʦʪʠ.ò 

Следващият негативен ефект от съществуването на неформална икономика, върху който 

респондентите акцентират е, че се „ʩʲʟʜʘʚʘʪ ʫʩʣʦʚʠʷ ʟʘ ʩʦʮʠʘʣʥʘ ʠ ʧʨʘʚʥʘ ʥʝʩʠʛʫʨʥʦʩʪ ʥʘ 

ʬʠʨʤʘʪʘ, ʧʦʨʘʜʠ ʬʘʢʪʘ, ʯʝ ʨʠʩʢʲʪ, ʢʦʡʪʦ ʚʩʷʢʘ ʬʠʨʤʘ, ʫʯʘʩʪʥʠʢ ʚ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ 

ʧʦʝʤʘ ʝ ʤʥʦʛʦ ʛʦʣʷʤ. ʌʠʨʤʘʪʘ ʤʦʞʝ ʜʘ ʠʟʛʫʙʠ ʧʦʟʠʮʠʠ ʢʘʪʦ ʧʘʨʪʥʴʦʨ, ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣ, ʜʘ 

ʨʘʟʨʫʰʠ ʠʤʠʜʞʘ ʩʠ ʠ ʜʘ ʟʘʛʫʙʠ ʚʩʷʢʘʢʚʠ ʰʘʥʩʦʚʝ ʟʘ ʢʨʝʜʠʪʠʨʘʥʝò. 

При това тази социална и правна несигурност се разпростира както върху отделната 

фирма, така и върху работещите в нея и върху обществото като цяло.  

ʅʦ ʤʦʞʝ ʙʠ ʥʘʡ-ʚʘʞʥʠʷʪ ʥʝʛʘʪʠʚʝʥ ʝʬʝʢʪ ʦʪ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʟʘ 

ʦʙʱʝʩʪʚʦʪʦ ʝ, ʯʝ Ăʚʩʠʯʢʠ ʧʦʨʦʯʥʠ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʧʨʝʚʨʲʱʘʪ ʦʬʠʮʠʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʚ 

ʥʝʢʦʥʢʫʨʝʥʪʦʩʧʦʩʦʙʥʘ, ʩʲʟʜʘʚʘʪ ʥʝʜʦʚʝʨʠʝ ʢʲʤ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʠʪʝ ʠ ʚʦʜʷʪ ʜʦ ʤʥʦʞʝʩʪʚʦ 

ʥʝʛʘʪʠʚʥʠ ʝʬʝʢʪʠ ʟʘ ʮʷʣʦʪʦ ʦʙʱʝʩʪʚʦ, ʩʚʲʨʟʘʥʠ ʩ ʜʘʥʲʯʥʘʪʘ ʜʠʩʮʠʧʣʠʥʘ.ò 

Що се отнася до отделния индивид, то тук става въпрос за „ʟʘʛʫʙʘ ʥʘ ʩʦʮʠʘʣʥʠ, 

ʦʩʠʛʫʨʠʪʝʣʥʠ ʠ ʟʜʨʘʚʥʠ ʧʨʘʚʘ”. 

Работодателите се обединяват около извода, че в крайна сметка негативните ефекти 

от неформалната икономика се усещат на всички нива – като се започне от обществото 

като цяло, мине се през различните браншове и отделните фирми и се завърши с индивида. 

Плюсовете от работата в неформалната икономика – повече рентабилност в 

краткосрочен план: реализиране на по-големи печалби, по-видимо присъствие на пазара и 

печелене на клиенти; привличане на кадри чрез по-атрактивни, но „сиви”  заплати.  

Оцеляването – това е достатъчният плюс, за да започне фирмата да работи в сектора на 

неформалната икономика. 
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Общо, негативните ефекти от неформалната икономика върху социално 

икономическото развитие на страната се свеждат до: 

¶ Неформална икономика е в ущърб на държавата и бизнеса. Държавата не събира реалните 

данъци, което нарушава преразпределителните механизми и внася смущения в 

планираните разходи за социални и пенсионни нужди на населението; 

¶ Неформалната икономика изкривява цялостната бизнес среда и дава лъжлива представа за 

състоянието на икономическите показатели; 

¶ Намалява конкурентоспособността на изрядния бизнес; 

¶ Работата в неформалната икономика създава условия за социална и правна несигурност на 

фирмите, води до загуба на доверие от страна на бизнеса и социалните партньори – за тях 

е рисково да работят с доставчици, клиенти и клиенти на техните клиенти; 

¶ Неформалната икономика има пагубно влияние в морален план. Нейното разрастване се 

много негативно на ниво индивиди и разрушава нагласите, че е възможно с честен труд да 

се печели; пренебрегва се професионализмът. 

ʆʩʥʦʚʥʠʪʝ ʤʠʥʫʩʠ ʟʘ ʬʠʨʤʠʪʝ, ʨʘʙʦʪʝʱʠ ʚ ʩʷʥʢʘ са несигурността, липсата на 

перспектива за дългосрочно развитие, ограниченият достъп до кредитиране и 

финансиране, загубата на доверие от страна на партньорите, изграждането на негативен 

имидж в публичното пространство. 

Сравнението на плюсовете и минусите от работата в сенчестата страна на 

икономиката показва, че всичко в крайна сметка се свежда до визията и политиката на 

фирмите за тяхното развитие. Очевидно, в краткосрочен план работата на сянка увеличава 

доходите, генерира допълнителни оборотни средства, но в дългосрочен „гарантира” 

несигурност и липса на перспектива за развитие, невъзможност за изграждане на стабилно 

фирмено досие, загуба на доверие, липса на постоянни стабилни партньори и невъзможност 

за излизане на европейските пазари. 

Затова, работодателите са единодушни, че неформалната икономика и липсата на 

ред влияят негативно върху всички. Конкуренти, които работят извън границите на 

закона, като не плащат данъци, социални и здравни осигуровки, укриват реалното 

равнище на заетост, не спазват изискванията за качество на продуктите, правилата за 
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безопасност и опазване на околната среда, нарушават правата на интелектуална 

собственост и т.н. Всичко това нанася огромни щети върху изрядния бизнес. 

Сивият работодател ощетява изрядния работодател по няколко основни начина: 

¶ Предлага на пазара/на крайните потребители стоки и услуги с по-ниска себестойност, т.е. 

стоки с по-ниски цени, от което фирмата на светло е принудена да продава без печалба; 

¶ Като издърпва квалифицирани работници и отнема клиенти; 

¶ Бързите успехи на “сивите” фирми могат да повлияят за разпространение на тези 

практики и всред фирмите  работещи “на светло”; 

¶ Като отнема изгодни договори, държавни поръчки, дъмпинг, нарушава неконкурентната 

среда и печели монополно положение поради по-ниски разходи; 

¶ Като забави плащания към други фирми. Ощетени обикновено са работниците във 

фирмите, които работят на светло, защото получават по-ниски заплати, тъй като им се 

начисляват осигуровки на реално получени заплати. В сивия сектор това много често се 

избягва и вместо осигуровки, парите се дават на работника. 

Следва да се отбележат изразените от част от работодателите мнения за някои позитиви от 

съществуването на сивия сектор.  

Сивият сектор може да бъде разглеждан като ”люпилня” на псевдо предприемачество, без 

големи изисквания за предварителен достъп до капитал, без изграждане на някаква 

предприемаческа биография и трупане на опит и като не толкова капиталоемък за изследване на 

нови бизнес ниши. 

Сивият сектор създава пазари и всички произтичащи от тях позитиви там, където 

държавата или други заинтересовани политически страни се опитват да ги потиснат. 

Това е особено характерно за малките и средни фирми в туризма, информационните 

технологии, инфраструктурното строителство, полиграфията и млекопреработването, които 

икономическите обстоятелства (високи данъчни ставки, изострена конкуренция, свито търсене и 

увеличен брой неплатежоспособни клиенти) принуждават да влизат в неформалната икономика. 

Поради факта, че има прекалено много туристически фирми, които се съревновават за малък 

пазарен дял, по-малките и нестабилни от тях се принуждават да преминават в сектора на 

неформалната икономика. Това ги прави по-гъвкави, като им позволява да имат варираща ценова 

политика.  
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В същото време, обаче (в една или друга степен на категоричност) всички 

работодатели отбелязват, че личен избор на всеки работодател е да реши дали в 

краткосрочен план да реализира по-големи печалби, като си създаде „имидж” на фирма, 

която работи на „тъмно” или обратното, да се стреми към запазване на името и статуса на 

фирмата си. 

Изводът, около който се обединяват работодателите е, че макар една фирма, работейки в 

сферата на неформалната икономика, да печели финансова стабилност за известно време, все пак 

минусите от работата в неформалната икономика са повече от плюсовете. При това с 

надежда се отбелязва, че винаги съществува възможността, ʘʢʦ ʚʩʠʯʢʠ ʜʲʨʞʘʚʥʠ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʠ 

ʟʘʨʘʙʦʪʷʪ ʥʦʨʤʘʣʥʦ, солидните печалби на фирмите от неформалната икономика, които  засега 

са непостижими за изцяло официално работещите фирми, да се загубят напълно. 

 

5. Неформалната икономика на браншово равнище 

5.1. Фактори за наличието на специфики в сивите практики по браншове 

Очертаването на браншовата зависимост в структурата на неформалната икономика се 

оказва сложен проблем, който е свързан на първо място с извеждане спецификата на отделните 

браншове, на второ място с открояване податливостта на браншовата специфика на конкретни 

практики на неформалната икономика и на трето място с обособяване на взаимната зависимост 

между различните браншове и тяхното съвместно включване в различни практики на 

неформалната икономика.  

Браншовата специфика се определя от естеството на продуктите на труда в съответния 

бранш, т.е. от това дали тези продукти са от материален (машини, сгради, храни и т.н.) или 

от нематериален характер (дейности или услуги). При продуктите с материален характер 

специфичното е това, че може да се води отчетност както за качеството, така и за количеството 

им, а контролните органи могат да проверяват наличностите. Докато при продуктите с 

нематериален характер строга продуктова отчетност не може да се води, а контролът при тях се 

осъществява по финансовите документи, отразяващи извършването на съответните дейности и 

услуги, поради което съществуват големи възможности за злоупотреби. 

Тези разсъждения са всъщност една необходима прелюдия към осмислянето на мненията 

на респондентите относно браншовата зависимост в структурата на неформалната икономика. 
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Преобладаващото сред интервюираните лица мнение е, че такава зависимост съществува и 

тя е в пряка връзка от няколко фактора. 

ʇʲʨʚʠʷʪ ʬʘʢʪʦʨ е свързан с наличието на законови несъвършенства и от възможностите 

за неприлагането или различното тълкуване на нормативните разпоредби, регулиращи работата 

на фирмите в бранша. Единодушно е мнението на работодателите, че колкото по-голяма по обем 

е нормативната уредба и колкото по-сложна и по-противоречива е тя, толкова повече сиви 

практики се създават като противодействие на засилената държавна намеса и опитите на 

държавата за контрол.  

В продължение на казаното, вторият съществен фактор се явява експортната 

ориентираност на фирмите: експортно ориентираните фирми Ăʥʝ ʤʦʛʘʪ ʜʘ ʩʠ ʧʦʟʚʦʣʷʪò да 

работят в сенчестата икономика. Тяхната дейност се регулира от европейски регламенти, които 

са пределно точни и ясни, „ʢʦʠʪʦ ʘʢʦ ʥʝ ʩʝ ʩʧʘʟʚʘʪ, ʧʨʦʩʪʦ ʥʝ ʠʛʨʘʝʰ.” Така се оказва, че 

българският работодател все пак може да бъде респектиран, но не от българските закони. 

Стремежът да се утвърди в европейски мащаб би могло да играе ролята на силен мотивиращ 

фактор за спазване на законите и неизползване на сиви практики. 

Третият фактор опира до „инициативата” и готовността на бизнеса да прилага в 

дейността си нелегитимни практики на неформалната икономика. Този тип поведение 

отразява нагласите за спазване или за нарушаване на бизнес регулациите от страна на 

предприемачите. При интервютата многократно се откроява ясното осъзнаване на сериозността 

на рисковия тип поведение, но също така се подчертава, че всеки работодател сам изчислява 

рисковете от това да бъде нелегитимен и следователно, изборът да бъдеш в зоната на здрача е 

въпрос на фирмена политика. 

Неформалната икономика е въпрос на партньорство – толкова по-голяма е, колкото по-

голяма е корумпируемостта на партньора, посочват респондентите. Други работодатели 

акцентират върху това, че колкото повече е „хлабава” държавността, толкова по-силна е сивата 

икономика – и не само тя. 

При конструиране на обяснителния модел за съществуване на неформалната икономика 

задължително присъства и обективната причинност, но немалка част от респондентите са 

убедени, че субективният фактор е водещ при вземане на решение за допускане на „сиви 

практики”. Около две трети от интервюираните работодатели са убедени, че включването 

в сивия сектор е преди всичко въпрос на „собствен избор”, който обаче е породен и 
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направен в условия на неизбежна икономическа защита, под натиска на икономическата 

принуда, тромава администрация, недоверие в държавните институции и т.н. Затова в 

обяснителната схема толкова упорито се срещат икономическите тежести, които притискат 

предприемачите и неефективното поведение на държавните институции. С други думи, 

собственият избор е принудителен избор с цел оцеляване и балансиране в сложната 

икономическа обстановка. 

Четвъртият фактор е свързан с механизмите за осъществяване на контрола на 

държавните институции над дейността на фирмите в бранша. 

При наличието на строг и ефикасен контрол от страна на държавните институции, 

„инициативата” на работодателите за прилагане на нелегитимни практики на бизнес дейност се 

ограничава значително. Във връзка с това работодателите отбелязват, че появата и 

разпространението на неформалната икономика „ʧʦ-ʩʢʦʨʦ ʝ ʨʝʟʫʣʪʘʪ ʦʪ ʣʠʧʩʘʪʘ ʥʘ 

ʧʦʩʣʝʜʚʘʱ ʢʦʥʪʨʦʣ, ʦʪʢʦʣʢʦʪʦ ʦʪ  ʣʠʧʩʘʪʘ ʥʘ ʨʝʛʫʣʘʮʠʠ ʠ ʟʘʢʦʥʠ”. И тъй като 

контролните функции не се прилагат с еднаква строгост към всички браншове, това 

създава предпоставки за повече сив сектор в едни браншове в сравнени ес други браншове, 

които са обект на устойчив държавен контрол. 

5.2. Типичните и «уникалните» сиви практики в пилотните за проекта браншове 

Според интервюираните работодатели, в България има достатъчно широки пространства 

за неформалната икономика, поради което оценките за нейния обсег варират между минимум 20 

% и 50 - 60 %. Обобщените наблюдения от последната година показват, че „сивият сектор” 

намира по-големи или по-малки пространства във всички предприятия, но делът в отделните 

предприятия е различен. Неизбежният допустим дял в общата икономическа дейност на едно 

предприятие не бива да надхвърля 1–2 %, които са спасителни за изключителни ситуации и при 

необходими бързи реакции. 

Според представителите на изследваните браншове, най-силно засегнати от неформалната 

икономика са трудоемките сектори: ʩʪʨʦʠʪʝʣʩʪʚʦʪʦ, ʪʝʢʩʪʠʣʥʘʪʘ ʧʨʦʤʠʰʣʝʥʦʩʪ, 

ʪʲʨʛʦʚʠʷʪʘ, ʤʣʝʢʦʧʨʝʨʘʙʦʪʚʘʥʝʪʦ, ʩʝʣʩʢʦʪʦ ʩʪʦʧʘʥʩʪʚʦ ʠ ʟʝʤʝʜʝʣʠʝʪʦ ʚ ʯʘʩʪʥʦʩʪ, 

ʫʩʣʫʛʠʪʝ ʠ ʨʝʤʦʥʪʠʪʝ, ʟʜʨʘʚʝʦʧʘʟʚʘʥʝʪʦ, ʯʘʩʪʥʠʪʝ ʫʨʦʮʠ, ʜʲʨʞʘʚʥʘʪʘ ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʮʠʷ. 

При тази своеобразна класация работодателите коментират националната икономика като цяло и 

затова се стремят към посочването на всички засегнати от сивите практики браншове. 
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Работодателите подчертават, че колкото по-голямо е присъствието на ръчния труд и 

възможността за бързо подготвяне на участниците в трудовия процес, толкова по-лесно се 

осъществява „въртележката” с работната ръка и поддържане на „сивото” в трудовите отношения.  

Поради особеностите на дейността в тези браншове (сезонна работа, изпълняват се 

отделни поръчки, налице е огромно текучество на персонала), сенчестият бизнес достига 

изключително високи стойности – до такава степен, че става определящ за тези браншове. 

Работодателите са на мнение, че сивите практики са повече в браншовете и дейностите, при 

които има  високи данъци и се изисква по-голям капиталов ресурс. 

Значителни „сиви” сектори съществуват и в промишлеността, особено при акцизните 

стоки (производство на алкохол, цигари, горива), в текстила и транспорта. Тук широкото 

разпространение на неформалната икономика се определя от значителните печалби, които могат 

да бъдат реализирани при укриване на обороти и неиздаване на платежни документи или 

фактуриране под реалните цени, поради големите обороти, които се реализират ежедневно. 

Счита се, че леката промишленост предлага добри условия за сивия сектор – става дума 

главно за хранителната (преди всичко хлебопроизводството) и за шивашката. Във връзка с 

различни въпроси (включително и за сивите практики на чуждия капитал) интервюираните 

споменават шивашките цехове, където се поддържат антихуманни практики в трудовите 

отношения, включително работа без договори, без осигуровки, при вредни условия за труд, дори 

при физическо насилие. 

Сивите практики са по-често разпространени, когато са става дума за: 

¶ Дейности, на практика неконтролируеми по отношение персонала и сключването на 

трудовоправни отношения; 

¶ Участие на съмнителни чуждестранни собственици; 

¶ Полагане на нискоквалифициран труд; 

¶ Занижен контрол от страна на държавните органи; 

¶ Производството е ориентирано към вътрешния пазар; 

¶ Липса на експортни интереси извън страната. 

Когато се оценява присъствието на неформалната икономика в различните отрасли, може 

да се разсъждава за браншова допустимост и за браншова натовареност със сиви практики. 

Така например, интервюираните работодатели допускат в туризма и търговията със 
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селскостопански продукти натовареност със сиво икономическо поведение до 80 – 90 %. Колкото 

по-малки са фирмите, толкова по-голям е делът на сивото икономическо пространство, но 

колкото по-големи са кредитиранията, толкова повече реални средства се въртят в „сивия 

сектор”. 

По мнението на интервюираните работодатели, най-малко и сравнително по-рядко 

срещани са сивите практики в следните пилотни за проекта браншове: машиностроене, 

небанкови финансови услуги и пощенски услуги. 

Интервютата открояват важна особеност на наситеността на даден бранш с неформални 

практики. Има браншове, в които се привнасят сиви елементи от други браншове и това 

значително вдига общото ниво на неформалния сектор. 

Типичен пример за бранш, търпящ кумулативните негативни ефекти от сиви практики и в 

други браншове е туризмът. Продуктът на туризма са услуги (настаняване и обслужване в 

хотели, квартири, ресторанти, други заведения, плажове и т.н.) и дейностите по тяхното 

изпълнение. Те могат да се отчитат единствено чрез платежните документи, издадени на 

клиентите. Изтъкнатата продуктова специфика на туризма го прави широко поле за 

приложение на практики на неформалната икономика. Не случайно една от най-

разпространените практики на неформалната икономика в туризма е укриването на платежни 

документи и обороти с цел реализация на по-високи приходи и печалби. 

В този ред на мисли, работодатели от бранш информационни технологии застъпват 

мнението, че в последните две години ситуацията се е усложнила видимо. Кризата се разглежда 

като мощен катализатор на сивите практики. Според работодателите, в момента няма 

бранш, който да не е засегнат от неформалната икономика. Сенчестите практики стават 

общ белег на икономиката, необходим елемент от битието на икономическите субекти. 

Причините са тривиални: разходите за труд стават прекалено високи и работодателите 

търсят начини да се „ʩʧʘʩʷʪ ʧʦʝʜʠʥʠʯʥʦò. 

Интервютата открояват група работодатели, според които неформалната икономика 

има всеобхватен характер. Сивите практики, според тези работодатели, нямат браншово 

лице, те са навсякъде, където има възможности за бързи печалби, чрез заобикаляне на 

законите и регулациите, неплащане на данъците и акцизите. 

В хода на интервютата е събрана богата информация, която позволява да се очертаят 

ʪʠʧʠʯʥʠʪʝ ʟʘ ʧʠʣʦʪʥʠʪʝ ʙʨʘʥʰʦʚʝ ʩʠʚʠ ʧʨʘʢʪʠʢʠ. Това са както следва: 
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¶ ʀʟʢʣʶʯʠʪʝʣʥʦ ʰʠʨʦʢʦ ʨʘʟʧʨʦʩʪʨʘʥʝʥʘ ʝ ʧʨʘʢʪʠʢʘʪʘ ʟʘ ʧʣʘʱʘʥʝ ʥʘ ʟʘʧʣʘʪʠ ʧʦʜ 

ʤʘʩʘʪʘ. Работодателите споделят, че типична сива практика е работата без договор. Това 

влече след себе си следващата сива практика – липсата на социално и здравно 

осигуряване. Разновидност на споменатите практики е „ʩʧʝʩʪʷʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʦʩʠʛʫʨʦʚʢʠ” - 

работникът/служителят се осигурява върху по-ниска сума от реално изплащаната му. 

Обикновено, работникът има сключен договор за една сума, която се облага по 

съществуващите правила, но получава и допълнителни, изплатени под масата суми. ɺ 

ʪʝʟʠ ʩʣʫʯʘʠ ʝ ʥʘʣʠʮʝ ʧʦ-ʥʠʩʢʦ ʦʪ ʨʝʘʣʥʦ ʜʲʣʞʠʤʦʪʦ ʩʦʮʠʘʣʥʦ ʠ ʟʜʨʘʚʥʦ ʦʩʠʛʫʨʷʚʘʥʝ, 

ʢʦʝʪʦ ʩʲʱʦ ʝ ʝʜʥʘ ʦʪ ʤʥʦʛʦ ʯʝʩʪʦ ʨʘʟʧʨʦʩʪʨʘʥʝʥʠʪʝ ʩʠʚʠ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʚ ʙʨʘʥʰʘ; 

¶ ʅʝʬʘʢʪʫʨʠʨʘʥʝʪʦ ʥʘ ʧʨʦʠʟʚʝʜʝʥʘ ʧʨʦʜʫʢʮʠʷ ʠʣʠ ʨʝʘʣʠʟʠʨʘʥʠ ʫʩʣʫʛʠ (ʥʝʠʟʜʘʚʘʥʝ ʥʘ 

ʬʠʥʘʥʩʦʚʠ ʜʦʢʫʤʝʥʪʠ) е типична сива практика, широко разпространена в почти всички 

пилотни браншове. Очевидно, спецификата на извършваните дейности в изследваните 

браншове позволява части от произведената продукция или крайни услуги да не бъдат 

отчитани с финансови документи. Това от своя страна генерира свободен финансов 

ресурс, който остава на разположение на работодателя и в последствие се използва за 

изплащане на възнаграждения без финансови документи. Така цикълът се затваря и 

сивите практики образуват завършен и най-важното, икономически целесъобразен 

финансов кръг; 

¶ Съществен елемент от сивите практики в изследваните браншове е ʧʨʝʜʦʩʪʘʚʷʥʝʪʦ ʙʝʟ 

ʩʯʝʪʦʚʦʜʥʠ ʜʦʢʫʤʝʥʪʠ ʥʘ ʩʪʦʢʠ/ʫʩʣʫʛʠ ʟʘ ʪʷʭʥʦʪʦ ʜʠʩʪʨʠʙʫʪʠʨʘʥʝ ʜʦ ʢʨʘʡʥʠʪʝ 

ʧʦʪʨʝʙʠʪʝʣʠ. Много често работодателите, в търсенето на механизми за пласиране на 

произведените стоки, прибягват до използването на възможностите на малки 

дистрибутори, локални точки или дори индивиди. Договорките с този тип дистрибутори 

са предимно устни, липсват договори, което пък е свързано и с липсата на каквито и да е 

финансови и счетоводни документи за реализираните продажби. Това удовлетворява и 

двете страни: и производителят, и пласиращият стоките получават свободни финанси, 

които могат да използват според потребностите; 

¶ ʆʪʯʠʪʘʥʝ ʥʘ ʧʦ-ʥʠʩʢʘ ʧʝʯʘʣʙʘ ʦʪ ʜʝʡʩʪʚʠʪʝʣʥʘʪʘ. Освен като типична практика за 

българската бизнес среда, това е една от най-често срещаните сиви практики и в 

пилотните за проекта браншове. Използват се всички възможности за двойно 
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счетоводство и така в крайна сметка се отчитат по-ниски печалби от действително 

реализираните. Интервюираните лица подчертават, че обясненията за широкото 

разпространение на тази практика трябва да се търсят в две посоки: ʧʲʨʚʦ, деклариралите 

високи печалби стават по-често обект на данъчни проверки; и ʚʪʦʨʦ, дълбоко 

вкорененото в мисленето на българина нежелание за плащане на данъци. Това е част от 

ʩʠʥʜʨʦʤʘ ʥʘ ʘʥʜʨʝʰʢʦʚʱʠʥʘʪʘ, която тласка индивида към търсене на начини да се 

заобиколи закона, но да се поизлъже държавата и да се платят възможно най-малки 

данъци; 

¶ ʇʣʘʱʘʥʠʷʪʘ ʥʘ ʧʦʜʢʫʧʠ. Работодателите посочват като най-често разпространена 

практиката за плащане на подкупи за спечелване на обществени поръчки или търгове. 

Това е ключово за производителя, защото му осигурява поръчки и клиенти, така че това 

обяснява и високата склонност на работодателите от бранша да прибягват към подкупа 

като „средство за лобиране”. Други силно разпространени сиви форми са директните 

подкупи за спечелване на клиенти, подкупите за придобиване на суровини или материали, 

необходими за производството на определени артикули; подкупите за пласиране на 

крайните стоки или услуги и т.н. Подкупите вървят и в двете посоки: често срещани са 

случаите, когато производителят взема подкупи, за да извърши точно определена 

производствена операция; 

¶ ʇʨʘʢʪʠʢʠ ʟʘ ʟʘʥʠʞʘʚʘʥʝ ʥʘ ʩʪʦʡʥʦʩʪʠʪʝ ʥʘ ɼɼʉ ʧʦ ʚʥʦʩʘ. Фирмите, работещи със 

суровини и материали внос от страни извън ЕС, прилагат различни практики за 

занижаване на доставните цени, с което намаляват стойностите на ДДС по вноса; 

¶ ʈʘʟʥʦʚʠʜʥʦʩʪ ʥʘ ʛʦʨʥʘʪʘ ʧʨʘʢʪʠʢʘ ʝ ʚʥʦʩʲʪ ʥʘ ʧʦ-ʥʠʩʢʠ ʦʪ ʨʝʘʣʥʠ ʩʪʦʡʥʦʩʪʠ. Това 

е сравнително честа практика и не зависи от големината на фирмата и произвежданите 

продукти; 

¶ ʅʝʨʝʛʠʩʪʨʠʨʘʥʝ ʥʘ ʨʝʘʣʥʦ ʧʨʦʠʟʚʦʜʩʪʚʦ ʟʘ ʘʢʮʠʟʥʠ ʩʪʦʢʠ. Тази практика също е сред 

най-разпространените сиви практики в браншове като парфюмерия и козметика. Фирмата 

поема риска да посочи в предмета си на дейност производството на стоки, различни от 

акцизните, а в последствие извършва производство на акцизни стоки. Нарушенията при 

този тип сива практика са сериозни, но въпреки това една голяма част от по-малките 

фирми тръгват тъкмо по този път; 
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¶ ʇʨʦʜʘʞʙʘ ʥʘ ʩʪʦʢʠ ʩʲʩ ʩʲʤʥʠʪʝʣʥʦ ʢʘʯʝʩʪʚʦ, ʙʝʟ ʦʩʯʝʪʦʚʦʜʷʚʘʥʝ ʥʘ ʧʨʦʜʘʞʙʠʪʝ. 

Често нарушение е да се внасят продукти от страни извън ЕС (основно Китай), след което 

тези стоки се търгуват на много по-ниски стойности и без финансови документи. Дори да 

се абстрахираме от факта, че в много от случаите тези стоки се внасят контрабандно, 

което само по себе си е престъпно деяние, пак са налице поне две много сериозни 

нарушения на законодателството – продават се нискокачествени продукти, често пъти 

вредни за здравето на потребителите, освен това не се плащат данъци върху 

реализираната печалба. Така се ощетява и държавата, и обикновения гражданин; 

¶ Разновидност на горната практика е ʠʟʢʫʩʪʚʝʥʦʪʦ ʥʘʤʘʣʷʚʘʥʝ ʩʝʙʝʩʪʦʡʥʦʩʪʪʘ ʥʘ 

ʧʨʦʜʫʢʪʘ ʯʨʝʟ ʠʟʧʦʣʟʚʘʥʝ ʥʘ ʝʚʪʠʥʠ ʩʫʨʦʚʠʥʠ. Работодателите специално обръщат 

внимание върху този феномен и неговите ефекти върху имиджа на браншовете. В 

преследването на бърза печалба, някои фирми си позволяват да пренебрегват 

изискванията за качество на продуктите. Използват евтини заместители и намалявайки 

разходите за труд, създават евтина и некачествена парфюмерия и козметика, която в 

последствие реализират на относително по-ниски цени. При това положение изрядните 

работодатели от бранша се оказват неконкурентоспособни – техните продукти са 

качествени и отговарят на стандартите, но струват по-скъпо и не са предпочитани от 

крайните потребители. Ето как сивият сектор се възползва от простите, но железни 

правила на пазара; 

¶ ʇʨʘʢʪʠʢʠ ʟʘ ʜʠʚʝʨʩʠʬʠʮʠʨʘʥʝ ʥʘ ʧʦʣʫʯʘʪʝʣʠʪʝ ʥʘ ʜʦʩʪʘʚʢʠʪʝ ʩ ʮʝʣ ʠʟʙʷʛʚʘʥʝ ʥʘ 

ʨʝʛʠʩʪʨʘʮʠʷ ʧʦ ɿɼɼʉ. Друга типична сива практика е когато се доставят продукти на 

стойност изискваща регистрация по ДДС, тази доставка да се раздробява документално и 

да се фактурира на няколко физически лица. Така елегантно се избягва необходимостта от 

регистрация по ЗДДС; 

¶ Друга често срещана практика е ʫʜʲʣʞʝʥʦʪʦ ʠʣʠ ʥʝʥʦʨʤʠʨʘʥʦʪʦ ʨʘʙʦʪʥʦ ʚʨʝʤʝ. 

Работи се според наличните поръчки и с темпо, което да задоволи контрагента. За 

извънредния труд или не се заплаща, или пък се правят допълнителни плащания на ръка. 

Обикновено върху тези суми не се внасят осигуровки, а понякога не се плащат и никакви 

данъци; 
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¶ Сравнително по-рядко срещана практика в изследваните браншове е ʨʘʙʦʪʘʪʘ ʧʨʠ ʣʦʰʠ 

ʠʣʠ ʥʝʧʦʜʭʦʜʷʱʠ ʫʩʣʦʚʠʷ ʥʘ ʪʨʫʜ. По този показател браншовете силно се различават и 

затова е трудно да се генерализира. Същественото обаче е друго: работодателите не са 

единни в мисленето си за  това дали последното е част от неформалната икономика и това 

само по себе си вече е и повод за допълнителни размишления. Факт е все пак, че 

интервюираните работодатели от бранш млекопреработване, парфюмерия и козметика, 

полиграфия, пощенски слуги са посочили работата при неподходящи условия на труд като 

типична за бранша сива практика; 

¶ ɿʘʧʣʘʱʘʥʝ ʥʘ ʜʦʧʲʣʥʠʪʝʣʥʠ ʩʫʤʠ ʟʘ ʠʟʚʲʨʰʝʥ ʪʨʫʜ, ʙʝʟ ʜʘ ʩʝ ʧʣʘʱʘʪ ʦʩʠʛʫʨʦʚʢʠ 

ʚʲʨʭʫ ʪʝʟʠ ʩʫʤʠ. Тази практика само в някои от случаите е по повод на положен 

извънреден труд. По-честият случай е работодателят да наеме лица при едни условия (да 

сключи договор за определено възнаграждение на труд), но с уговорката за допълнително 

заплащане на ръка, което не се облага с никакви данъци. 

Интервюираните лица коментират появата на интересен нов сив „феномен“ - работа на 

осигурени от един работодател работници при друг, без формализирани договорни отношения и 

здравни осигуровки при състояние „болнични“. Големият материален интерес, съчетан с липса 

на ефективен контрол относно действителността на издадените болнични листове, липсата на 

каквато и да е отговорност на медицинските лица, издали неистински болнични води до 

практиката „болни“ за официалния си работодател и ДОО работници да дават сериозен принос в 

сивата икономика. Тази специфична сива практика се среща сравнително често в бранш 

информационни технологии, но също така присъства и в браншовете електроника и 

електротехника, пощенски услуги и парфюмерия и козметика. 

Сравнително висока е толерантността и към зачестилите прояви на удължаване на 

работното време. Сивото тук е, че повечето отработени часове не се заплащат и по никакъв 

начин се отразяват в договорните отношения между работодателя и работника. 

Според интервюираните работодатели, често срещана практика е работодателите да 

изискват повече от своите подчинени, които от своя страна да изискват повече от своите 

работодатели, било то чрез по-голямо заплащане или чрез модели на реванширане и от двете 

страни. «ɺʩʝʢʠ ʜʘʚʘ ʧʦ ʤʘʣʢʦ ʦʪ ʩʝʙʝ ʩʠ, ʟʘ ʜʘ ʝ ʜʦʚʦʣʥʘ ʠ ʜʨʫʛʘʪʘ ʩʪʨʘʥʘè, обобщава 

собственик на средна фирма в бранша. 
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Друг пример са пощенските съобщения. Спецификата на дейностите в системата на 

пощенските съобщения позволява укриване на постъпления, като не се фактурират обороти, 

обявява се различно от действително изплащаното възнаграждение на персонала, с което се 

намаляват дължимите осигурителни и данъчни вноски. Най-често операторите от бранша 

работят с  пенсионери и студенти - особено при пощальоните, на които се плаща на брой 

доставена пратка, без каквито и да е трудови или граждански договори. Поради това най-

типичните нарушения са укриването на обороти, нереалните осигурителни плащания и работата 

без трудов договор. 

Общо за пилотните браншове се очертава мнението, че носител на сивите практики 

основно са малките фирми. Според работодателите, големите фирми рядко си позволяват или 

изобщо не прилагат сиви практики в дейността си. Това е продиктувано от ред причини, най-

важните сред които са стремежът на големите фирми за спечелване на позиции на европейски и 

световни пазари, дългосрочната политика за завоюване на постоянни партньори, политиката за 

изграждане на добър корпоративен имидж, който освен всичко друго, е необходим при 

кандидатстването за получаване на кредити и печелене на доверието на социалните партньори. 

Поради това сивите практики в бранша се разгръщат основно в малките фирми. Техните 

интереси рядко отиват отвъд краткосрочното планиране, липсва визия за изграждането на 

социално приемлив корпоративен имидж, а водещият мотив в дейността им е реализирането на 

бързи печалби и спечелването на повече конкурентни предимства на българския пазар. 

5.3. Специфичните проблеми – катализатор на сивите практики 

на браншово равнище 

Интервютата показват, че по дълбокото убеждение на работодателите има строга 

зависимост между проблемите в даден бранш и вероятността в отговор на тези проблеми да се 

развият сиви практики. Според интервюираните работодатели, браншовете страдат от няколко 

групи сериозни проблеми: 

¶ Свит местен (български) пазар, слаби възможности за поглъщане на нови стоки и услуги; 

¶ Затруднена възможност да се излезе на европейските пазари; 

¶ Нелоялна конкуренция; 

¶ Проблеми със снабдяването с материали; 

¶ Липсата на квалифицирани кадри; 
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¶ Забавените плащания от държавата; 

¶ Опорочаването на търговете и въвеждането на корупционното поведение като модел за 

печелене на търгове и поръчки; 

¶ Трудният достъп до кредити за малките и средните фирми; 

¶ Кражбите на разработки или ползването на чужди разработки; 

¶ Отношенията с комисионерите, които не издават документи за взети комисионни. 

Работодателите от бранша на небанковите финансови услуги отбелязват, че 

неформалната икономика е слабо застъпена в бранша, поради публичния характер на фирмите. 

При компании, които са публични е трудно внедряването на практики на неформалната 

икономика, тъй като тяхната дейност подлежи на засилен и постоянен контрол от страна на 

държавата, което ги принуждава да бъдат изключително прозрачни. Затова е и трудно да се 

говори за специфични проблеми, пораждащи сиви практики в бранша. 

Браншовете машиностроене, информационни технологии, електроника и 

електротехника говорят за срив на пазарите, чувствително намаляване на поръчките, трудности 

при намиране на алтернативни пазари и нови пазарни ниши. Самите производители обаче не 

могат да проявят гъвкавост в производството и пазарното поведение с достатъчно иновативност 

и поради липса на финанси, намаляване на инвестициите. 

Секторът на информационните технологии съобщава за специфичен проблем, свързан с 

високите нива на нелоялна конкуренция. Нейните измерения са многоаспектни. Това са големите 

търговски вериги, които с политиката си за предлагане на стоки и артикули на дъмпингови цени 

нанасят сериозен удар на средните и малки работодатели от ИТ бранша. По-голямата част от ИТ 

бранша в България е зависим от държавните поръчки, плащанията по които към момента се 

бавят, това води до стремежа на работещите в бранша да съкратят разходите си до минимум, а 

механизмите на неформалната икономика са «добър приятел» в тази ситуация. 

От бранш пощенски услуги, освен типичните за работодателите в страната проблеми, 

идентифицират някои специфични проблеми, свързани със самото естество на предлаганите от 

бранша услуги. Налагането на Европейски стандарти за качество и изисквания към 

работодателите за създаване на подходящи условия за труд без осигуряване на подходяща среда, 

поставя бизнеса в неравностойно положение и му налага алтернативата или да престане да 

съществува или да премине частично или изцяло в неформалната икономика. Друг специфичен 
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проблем са високите разходи за въвеждане в експлоатация на помещения за Пощенски станции и 

издръжка на същите. Тези проблеми се подсилват от неясните и допускащи различно тълкование 

закони, наредби, подзаконови актове и всичко това води до появата и безпрепятственото 

съществуване на сиви практики в бранша. 

Разсъжденията върху най-острите актуални проблеми в инфраструктурното 

строителство се обединяват около бавното разплащане след завършване на работата, липсата на 

свежи пари, пораждаща междуфирмена задлъжнялост, водеща след себе си верига от 

възможности да попаднеш в омагьосания кръг на неформалната икономика. Липсата на нови 

проекти и нови обекти за работа също въвличат в „сиви икономически практики“, докато се 

стигне до „измъкване“ от задънената улица. Самата специфика на сектор инфраструктурно 

строителство и неговата обвързаност с обществените поръчки и конкурси създава 

условията на дълбоката зависимост от поведението на държавната и общинската 

администрация и формира дела на сивите практики в бранша. 

В бранш полиграфия е формулиран кръг от ʧʨʦʙʣʝʤʠ, ʩʚʲʨʟʘʥʠ ʩ ʢʦʥʮʝʥʪʨʘʮʠʷ ʥʘ 

ʚʣʘʩʪ ʠ ʚʲʟʤʦʞʥʦʩʪʠ ʟʘ ʤʘʥʠʧʫʣʘʮʠʷ ʚ ʤʘʣʢʘ ʛʨʫʧʘ ʣʠʮʘ. Неясните по произход капитали на 

медийния пазар също играят важна роля в стимулиране на сивото икономическо поведение. В 

тази връзка са дадени оценки за най-големи дялове на неформалната икономика. Но ето че тъкмо 

в този бранш се прави признанието от най-голям дял работодатели, че не само икономическата 

криза е катализатор на неформалната икономика. Препускането през сивите икономически 

пространства е въпрос и на ʙʘʙʘʠʪʣʲʢ, с който понякога се хвалят мошениците и измамниците. 

Отново се сблъскваме с горчивите истини за някои характерни за българина психологически 

особености – като например желанието да надхитри държавата, да намери вратички и да 

надскочи закона, да бъде „над другите” с цената на хитростта и лукавостта, а защо не и с цената 

на някои „дребни” нарушения на нормативните наредби. 

Работодателите от бранш парфюмерия и козметика подчертават се, че фирмите от 

бранша са изправени пред такива специфични сериозни проблеми като ниските изкупни цени на 

продукцията, високите цени на торове, препарати и горива, късното получаване и орязване на 

субсидиите; твърде високите цени на етеричните масла на световния пазар и ниската 

покупателна способност на населението в България; честата промяна в изискванията към състава 

на определени продукти води до значителни загуби поради тяхното изтегляне от пазара. Налага 

се създаване на ново досие и нов продукт, предназначен за същите цели, което коства време, 
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усилия и средства. Други специфични проблеми за бранша са неравнопоставеността на 

икономическите субекти пред закона, липсата на първоначален капитал за легално стартиране на 

икономическа дейност, липсата на достъпен и евтин ресурс за финансиране на бизнеса и 

неадекватните лихвени нива на финансовите институции, все още широко разпространените 

гаражни производства. Не на последно място, изключително сериозен проблем на работещите в 

бранш парфюмерия и козметика е черният пазар на сезонни работници. Проблемът според 

работодателите е, че браншът не може да съществува без сезонни работници. Повечето сезонни 

работници обаче са пенсионери или социално слаби по програми на социалното министерство, 

които предпочитат да получават парите си в брой, без да декларират доходите си. Това създава 

на работодателите големи проблеми, тъй като те са принудени да намерят оборотни пари за 

изплащането на възнаграждения на сезонните работници. Както се подразбира, плащанията не се 

осчетоводяват по никакъв начин. Ето как потребността от сезонни работници, в негъвкава 

пазарна среда, създава реални предпоставки за сиви практики по оста „трудовоправни 

отношения”. 

Друг бранш с подобни проблеми е млекопреработването. Главният проблем е свързан с 

данък произведено мляко и протичащата оттук верига от последици. Интервюираните 

работодатели обръщат особено внимание на нелоялната конкуренция, която според тях е 

резултат от сивите икономически практики. Фирмите от хранителната промишленост, които 

работят „на светло“ се довеждат до фалит, поради ниските цени на ползващите сиви практики. 

В бранш туризъм проблемите варират в изключително широк диапазон – от финансовите 

до нормативната база. Фирмите са силно затруднени от ниските финансови приходи. Те са 

следствие на междуфирмената задлъжнялост, която води до това, че фирмата не може да получи 

парите си, които други фирми й дължат, поради тяхната финансова затрудненост. Приходите 

намаляват и поради понижаване на продажните цени на туристическите услуги под натиска на 

дъмпинговите цени на влиятелни фирми и безпаричието на населението. От своя страна, 

намалените финансови приходи водят до неспособност на фирмата да обслужва банковите си 

заеми. Когато намалените финансови приходи на фирмите, работещи в сферата на туризма, се 

съчетават с банковите им задължения, това поставя под риск тяхното оцеляване. И тук се 

появяват сивите практики, като оправдание за прилагането на практики на неформалната 

икономика. 
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Финансовите проблеми на фирмите от сектора на туризма се допълват от пазарни 

проблеми, свързани с отношенията на фирмите с клиенти, партньори (доставчици, кредитори) и 

конкуренти. Този тип проблеми ʧʨʦʠʟʪʠʯʘʪ ʧʨʝʜʠ ʚʩʠʯʢʦ ʦʪ ʩʚʠʪʦʪʦ ʪʲʨʩʝʥʝ. 

Работодателите от бранш здравеопазване обаче подчертават, че върху формите на 

проявление и измеренията на неформалната икономика в бранша силно влияние оказва формата 

на собственост. Те подчертават, че в зависимост от това каква е формата на собственост – частна 

или държавна - проявите и измеренията на неформалната икономика в бранша на 

здравеопазването са различни. Интервюираните работодатели са на мнение, че частният сектор в 

здравеопазването, независимо дали става дума за индивидуална или за организирана медицинска 

дейност, в много по-голяма степен благоприятства приложението на практики на неформалната 

икономика. Формата на собственост оказва влияние и върху това кои са субектите и 

инспираторите на неформалната икономика в здравеопазването. Вследствие на това, като 

носители на неформалната икономика в държавните болници се разпознават отделните 

служители, лицата, работещи в тях. Докато в частните лечебни заведения, самото лечебно 

заведение като институция, а не неговите служители, съдържа елементи на неформална 

икономика в дейността си. 

В обобщение ще цитираме думите на един от интервюираните работодатели, според който 

„ʥʘʡ-ʛʦʣʝʤʠʷʪ ʧʨʦʙʣʝʤ ʥʘ ʙʲʣʛʘʨʩʢʠʷ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣ ʝ ʣʠʧʩʘʪʘ ʥʘ ʧʨʦʪʝʢʮʠʦʥʠʩʪʢʠ ʤʝʨʢʠ 

ʟʘ ʟʘʱʠʪʘ ʥʘ ʨʦʜʥʦʪʦ ʧʨʦʠʟʚʦʜʩʪʚʦ.” Това ни напомня на множество други сходни изказвания 

на работодатели по време на дискусиите в рамките на проекта. Общият патос на тези мнения е, 

че държавата се държи с бизнеса като мащеха с децата си – вместо да ги закриля и насърчава, да 

създава условия за техния ръст и прогрес, тя с действията си възпрепятства утвърждаването на 

независими икономически единици. Резултатите от подобно отношение се отразяват върху 

стандарта на всички български граждани и върху стабилността на българската икономика като 

цяло. Тревожен е обаче и фактът, че проблемите, съдействащи на сивия сектор, се оценяват от 

работодателите като вкоренени и нормално действащи, а оттук – и като много трудни за 

преодоляване. Оценявани като системни и повсеместни, по време на криза тези проблеми 

превръщат в ежедневие. 
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6. Мерки за ограничаване и превенция на неформалната икономика 

6.1. Законодателни мерки за ограничаване и превенция на неформалната икономика 

Идеите на интервюираните работодатели за законодателни мерки за ограничаване и 

превенция на неформалната икономика варират в сравнително широки граници - от искането „ʜʘ 

ʩʝ ʘʢʪʫʘʣʠʟʠʨʘʪ ʟʘʢʦʥʠʪʝ ʠ ʜʘ ʩʝ ʟʘʪʚʦʨʷʪ ʚʨʘʪʠʯʢʠʪʝ ʚ ʩʲʱʝʩʪʚʫʚʘʱʠʪʝ” до „ʧʨʦʙʣʝʤʲʪ ʝ 

ʥʝ ʪʦʣʢʦʚʘ ʚ ʧʨʠʝʤʘʥʝʪʦ ʥʘ ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʥʠ ʤʝʨʢʠ, ʘ ʚ ʩʧʘʟʚʘʥʝʪʦ ʠʤ.” 

Оформят се две групи мнения по отношение посоката на необходимите промени. 

Едната група от мнения е за усъвършенстване на съществуващото законодателство и 

подзаконовите актове. Интервюираните лица са категорични: наложително е предприемането 

на конкретни законодателни промени като средство за ограничаване и превенция на 

неформалната икономика, доколкото голяма част от законите сега дават възможност за 

различни тълкувания. Предлаганите основни промени в законодателството са изработване на 

ясни и недвусмислени закони. Това мнение се застъпва особено силно от работодатели от 

браншовете здравеопазване, информационни технологии, парфюмерия и козметика, 

млекопреработване, пощенски услуги. 

Според работодателите, ограничаването на неформалната икономика е възможно при 

обща Ăʧʨʦʤʷʥʘ ʥʘ ʘʪʤʦʩʬʝʨʘʪʘ, ʥʘ ʢʣʠʤʘʪʘ ʟʘ ʙʠʟʥʝʩ ʚ ʩʪʨʘʥʘʪʘò. ʇʲʨʚʦʩʪʝʧʝʥʥʘ за това 

е ʚʦʣʷʪʘ ʥʘ ʧʦʣʠʪʠʮʠʪʝ. 

ʅʝʦʙʭʦʜʠʤʦʪʦ ʫʩʲʚʲʨʰʝʥʩʪʚʘʥʝ ʥʘ ʪʨʫʜʦʚʦʪʦ ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʩʪʚʦ и допускане на по-

гъвкави правила при наемане и осигуряване. 

ʆʙʱʠ ʧʨʝʧʦʨʲʢʠ: 

¶ Стабилност на законите, които да не се променят често; 

¶ Ниски данъци; 

¶ Равнопоставеност при третирането на всички субекти; 

¶ Свобода на индивида за избор на начин на своя социален и здравен статус; 

¶ Индивидуални лични капиталови сметки на всеки гражданин с определен % социален 

фонд, еднакъв за всички; 

¶ Увеличаване на пенсиите; 

¶ Намаляване на осигурителната тежест с по 20 – 25 %; 
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¶ Намаляване на държавните и общински такси; 

¶ Въвеждането на задължителна регистрация по ДДС; 

¶ Свързването на всички касови апарати в България с електронните системи на НАП; 

¶ Да се въведе ограничение на плащанията в брой, като всички лица бъдат задължени да 

превеждат по банков път суми над определен праг. 

Поддържа се идеята за създаване на ʅʘʮʠʦʥʘʣʥʘ ʩʪʨʘʪʝʛʠʷ ʠ ɿʘʢʦʥ ʟʘ ʦʛʨʘʥʠʯʘʚʘʥʝ ʠ 

ʧʨʝʚʝʥʮʠʷ на неформалната икономика. 

Обединяваща е идеята, че ʥʘʩʲʨʯʘʚʘʥʝʪʦ ʠ ʧʦʜʢʨʝʧʘʪʘ ʥʘ ʩʦʙʩʪʚʝʥʦʪʦ ʧʨʦʠʟʚʦʜʩʪʚʦ, 

ʦʩʠʛʫʨʷʚʘʥʝ ʥʘ ʩʪʠʤʫʣʠʨʘʱʘʪʘ ʙʠʟʥʝʩ ʘʪʤʦʩʬʝʨʘ ʧʦʩʪʝʧʝʥʥʦ ʱʝ ʠʟʭʚʲʨʣʠ Ăʩʠʚʠʪʝ 

ʧʨʘʢʪʠʢʠò ʠ ʱʝ Ăʠʟʩʚʝʪʣʠ ʮʷʣʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ”. 

Специално за бранш ʪʫʨʠʟʲʤ, се препоръчва прецизиране на нормативните документи, 

регламентиращи бизнеса - ЗДДЦ, ЗТ, ЗС и др.; улесняване категоризацията на туристическите 

обекти и регистрацията на ТО и ТА” и опростяване на регламентите за продажба на алкохол и 

цигари. 

От бранш ʟʜʨʘʚʝʦʧʘʟʚʘʥʝ обръщат сериозно внимание и на необходимостта от 

законодателно регламентиране Ăʥʘʤʘʣʷʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʜʘʥʲʮʠʪʝ ʠ ʦʩʠʛʫʨʦʚʢʠʪʝ ʚ 

ʟʜʨʘʚʝʦʧʘʟʚʘʥʝʪʦ ʠ ʫʚʝʣʠʯʘʚʘʥʝ ʥʘ ʩʨʝʜʩʪʚʘʪʘ, ʢʦʠʪʦ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʦʪʜʝʣʷ ʟʘ 

ʟʜʨʘʚʝʦʧʘʟʚʘʥʝ” като средство за ограничаване проявите на неформалната икономика в бранша. 

От бранш ʤʣʝʢʦʧʨʝʨʘʙʦʪʚʘʥʝ считат, че законодателството по отношение на техния 

бранш е добро, но е необходимо да се предвидят по-строги санкции и по-чести проверки. 

От бранш ʠʥʬʨʘʩʪʨʫʢʪʫʨʥʦ ʩʪʨʦʠʪʝʣʩʪʚʦ настояват за ʧʨʝʥʘʧʠʩʚʘʥʝ на Закона за 

обществените поръчки с ʷʩʥʠ ʠ ʢʘʪʝʛʦʨʠʯʥʠ ʧʨʘʚʠʣʘ. ʂʲʤ ʢʘʪʝʛʦʨʠʯʥʘ ʧʨʦʤʷʥʘ ʚ ɿʘʢʦʥʘ ʟʘ 

ʦʙʱʝʩʪʚʝʥʠʪʝ ʧʦʨʲʯʢʠ ʧʨʠʟʦʚʘʚʘʪ ʠ ʦʪ ʙʨʘʥʰ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʦʥʥʠ ʪʝʭʥʦʣʦʛʠʠ. 

Необходима е цялостна ревизия на лицензионните и разрешителните режими, за да се 

оцени ползата и вредата при всеки от тях Дотогава обаче трябва да се затегне режимът на 

контрол върху тях. 

Респондентите от ʙʨʘʥʰʦʚʝʪʝ ʟʜʨʘʚʝʦʧʘʟʚʘʥʝ и ʪʫʨʠʟʲʤ настояват и за законодателни 

мерки за Ăʦʛʨʘʥʠʯʘʚʘʥʝ ʥʘ ʣʠʮʝʥʟʠʦʥʥʠʪʝ ʠ ʚʩʷʢʘʢʚʠ ʜʨʫʛʠ ʨʘʟʨʝʰʠʪʝʣʥʠ ʨʝʞʠʤʠ ʚ 

ʟʜʨʘʚʝʦʧʘʟʚʘʥʝʪʦ, защото това създава предпоставки за ограничаване и на неформалната 

икономика”. 
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От всички браншове се обръща внимание, че: 

¶ Не би трябвало да се лицензира фирма, която купува само от лицензирани доставчици; 

¶ Режимът за стоките с двойна употреба е много архаичен и силно затруднява работата на 

фирмите и на митницата; 

¶ Процедурите по прилагане на лицензионни и разрешителни режими да са разбираеми и 

приложими и да се тълкуват еднозначно; 

¶ Важен е контролът по спазване на режимите, предписани при стандартизационните 

документи при внос на машини; 

ʀʤʘ ʜʚʝ ʢʘʪʝʛʦʨʠʯʥʠ ʧʨʝʧʦʨʲʢʠ: 

¶ За максимално ограничаване на всички режими – разрешителни, лицензионни; 

¶ Максимално съкращаване на времето за получаване на разрешителни. 

Категоричността на мненията за режимите е преди всичко за ʙʨʘʥʰʦʚʝ ʤʘʰʠʥʦʩʪʨʦʝʥʝ, 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʦʥʥʠ ʪʝʭʥʦʣʦʛʠʠ, ʧʘʨʬʶʤʝʨʠʷ ʠ ʢʦʟʤʝʪʠʢʘ. 

От бранш парфюмерия и козметика поставят искането на законодателни промени в посока 

ʦʧʪʠʤʠʟʠʨʘʥʝ ʥʘ ʨʝʞʠʤʠʪʝ ʟʘ ʥʘʝʤʘʥʝ ʥʘ ʩʝʟʦʥʥʠ ʨʘʙʦʪʥʠʮʠ. 

Другата голяма група мнения препоръчват усилията да се фокусират не върху нови 

промени на сегашното законодателство – и  сега действащите закони са достатъчно добри. 

Това, което липсва, е контролът за изпълнение на съществуващите закони, правилници и 

регулации. Според работодателите, контролът на спазването на законите е най-сигурното 

средство за превенция на неформалната икономика. 

ɿʘʩʠʣʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʢʦʥʪʨʦʣʘ ʦʙʝʜʠʥʷʚʘ най-много гласове, но те поставят различни 

акценти. Част от идеите са за засилване на постоянния контрол, който трябва да е свързан с остри 

санкции, които да респектират и да водят дори до затваряне на фирми, които правят сериозни 

нарушения. Вниманието към контрола обаче има и своето продължение, а това е ʢʦʥʪʨʦʣ ʥʘ 

ʢʦʥʪʨʦʣʠʨʘʱʠʪʝ и службите да си вършат работата „без чадъри и подкупи”. Необходими 

са граници на компетентността на контролиращите органи, които да санкционират 

справедливо с еднакво отношение към всички. Важна е регламентацията на контролиращите 

отговори и създаване на атмосфера в службите на отзивчивост, стриктно изпълнение на 

задълженията и безкомпромисност към всички, които създават условия за корупционни практики 

или се оставят да бъдат въвлечени в тях. Разработването на програми за контрол на приходите и 
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разходите във фирмите, но да има и наблюдения върху отделни семейства с небалансирани 

приходи и разходи. 

По този повод те предлагат Ăʩʲʟʜʘʚʘʥʝ ʥʘ ʥʦʨʤʘʪʠʚʥʘ ʫʨʝʜʙʘ, ʢʦʷʪʦ ʧʨʝʜʧʦʣʘʛʘ 

ʥʝʧʨʝʢʲʩʥʘʪ, ʢʦʤʧʝʪʝʥʪʝʥ ʠ ʝʬʝʢʪʠʚʝʥ ʢʦʥʪʨʦʣ ʠ ʨʝʘʣʥʠ ʦʩʝʟʘʝʤʠ ʩʘʥʢʮʠʠ ʧʦʜ ʬʦʨʤʘʪʘ 

ʥʘ ʯʝʩʪʠ ʧʨʦʚʝʨʢʠ ʠ ʧʨʦʟʨʘʯʥʦʩʪ ʧʨʠ ʫʧʨʘʚʣʝʥʠʝʪʦ ʥʘ ʬʠʥʘʥʩʦʚʠʪʝ ʩʨʝʜʩʪʚʘ ʚ 

ʟʜʨʘʚʝʦʧʘʟʚʘʥʝʪʦ”. Нормативната уредба, касаеща контрола, трябва освен това да пресече 

всички възможности за проверяващите органи да се отнасят по различен начин към различните 

стопански субекти, тъй като това създава предпоставки за корупция. А това може да се постигне 

според респондентите чрез „ʟʘʩʠʣʚʘʥʝ ʥʘ ʢʦʥʪʨʦʣʘ ʦʪ ʩʪʨʘʥʘ ʥʘ ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʪʠʚʥʠʪʝ 

ʨʲʢʦʚʦʜʩʪʚʘ ʠ ʩʲʜʝʙʥʠʪʝ ʦʨʛʘʥʠ ʠ ʯʨʝʟ ʫʯʘʩʪʠʝ ʥʘ ʧʨʝʜʩʪʘʚʠʪʝʣʠ ʥʘ ʣʝʯʝʙʥʠʪʝ ʟʘʚʝʜʝʥʠʷ, 

ʥʘ ʩʲʩʣʦʚʥʠʪʝ ʠ ʧʘʮʠʝʥʪʩʢʠ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ ʧʨʠ ʦʩʲʱʝʩʪʚʷʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʢʦʥʪʨʦʣʘ”.  

Конкретни предложения за по-строги мерки и усъвършенстване на системата на 

контрол: 

¶ Със ʟʘʢʦʥ ʜʘ ʩʝ ʢʨʠʤʠʥʘʣʠʟʠʨʘʪ ʜʝʡʥʦʩʪʠʪʝ ʚ ʧʨʦʩʪʨʘʥʩʪʚʦʪʦ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ 

ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʟʘ ʚʩʠʯʢʠ ʫʯʘʩʪʥʠʮʠ. Необходимо е да се изясни в кои случаи става дума за 

неформална икономика и в кои – за откровено престъпна дейност; 

¶ ʇʦʚʠʰʘʚʘʥʝ ʨʘʟʢʨʠʚʘʝʤʦʩʪʪʘ ʥʘ ʥʘʨʫʰʝʥʠʷʪʘ, а съответните органи да санкционират 

всяко отклонение от системата от мерки и правила; 

¶ ɸʥʪʠʢʦʨʫʧʮʠʦʥʥʠʪʝ ʤʝʨʢʠ ʩʨʝʱʫ ʠʥʩʪʠʪʫʮʠʦʥʘʣʠʟʠʨʘʥʠʪʝ ʧʘʨʪʥʴʦʨʩʪʚʘ. Ако 

бюрокрацията се намали, ще намалеят и местата за съвместни сиви практики; 

¶ ɻʲʚʢʘʚʘ ʠ ʙʲʨʟʘ ʩʲʜʝʙʥʘ ʩʠʩʪʝʤʘ; 

¶ Необходим е ʨʝʛʠʩʪʲʨ ʥʘ ʥʘʨʫʰʠʪʝʣʠʪʝ, които при рецидив да получават още по-тежки 

наказания; 

¶ ɿʥʘʯʠʪʝʣʥʦ ʫʚʝʣʠʯʘʚʘʥʝ ʥʘ ʩʘʥʢʮʠʠʪʝ срещу работещите умишлено в сивата 

икономика; 

¶ Сʠʩʪʝʤʝʥ ʢʦʥʪʨʦʣ от страна на административните и съдебните органи; 

¶ ʇʦ-ʯʝʩʪʦ ʠ ʘʢʪʠʚʥʦ ʧʨʦʚʝʨʷʚʘʥʝ на отчетността на фирмите; 

¶ ɺʲʟʥʘʛʨʘʞʜʝʥʠʷʪʘ на експертите, които констатират нарушенията, да се формират въз 

основа на размерите на идентифицираните укрити плащания; 

¶ Строги наказания (ʩʦʣʠʜʥʠ ʬʠʥʘʥʩʦʚʠ ʛʣʦʙʠ) за корумпирани контрольори; 
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¶ Създаване на ʉʣʫʞʙʘ ʟʘ ʬʠʩʢʘʣʥʠ ʨʘʟʩʣʝʜʚʘʥʠʷ; 

¶ Мерки за борба срещу продажбата на акцизни стоки с фалшив бандерол или стоки без 

бандерол; 

¶ Мерки за повишаване на митническия и данъчния контрол и дисциплина; 

¶ Мерки за намаляване на измамите, свързани с източване на ДДС; 

¶ Мерки за борба срещу разпространението на нелегален софтуер. 

Не липсват и нестандартни идеи: 

”ʏʨʝʟ ʚʥʝʟʘʧʥʠ ʧʨʦʚʝʨʢʠ, ʚʥʝʜʨʷʚʘʥʝ ʥʘ ʩʠʩʪʝʤʘʪʘ Ăʪʘʝʥ ʢʣʠʝʥʪò, ʢʘʢʪʦ ʠ ʝʬʝʢʪʠʚʥʦ 

ʧʨʠʣʘʛʘʥʝ ʥʘ ʛʣʦʙʠ ʠ ʥʘʢʘʟʘʥʠʷ ʜʘ ʩʝ ʩʲʟʜʘʜʝ ʯʫʚʩʪʚʦ ʥʘ ʩʪʨʘʭ, ʢʦʝʪʦ ʙʠ ʠʤʘʣʦ ʠʟʢʣʶʯʠʪʝʣʥʦ 

ʧʦʣʝʟʥʦ ʜʝʡʩʪʚʠʝ ʟʘ ʦʛʨʘʥʠʯʘʚʘʥʝ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ.” 

Във връзка с това се извеждат и предлагат един широк кръг от законодателни мерки, 

които се оценяват като належащи на настоящия етап от развитие на икономиката на страната с 

оглед ограничаване на неформалните практики. Тези мерки включват: 

¶ .. Регламентиране на ясни и прозрачни процедури и на по-кратки срокове за предоставяне 

на услуги от страна на държавната и общинска администрации; 

¶ .. Въвеждане на стриктни и прозрачни контролни механизми за работа на държавната и 

общинска администрации и установяване на адекватни санкции при тяхното нарушаване; 

¶ .. Ограничаване влиянието на човешкия фактор при всички административни процедури; 

¶ .. Въвеждане на допълнителна „защита” по отношение на фирмите и компаниите, работещи 

на „светло” под формата на административни и други предимства за техния бизнес; 

¶ .. Регламентиране на възможност всички актове на КФН да могат да се обжалват по съдебен 

ред (за бранш небанкови финансови услуги); 

¶ .. Законодателно намаляване на данъчната и осигурителна тежест; 

¶ .. Усъвършенстване на системата за контрол върху събираемостта на данъчните и 

осигурителни плащания – предлага се прегледът на годишните данъчни декларации и 

финансовите отчети да се извършва от данъчната администрация и другите надзорни 

държавни органи експертно и по същество чрез проверки на търговските обороти и 

извършените данъчни и осигурителни плащания; 

¶ .. Създаване на обвързаност между заеманата от държавния служител длъжност и неговите 

конкретни контролни правомощия – това означава назначаването на държавните 
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служители да става чрез конкурс, с който се установява тяхното ниво на компетентност, 

опит в реалната практика и независимост от определени кръгове и лица; 

¶ .. Особено се акцентира от респондентите върху необходимостта от радикална реформа в 

съдебната система. Това, което те предлагат, е постановяването като задължителни на две 

основни изисквания към представителите на тази система: ʢʦʤʧʝʪʝʥʪʥʦʩʪ ʠ 

ʥʝʟʘʚʠʩʠʤʦʩʪ. 

ʉʪʨʦʛʠʷʪ ʢʦʥʪʨʦʣ ʥʘ ʚʩʠʯʢʠ ʥʠʚʘ ʝ ʥʘʡ-ʚʘʞʥʘʪʘ ʤʷʨʢʘ ʥʘ ʪʦʟʠ ʝʪʘʧ, ʢʦʷʪʦ ʤʦʞʝ 

ʚʝʜʥʘʛʘ ʜʘ ʩʝ ʧʨʠʣʦʞʠ. ɸʢʦ ʢʦʥʪʨʦʣʲʪ ʚʲʨʭʫ ʨʘʙʦʪʘʪʘ ʚ ʜʲʨʞʘʚʥʘʪʘ ʠ ʦʙʱʠʥʩʢʘʪʘ 

ʘʜʤʠʥʠʩʪʨʘʮʠʷ ʩʝ ʟʘʩʠʣʠ, ʱʝ ʩʝ ʨʝʰʠ ʛʦʣʷʤʘ ʯʘʩʪ ʦʪ ʥʘʡ-ʩʣʦʞʥʠʪʝ ʧʨʦʙʣʝʤʠ, 

ʧʦʜʭʨʘʥʚʘʱʠ ʩʠʚʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ. 

Като ефикасна мярка за превенция на неформалната икономика респондентите предлагат 

и ограничаване ролята на човешкия фактор при констатиране на нарушенията. 

Според работодателите изключително ефективна мярка за превенция на неформалната 

икономика би било и „ʦʛʨʘʥʠʯʘʚʘʥʝʪʦ ʥʘ ʙʶʨʦʢʨʘʪʠʯʥʠʪʝ ʧʨʦʮʝʜʫʨʠ ʯʨʝʟ ʚʲʚʝʞʜʘʥʝʪʦ ʥʘ 

ʝʣʝʢʪʨʦʥʥʦ ʧʨʘʚʠʪʝʣʩʪʚʦ”, доколкото това също би намалило значително отрицателното 

влияние на субективния фактор. 

Прави впечатление, че малцина от респондентите споменават, че имат нужда от обучение 

за спазване на законовите уредби за отчети на приходи и разходи, за формиране на повече 

умения за справяне в критични ситуации, за избягване на „сиви клопки”. В общи линии 

причините са вън от работодателите и никой не изразява ʩʲʤʥʝʥʠʝ ʚ ʩʦʙʩʪʚʝʥʠʪʝ ʩʠ 

ʢʦʤʧʝʪʝʥʮʠʠ, че може да се справя в трудни бизнес-условия и да остана „на светло”. 

Прави се обща препоръка да се заимстват добри практики от европейските страни за 

ограничаване и превенция на неформалната икономика. 

С цел ограничаване ролята на субективния фактор при констатиране на нарушенията се 

предлага и повишаване ролята на публично-частното партньорство в борбата с проявите на 

неформалната икономика, което би могло да стане реалност по пътя на установяване на „ʧʦ-

ʪʷʩʥʦ ʩʲʪʨʫʜʥʠʯʝʩʪʚʦ ʤʝʞʜʫ ʜʲʨʞʘʚʘʪʘ ʠ ʬʦʨʤʠʨʦʚʘʥʠʷʪʘ ʥʘ ʛʨʘʞʜʘʥʩʢʦʪʦ ʦʙʱʝʩʪʚʦ ʚ 

ʣʠʮʝʪʦ ʥʘ ʅʇʆ”.  
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6.2. Възможности за повишаване ролята на работодателските, браншовите и  

синдикалните организации за ограничаване и превенция на неформалната 

икономика 

Дълбочинните интервюта поставиха с особена острота въпроса за ролята на 

работодателските, браншовите и синдикалните организации за ограничаване и превенция на 

неформалната икономика. 

Интересни са самите оценки на интервюираните за ролята на ʜʚʘʪʘ ʪʠʧʘ „недържавни 

организации”. ʇʲʨʚʠʷʪ ʪʠʧ – ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʩʢʠʪʝ ʠ ʙʨʘʥʰʦʚʠʪʝ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ на 

работодателите, дават главно морални корективи и работят за имиджа, за обществения авторитет 

в страната и чужбина на съответните фирми и работодатели, но имат и своите приложни полета 

на контрол и взискателност. Неслучайно един от интервюираните работодатели споделя, че 

който иска да остане свързан с неформалната икономика, не желае да членува в съответната 

браншова организация. ɺʪʦʨʠʷʪ ʪʠʧ – ʩʠʥʜʠʢʘʣʥʠʪʝ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ - имат основни 

контролиращи функции, свързани с трудовите правоотношения, където според работодателите 

„основно е съсредоточен и сивият сектор”. 

Оценките на респондентите за ролята на синдикатите, работодателските и браншови 

организации за съществуването на неформалната икономика са ʤʥʦʛʦ ʧʨʦʪʠʚʦʨʝʯʠʚʠ ʠ 

ʥʝʝʜʥʦʟʥʘʯʥʠ, ʧʦʨʘʜʠ ʢʦʝʪʦ ʝ ʪʨʫʜʥʦ ʜʘ ʤʦʞʝ ʜʘ ʩʝ ʠʟʚʝʜʝ ʝʜʠʥʥʦ ʦʙʱʦ ʤʥʝʥʠʝ. 

Около една трета от респондентите смятат, че синдикатите, както и работодателските и 

браншови организации могат да играят силно позитивна роля в борбата за ограничаване на 

неформалната икономика. В основата на този тип оценка стои принципното положително 

отношение към синдикалните, работодателските и браншовите организации. Но в част от 

изказаните мнения се чувства неприкрита болка от факта, че ролята на този тип организации все 

още е слаба, фиктивна и остава далеч под очакванията на работодателите. 

Противоположна позиция се заема от друга една трета от респондентите, според които 

„ʩʠʥʜʠʢʘʪʠʪʝ ʠ ʜʨʫʛʠʪʝ ʙʨʘʥʰʦʚʠ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ ʥʝ ʩʘ ʯʘʩʪ ʦʪ ʠʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʷ ʤʝʭʘʥʠʟʲʤ ʫ ʥʘʩ, 

ʪʝ ʥʝ ʩʣʝʜʚʘʪ ʤʦʜʝʣʘ ʥʘ ʨʘʙʦʪʘ ʥʘ ʧʦʜʦʙʥʠʪʝ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ ʚ ʜʨʫʛʠʪʝ ʝʚʨʦʧʝʡʩʢʠ ʩʪʨʘʥʠ, 

ʧʦʨʘʜʠ ʢʦʝʪʦ ʩʘ ʥʝʝʬʝʢʪʠʚʥʠò. 

Средно положение между тези две крайни мнения за ролята на работодателските 

браншовите и синдикалните организации заемат респондентите, които без мнение по проблема. 

Делът на тези работодатели никак не е малък, което говори, че поне до момента ролята на 
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работодателските, браншовите и синдикалните организации за превенция на неформалната 

икономика не е особено забележима. 

Установява се също така, че работодателите не правят особена разлика между функциите 

на трите типа организации - синдикални организации от една страна и работодателски и 

браншови организации, от друга страна. Преобладаващият случай е да се дават обобщени оценки 

за трите типа организации, което само по себе си би могло допълнително да се анализира и 

тълкува. 

В браншове като туризма, се е стигнало до парадоксалната ситуация на свръх 

концентрация на браншови организации, което вместо да бъде от полза, реално води до конфликт 

на интереси.„ʉʠʥʜʠʢʘʪʠ ʚ ʪʫʨʠʟʤʘ ʠʟʦʙʱʦ ʣʠʧʩʚʘʪ, ʟʘ ʩʤʝʪʢʘ ʥʘ ʪʦʚʘ ʦʙʘʯʝ ʠʤʘ 73 ʙʨʘʥʰʦʚʠ 

ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ, ʢʦʠʪʦ ʟʘʤʝʩʪʚʘʪ ʪʷʭʥʘʪʘ ʜʝʡʥʦʩʪ, ʥʦ ʧʦʨʘʜʠ ʪʘʟʠ ʩʚʨʲʭ ʢʦʥʮʝʥʪʨʘʮʠʷ ʥʘ 

ʙʨʘʥʰʦʚʠ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ ʠ ʪʫʢ ʚʲʟʥʠʢʚʘʪ ʤʥʦʞʝʩʪʚʦ ʢʦʥʬʣʠʢʪʠ ʥʘ ʠʥʪʝʨʝʩʠ”.  

Особено критични са оценките и мненията на представителите на машиностроенето, 

информационните технологии, млекопреработването. И работодателските, и браншовите 

организации се оценяват като слабо заинтересовани от решаване на подобен тип проблеми по 

различни причини, но към тях се усеща някакъв респект. За синдикатите мненията са остро 

негативни. Общата доминираща оценка е, че единият и другият тип организации ʥʝ ʤʦʛʘʪ ʜʘ 

ʚʣʠʷʷʪ ʚʲʨʭʫ ʨʘʟʚʠʪʠʝʪʦ ʥʘ ʩʠʚʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ. Те ʩʘ ʩʣʘʙʠ, ʧʘʩʠʚʥʠ, ʥʝ ʚʣʠʷʷʪ за формиране на 

сив сектор, но и не играят роля и в борбата за преодоляването му, нямат и механизми за подобна 

роля. Тези организации съществуват само в медийното пространство и не се включват реално в 

решаването на трудовоправните отношения. Срещат се дори гневни гласове срещу синдикатите и 

се изказват мнения, че синдикатите са в симбиоза със сивия сектор, че носят вина за неговото 

съществуване. Допускаме, че тези оценки вероятно отговарят на конкретни наблюдения в 

съответните фирми. Но и без да знаем конкретните случаи, знаейки смисъла на съществуване на 

синдикатите от една страна, а от друга – флагрантното погазване на социални права – актуални и 

бъдещи, можем да разберем гнева и подозренията, че синдикатите най-малкото не се борят за 

правата на работещите. В този смисъл можем да считаме, че синдикатите като цяло, като 

организация на хората на труда следва да положат допълнителни усилия да повишат 

информираността на своите членове за действията, които полагат по ограничаване на сивите  

икономически практики. Обективна причина за това бездействие е и фактът, че в частния сектор 

синдикатите все още не играят ролята, за каквато имат потенциал. 
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Общото впечатление е, че ʥʝʛʘʪʠʚʠʟʤʲʪ ʢʲʤ ʩʠʥʜʠʢʘʪʠʪʝ ʝ ʩʪʝʧʝʥʫʚʘʥ – от мнението, 

че в България изобщо няма истински синдикати до убеждението, че са вредни и са част от 

неформалната икономика. Синдикатите отсъстват от най-острото място в „сивата икономика“ 

(ако не и единствено – за някои работодатели) – трудовоправните отношения. 

Половината от респондентите са обединени около мнението, че синдикатите не играят 

роля за овладяването на процесите и изобщо не се очаква значимо влияние. Немалка част от 

интервюираните изобщо нямат доверие в тях, дори твърдят, че тяхната роля е вредна и 

деморализира (сигурно е, че в тази фирма има синдикати), че защитават некадърниците, че 

самите те са лошо квалифицирани и т.н. Крайните оценки ни карат да мислим, че може би все 

пак някъде синдикатите изпълняват ролята на „ʢʘʤʲʢ ʚ ʦʙʫʚʢʘʪʘ ʥʘ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʷ”. 

ɼʨʫʛʘʪʘ ʧʦʣʦʚʠʥʘ обаче се опитват да открият мястото на синдикатите в една обща борба 

срещу сивите практики. Някои от оценките са общи – в смисъл, че ʙʠʭʘ ʤʦʛʣʠ да играят 

коригираща роля, но не го правят. Други предлагат възможности, които синдикатите биха могли 

успешно да реализират. Споделя се, че сред синдикатите може да се извършва широка 

разяснителна работа – особено в трудовоправните отношения, да се боят с липсата на контрол и 

безнаказаност, да предоставят информация на работодателите за нарушенията, да се борят с 

нерегламентираното наемане на работна ръка. 

Според работодатели от ʙʨʘʥʰʦʚʝʪʝ ʠʥʬʨʘʩʪʨʫʢʪʫʨʥʦ ʩʪʨʦʠʪʝʣʩʪʚʦ, 

ʝʣʝʢʪʨʦʪʝʭʥʠʢʘ ʠ ʝʣʝʢʪʨʦʥʠʢʘ, ʧʘʨʬʶʤʝʨʠʷ ʠ ʢʦʟʤʝʪʠʢʘ, ʩʠʥʜʠʢʘʪʠʪʝ носят отговорност 

за това, че ʥʝ ʩʝ ʙʦʨʷʪ ʜʦʩʪʘʪʲʯʥʦ ʩʲʩ Ăʩʠʚʠʷ ʩʝʢʪʦʨñ ʩ ʜʦʩʪʲʧʥʠʪʝ ʠʤ ʩʨʝʜʩʪʚʘ ʠ 

ʣʝʛʠʪʠʤʥʦ ʥʘʣʠʯʥʠʷ ʠʤ ʧʦʪʝʥʮʠʘʣ. 

Мнението на интервюираните работодатели е, че ролята на синдикатите за ограничаване и 

превенция на неформалната икономика би могла да бъде значителна при едно условие : ако 

„ʪʦʚʘ ʩʘ ʥʘʠʩʪʠʥʘ ʩʠʥʜʠʢʘʪʠ ʩ ʨʝʘʣʥʠ ʯʣʝʥʦʚʝ, ʠʟʜʲʨʞʘʱʠ ʩʝ ʦʪ ʯʣʝʥʩʢʠ ʚʥʦʩ ʠ ʟʘʱʠʪʘʚʘʱʠ 

ʧʨʘʚʘʪʘ ʥʘ ʨʘʙʦʪʥʠʮʠʪʝ.” Само в този случай синдикатите, според респондентите, могат да са 

ефективни в превенцията на неформалната икономика, като тяхната роля те свързват със 

„ʟʘʱʠʪʘ ʠ ʠʥʬʦʨʤʠʨʘʥʝ ʥʘ ʨʘʙʦʪʥʠʮʠʪʝ ʟʘ ʪʝʭʥʠʪʝ ʧʨʘʚʘ”. 

Респондентите виждат ролята на работодателските, браншовите и синдикалните 

организации за ограничаване и превенция на неформалната икономика „ʧʨʝʜʠʤʥʦ ʢʘʪʦ ʜʘʚʘʥʝ 

ʥʘ ʛʣʘʩʥʦʩʪ ʥʘ ʢʦʥʢʨʝʪʥʠ ʧʨʦʷʚʣʝʥʠʷ ʠ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʠ ʩʲʟʜʘʚʘʥʝ 

ʥʘ ʥʝʪʲʨʧʠʤʦʩʪ ʢʲʤ ʪʷʭ”, ʩʲʟʜʘʚʘʥʝ ʥʘ ʥʝʪʲʨʧʠʤʦʩʪ ʢʲʤ ʧʨʦʷʚʠʪʝ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ 
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ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʠ ʥʝʡʥʦʪʦ ʧʨʠʪʠʩʢʘʥʝ ʠ ʠʟʪʣʘʩʢʚʘʥʝ”. Във връзка с това интервюираните лица от 

бранша предлагат: 

¶ Необходимо е тези организации да получават „навременна информация от правителството 

и държавната администрация за подготвяните промени в законодателството в срокове, 

достатъчни за уведомяването на техните членове и позволяващи възможност за реакция”; 

¶ Необходимо е предоставяне на „по-големи правомощия на браншовите и работодателски 

организации, в т.ч. правото да издават лицензи, разрешителни и други регулативни 

документи”; 

¶ Да се създадат възможности и практики тези организации да работят съвместно с 

държавната администрация, политиците и работодателите за излизане от ситуацията, в 

която бизнесът в момента е затънал; 

¶ Да се изготвят и прилагат конкретни защитни мерки за противодействие на неформалната 

икономика по браншове; 

¶ Да се провеждат обучителни мероприятия по браншове за разпознаване проявите на 

неформалната икономика и начините да им се противодейства. 

Отговорността за осъществяване на тези мерки според интервюираните лица е на 

работодателските,  браншовите и синдикалните организации.  

ʉʨʘʚʥʝʥʠʝʪʦ ʦʧʨʝʜʝʣʝʥʦ ʝ ʚ ʧʦʣʟʘ ʥʘ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʩʢʠʪʝ ʠ ʙʨʘʥʰʦʚʠʪʝ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ. 

ʄʘʩʦʚʦ ʩʝ ʠʟʢʘʟʚʘʪ ʤʥʝʥʠʷ, ʯʝ ʚ ʧʦʩʣʝʜʥʠʪʝ ʛʦʜʠʥʠ ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʩʢʠʪʝ ʠ ʙʨʘʥʰʦʚʠʪʝ 

ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ ʩʝʨʠʦʟʥʦ ʩʘ ʩʝ ʘʢʪʠʚʠʟʠʨʘʣʠ, ʜʦʢʘʪʦ ʩʠʥʜʠʢʘʪʠʪʝ ʚʩʝ ʦʱʝ ʨʝʘʣʠʟʠʨʘʪ ʯʘʩʪ 

ʦʪ ʩʚʦʠʪʝ ʚʲʟʤʦʞʥʦʩʪʠ ʢʘʪʦ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʦʥʥʠ ʬʦʨʤʠ.  

В отношението към браншовите и работодателските организации има повече уважение и 

малко повече очаквания – в един бъдещ период. Споделят се виждания за тяхното преустройство 

в бъдеще и получаване право на законодателна инициатива, право на национална 

представителност за защита на фирмите, работещи „на светло“. Звучи надеждата, че този тип 

организации чрез непрекъснат диалог с институциите и с обществен контрол могат да 

въздействат за избистряне на процедурите на обществените поръчки и „изчистване“ на услугите 

от бюрокрация с цел подкуп. 
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Сред умерените и оптимистичните мнения се прокрадват и други, песимистични 

изказвания: „ɹʨʘʥʰʦʚʠʪʝ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʠ ʥʷʤʘʪ ʨʦʣʷ, ʜʘʣʝʯ ʩʘ ʦʪ ʨʝʘʣʥʦʩʪʪʘ ʠ ʥʷʤʘʪ 

ʣʦʩʪʦʚʝ ʟʘ ʚʲʟʜʝʡʩʪʚʠʝñ. 

В случаи на свръх концентрация на браншови организации в даден бранш (както е 

туризмът) наред с другите проблеми възниква и проблем с координацията и съгласуваността - 

както между тях, така и с държавните институции. А слабата координация и съгласуваност 

намалява силата и възможностите им за превенция на неформалната икономика. 

Най-общо ролята на работодателските и браншовите организации би могла да се 

оптимизира по няколко основни направления: 

1. Генериране и предлагане на законодателни инициативи: 

¶ „Генератор за идеи” за намиране на най-добрите решения за задължителна и друга 

регулативна уредба, която да канализира борбата с неформалната икономика и да 

ограничи „сивите практики”; 

¶ Чрез активен диалог със социалните партньори и чрез участието в конструирането на 

законите и политиките пряк ода се влияе върху подобряване на бизнес средата в България; 

създаването система от бонуси за изрядните работодатели; 

¶ Прокарване на законови промени за по-добро регулиране на дейностите по браншове и 

създаване на благоприятна среда за легитимен бизнес. 

2. Действия за подкрепа и стимулиране на изрядните работодатели и изобличаване 

на сивите работодатели: 

¶ Мерки за подкрепа на работещите на светло; 

¶ Тъй като обикновено в работодателските и браншовите организации членуват изрядни 

работодатели, те могат да бъдат коректор и стимул за добри взаимоотношения и 

законосъобразна дейност; 

¶ Тъкмо от тази гледна точка се признава, че този тип организации трябва да привличат 

повече членове и да влияят за тяхното разгръщане извън „сивото икономическо 

пространство”; 

¶ Самото членство в тези организации е гаранция за работа „на светло”; 
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¶ Разработването и прилагането от страна на браншовите и работодателските организации 

на вътрешни стандарти, чрез които да защитават интересите на своите членове и да 

помагат на публичната власт да се справи с неформалната икономика; 

¶ Да следят стриктно фирмите-членове на работодателските и браншовите организации да 

спазват данъчната политика и да не приемат за свои членове такива, за които има 

информация, че работят в сектора на неформалната икономика; 

¶ Да генерират и провеждат мерки за насърчаване на отговорно гражданско поведение на 

заетите в икономиката и чрез публично оповестяване на нарушенията на данъчно-

осигурителното законодателство и всякакви други порочни практики”; 

¶ Повече срещи и беседи с работодателите и повече конкретна работа с тези техни членове, 

които нарушават законодателството. 

3. Разяснителна, обучителна работа и консултантска дейност: 

¶ Разяснителна работа; 

¶ За общо обучение в законосъобразно икономическо поведение; 

¶ Роля за ʦʪʢʨʠʚʘʥʝ ʥʘ Ăʩʠʚʠ ʬʠʨʤʠò ʠ ʩʲʦʙʱʘʚʘʥʝ ʥʘ ʢʦʥʪʨʦʣʥʠʪʝ ʦʨʛʘʥʠ. Тази идея 

се оспорва от други, защото по този начин тези организации ще работят срещу своите 

членове и ще изземват функции на контролиращите; 

¶ При кандидатстване по оперативни програми; 

¶ Принос за обучаване и внедряване на безопасни и здравословни условия на труд. 

За законодателно утвърждаване на работодателските и браншовите организации настояват 

около половината от респондентите. Получавайки повече реални законови права, те биха могли 

да играят и по-голяма роля както в битката със „сивия сектор“, така и в подкрепа и защита на 

„светлия сектор“, защото играещият честно най-много страда. В сегашния си вид те могат само 

да лобират при осъществяване на превенция срещу „неформалната икономика“ и да дават 

препоръки за опита и финансовото състояние на фирмите. 

 

6.3. Медиите като транслатор на стереотипи, шаблони и оценки за 

неформалната икономика и генератор на обществена нетърпимост 

По отношение ролята на медиите за превенция на неформалната икономика всички 

интервюирани лица са единодушни в допусканията си, че първо, медиите формират и влияят на 
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общественото мнение, второ, те трябва да отстояват и защитават истината и трето, по този 

начин ще допринесат за ограничаването на неформалната икономика. Анализирайки ролята на 

медиите, респондентите подчертават:  „ʤʝʜʠʠʪʝ ʠʤʘʪ ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʪʘ ʜʘ ʤʘʥʠʧʫʣʠʨʘʪ 

ʦʙʱʝʩʪʚʦʪʦ ʠ ʥʝʛʦʚʦʪʦ ʤʥʝʥʠʝ, ʧʦʨʘʜʠ ʢʦʝʪʦ, ʘʢʦ ʥʝ ʩʘ ʧʣʘʪʝʥʠ ʦʪ ʝʜʥʘ ʠʣʠ ʜʨʫʛʘ ʚʣʘʩʪ, 

ʤʦʛʘʪ ʜʘ ʩʘ ʤʥʦʛʦ ʧʦʣʝʟʥʠ ʚ ʙʦʨʙʘʪʘ ʩʨʝʱʫ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ”. 

Общественото мнение се формира чрез положителни и отрицателни примери. В тази 

връзка медиите според интервюираните лица могат да бъдат трибун за положителното и 

разобличител на отрицателното в живота на обществото. 

Но респондентите са единодушни в това, че ролята си на трибун на добрите практики 

медиите могат да изпълнят само, ако „ʥʝ ʩʝ ʧʦʜʜʘʚʘʪ ʥʘ ʚʣʠʷʥʠʝ ʠ ʙʲʜʘʪ ʧʦʜʚʣʘʩʪʥʠ 

ʝʜʠʥʩʪʚʝʥʦ ʥʘ ʠʩʪʠʥʘʪʘ, ʘʢʦ ʦʪʩʪʦʷʚʘʪ ʥʝʦʪʩʪʲʧʥʦ ʧʨʠʥʮʠʧʠʪʝ ʩʠ ʠ ʥʦʩʷʪ ʧʲʣʥʘʪʘ 

ʦʪʛʦʚʦʨʥʦʩʪ ʟʘ ʤʘʪʝʨʠʘʣʠʪʝ ʩʠ, ʘʢʦ ʩʘ ʧʦʩʣʝʜʦʚʘʪʝʣʥʠ ʠ ʫʧʦʨʠʪʠ ʚ ʟʘʱʠʪʘ ʥʘ ʧʦʟʠʮʠʠʪʝ ʩʠ, ʘ 

ʥʝ ʧʨʝʩʣʝʜʚʘʪ ʝʚʪʠʥʠ ʩʝʥʟʘʮʠʠ, ʧʦʚʠʰʘʚʘʱʠ ʨʝʡʪʠʥʛʘ ʠ ʪʠʨʘʞʠʪʝ ʠʤ”.  

Така че условието медиите да се превърнат в ефективен фактор за борба с неформалната 

икономика е не само да съблюдават истинността на фактите, но и да носят отговорност за 

публикуваните материали и да се откажат от изкушенията на сензационността.  

Само по този начин медиите биха могли да способстват за „ʬʦʨʤʠʨʘʥʝ ʥʘ ʦʪʛʦʚʦʨʥʦ 

ʛʨʘʞʜʘʥʩʢʦ ʧʦʚʝʜʝʥʠʝ ʫ ʟʘʝʪʠʪʝ ʚ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘʪʘ ʠ ʟʘ ʠʟʛʨʘʞʜʘʥʝ ʥʘ ʥʦʚʘ ʮʝʥʥʦʩʪʥʘ ʩʠʩʪʝʤʘ ʫ 

ʪʷʭ”. Респондентите акцентират върху факта, че без възстановяване на безукорния  делови 

морал, решителната борба с неформалната икономика не би се състояла. А този морал означава 

„ʦʪʛʦʚʦʨʥʦ ʛʨʘʞʜʘʥʩʢʦ ʧʦʚʝʜʝʥʠʝ” и „ʥʦʚʘ ʮʝʥʥʦʩʪʥʘ ʩʠʩʪʝʤʘ”, за формирането на които 

голяма част от отговорността пада върху медиите. Изразява се недоверие и подозрение в защита 

на лобистки интереси. Медиите се обвиняват в манипулация на общественото мнение и 

популяризиране на поръчкови изследвания. 

Част от работодателите изтъкват, че в условията на криза медиите са все по-зависими от 

рекламодателите си, а оттук произтича цяла поредица манипулативни последици. Не се пропуска 

да се обърне внимание, че медиите са използвани често с користни цели и са много 

манипулируеми. Повече от 1/3 от респондентите не мислят, че медиите могат да играят особена 

роля, защото „слугуват на силните на деня”, поддават се на манипулация, изкривяват истината, 

формират погрешно обществено мнение. Твърде голяма е групата, която игнорира медиите – с 

неодобрително мълчание или с изобличаващо убеждение, че не проверяват фактите, стремят се 
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към „жълти новини”, търсят нездрава сензация и изобщо не играят оздравителна роля в процеса 

и не отстояват позиции. 

Очакванията към медиите са големи. Изразяват се надежди, че медиите ще дават гласност 

на националните политики за борба със „сивия сектор“ и за резултатите от тази борба, ще дават 

информация за процесите и по този начин ще формират обществено мнение, изявяващо 

нетърпимост към сивото икономическо поведение. Много малко се споделят мисли за 

общественото мнение, но главният извод е, че общественото мнение е определено е толерантно 

към неформалната икономика. 

Очаква се по-често да се показва „положителният герой“, работещият „на светло“, 

успешно преборените „сиви практики“, „добрите практики“ в икономическото пространство. 

Най-важното е издигането на професионализма чрез привличане за консултации на 

компетентни експерти, проверяването на информацията от много източници. Само така начин ще 

могат да се избегнат „глупавите гафове“, забелязани от професионалистите и допуснати от слаба 

компетентност по проблема. 

Работодателите са напълно наясно колко голяма може да бъде ролята на всички медии, но 

са доста скептични в очакванията си поради натрупани разочарования. 

В крайна сметка, ʨʘʙʦʪʦʜʘʪʝʣʠʪʝ ʩʝ ʦʙʝʜʠʥʷʚʘʪ ʦʢʦʣʦ ʤʥʝʥʠʝʪʦ, ʯʝ ʤʝʜʠʠʪʝ ʩʘ 

ʠʟʢʣʶʯʠʪʝʣʥʦ ʚʘʞʝʥ ʝʣʝʤʝʥʪ ʚ ʧʨʦʮʝʩʘ ʥʘ ʠʟʚʘʞʜʘʥʝ ʥʘ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʥʘ 

ʩʚʝʪʣʦ. ʊʦʚʘ ʙʠ ʤʦʛʣʦ ʜʘ ʩʪʘʥʝ ʯʨʝʟ ʰʠʨʦʢʦ ʪʠʨʘʞʠʨʘʥʝ ʥʘ ʥʘʛʣʘʩʠ ʠ ʩʪʝʨʝʦʪʠʧʠ ʥʘ 

ʥʝʪʲʨʧʠʤʦʩʪ ʢʲʤ ʥʝʬʦʨʤʘʣʥʘʪʘ ʠʢʦʥʦʤʠʢʘ ʠ ʩʫʙʝʢʪʠʪʝ, ʨʘʙʦʪʝʱʠ ʚ ʩʠʚʠʷ ʩʝʢʪʦʨ. 

Предлага се ʮʷʣʦʩʪʥʘ ʧʨʦʛʨʘʤʘ ʟʘ ʜʝʡʥʦʩʪʪʘ ʥʘ ʤʝʜʠʠʪʝ, която би могла да доведе до 

ограничаване проявите на неформалната икономика и която включва: 

¶ Оповестяване и разгласяване чрез средствата за масова информация на законодателните 

инициативи, свързани с борбата срещу корупцията и неформалната икономика; 

¶ Засилено внимание от страна на медиите към случаите на корупция и неформална 

икономика в такива „чувствителни” сфери като здравеопазване, образование, социални 

грижи, обществени поръчки, туризма; 

¶ Използване възможностите на електронните медии за обнародване на информация на 

държавната и общинските администрации”; 
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¶ Пълноценно използване на регионалните и национални медии като източник на 

информация за конкретни проявления на неформалната икономика”. 

Работодателите очакват от медиите активно участие в борбата със „сивия сектор” чрез 

ʨʘʟʷʩʥʷʚʘʥʝ ʠ ʨʘʟʦʙʣʠʯʘʚʘʥʝ. Вмъква се един интересен израз – безвъзмездно осветляване на 

корупцията. Има безпокойство, че медиите заемат категорична позиция само при получаване на 

някакво покритие на усилията си. Обръща се внимание, че медиите могат да влияят на 

общественото мнение и да изграждат нагласи срещу неформалната икономика, но е налице 

опасението, че може да има краен ефект върху тези, които държат реалните лостове в борбата 

срещу сивите практики. Има форми, чрез които обществото може да получи повече знания за 

същността на процесите и за добрите практики на икономическо поведение. Дава се за пример 

камарата по машиностроене, която обучава мениджъри и работници в това направление и 

резултатите са положителни. 

Въпреки съществуващият скептицизъм и негативизъм у част от работодателите, по-

голямата част от интервюираните вярват, че ако чрез медиите неформалната икономика се изведе 

„на светло” и обществото знае повече за нея, нейното икономическо пространство ще се свива и 

ще има общ положителен ефект. 

 

 

 


